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Stru¢né nazvoslovi.

Clen = Glied, & vn&j#i, krajul = #usseres G, ¢ nitinl =
inneres (.

Gtveiina (kvaterno) = Quaterne, Quaternion.

Dvojina (ambo) = Ambe, Binion.

Hodnota = Werth, h. mistna = Stellenwerth, h uselna:nu—
merischer W., 1. podoby == 'W. der Elgur

Kapital (hlavil penize) = Capital, jistina = angelegtes,. ver-
sichertes Capital; jistina zakladnd == Stamm- (Einlags-)
Capital.

Koten = Wurzel, k. drubého. stupmé (k. druly), k. tietiho
5tupm, (k. tletl) atd. = W. des 2, 3. .., Grades, kofene do-
byvatl, dobirati ‘se, hledati, odmocniti = W. 71ehen, n. p.

dobyvati kotene dlllh(‘hO tietiho . . . stupnd = die Quadrat-
Cubik . .. Wurzel ‘meheu ,

Lhuta — Termin, Rate, placent po lhitach (po dastkach) == Ter-
min-(Raten-)zahlung.

Moeniti (umoeniti, zwoceniti, pOV)’bltl nebo .uvesti na mocnost)
= zur Potenz erheben, potenziren; n. p. soutin se zmoc-
fiuje ‘mmoendnim jednotlivych jeho diniteld = ein Product
wird zur Potenz evhoben (potenzirt), indem man dessen ein-
zelne Factoren potenzirt.

Potet — Anzahl - (Rechnung), p. lhittovy — 'l‘elminrechnung,
p. letdzovy — Kettenrechnung (Ixettemegcl), p.spolkoyy =
Gesellschaftsrechnung, p. uro]\ovy — Interessenrechnung, p.
trokovy sloZity — zusammengesetzte Interessenrechnung,
Zinseszinsrechnung, p. smé¥ovaci (p. méghy hmot) = Alli-

‘ gations- (Velmls(,hungg—) Rechnung. :

Podtatstvi (podtovdda, dslovéda) — Alithmetil\, p. zvladtni,

viednl — besondere Arithmetik, gemeine Rechenkunst, p.
obeené, pismenné = allgemeine Arithmetik, Buchstaben-
rechnung, -

Pomér = Verhiltniss, p. piimy = gerades V., pomér obraceny
= verkehrtes V., p jednoduchy = emfaches V., . sloity
(c;lweny) = zusannnenﬂesetztes V.



Priméroy =— mittlere,
Prvek — I[Element.

Premisténi (prestaveni) = Permutation (Versetzung), b. s opa-
kovénim == P. mit Wiederholung, p. hez opakovanl — P,
olme Wiederholung.

Premistiti (plestaviti) = pernmtil‘enr (Versgtzen).

Odmocnéni (dobyvani kofene) = Wurzelziehung.

Odmoeniti = Wurzel ziehen. ' ‘

Rovnice = Gleichung, 1'._p1'v11iho’, druhgho .. .stupné = (. des
1., 2....Grades, r. jednostejna = identische G., r. urdo-
vaei — Bestimmungsgleichung, rovniei sestaviti = Glei-
chung bilden. . o -

Sestava (kombinace, sestavovani) = Combination, Combiniren;

sestava neb sestavovani s opakovinim obmezenym == C. mit
eingeschivinkter  'Wiederholung, - sestava, neb sestavovani s

opakovanim neohmezenym = C. mit uwnbeschriinkter Wie-
g ’ L » .
derholung, nanka o sestavovanl == Cambinationslehre.
Sestavovati (kombinovati) = combiniren.

Skupina = Gruppe.
Soudinitel — Codfficient.

Bouhlasny (shodujicl se¢) = iibereinstimmend,

Srovnalost — Proportion, s.jednoducha = einfache P., s. slo-
#ita = zusammengesetzte P, ;

Trojina (terno) = Terne, Ternion.

Udastnik — Interessent, Betheiliger,

Udavatel — Exponent, u. mocnosti = Potenzexponent, n. ko-
Tene (dobyvatel) == Wurzelexponent. :

Ukazovatel —= Zeiger, Index,

Uroky = Interessen, Zinsen, 1. ze sta (%,) == Procente (Per-
cente). ‘ '

Urotitel rostoucl (vzestupny) = Aufzinsungsfactor; drocitel se-
stupny == Abzinsungsfactor,

Velitina = Grisse, velitiny pojmenované == benamnte (iriissen,
v. nepojmenované (bezejmenné) = unbenannte (4., v, spo-
jité, neptetrzité = stetige, continuiliche (i, v. rozpojité,
‘pletrZitée = unterbrochene, gesonderte, discrete Gty V. pro-
tivne = entgegengesetzto Gi., v. klndné — positive G., v,
zaporné = -negative (., velidina, jednotlenna, jednodlen =
eintheilige’ G., Monom, v. dvoutlennd, dvoutlen = zweithei-
lige G, = Binom.... v, mnohoclenna, mnohotlen = mehyr-
 theilige G, Polynom, velidiny jednorodé — homogene,
gleichartige  Girissen, v. rozdilio- (riizno-) rodé = ungleich-
artige, heterogene Grissen. ' .

Vsl = grsser, n. p.- 16> 4, t. j. patndct jest: vétsl nebo vice

, nezli dtyry. -

Vyraz — Ausdruck.
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Velié¢iny protivnd.
§ 1.

Co;hohv se da na stejnorode dastky bezepnenne nebe po-
Jmenoveme rozvesti (bud skutednd anebo pouze v mysh) nazyva
se velidina,

Velitiny se vyj v.LdlllJl bud ‘

@) usly zvladtnimi n. p. 5, 10; 8 zl, 12 krokdl atd, aneb

") Usly Vseobecnyml, L p. a, b d atd

Velidiny viibec se povamu bud'samy o sob ¢, anebo vzta~
iné k velidinam _1111y1n teho druliu. N. p. 6 2l jest velidina
1)1osta,, nebot neadava ani e jest jméni, ani Ze jest dluh, ani
]a]xy me vztah k zlatym vibee. Jest vSak mnoho  jinych veli-
(,m, ktero mimo pocet stejnorodych ¢astek, jeZ v sobé zauji-
ma31, naznaluji jakysi v7tah, jakousi plotlvu k velidinam stej-
ného drulin, n. p. 8 zl. jnéni, 6 z1. dluhu; 12 kr. pu‘]mua‘Lkl.
vydrnn 7 krokl v pravo a 9 krokit v levo: atd. 'V prllllll a
druhém pikladu se zlaté a krejeary vztalmji na jmdéni Jeduo—
tlivee aviak ve smyalu protivném, nebot co 8 zl jméni

zvétiuje, zmensuje je 6 zl dlubu; a taktés co 12 krej.

piljmy zvétiuje, zmenduje tyto 4 kr, vydani, avdak hodnota 8 zl.,
6 zl. 12 kr, a 4 kr. neméni se sama sebou, nybri pouze
vzm]emnym vztahem. TaktéZ uw tletiho pukladu 1na31 se
]uoky v pravo za tak dlouhé jako kroky v levo, jen smér jim
dava protlvuy vyzuzun.

Takovéd velid 1ny, které mimo urd 1ty pocet steJ-
norodych sastek, Je.a v s0bd 01)54]11131, w'AaJelnlly
vztah k sob® naznaduji, nazyvame velid diny pro-
tivné. K témto nleezeJl viechny volmny vnadruyu jmént a
dluby, p¥ijmy a vydani, zisk a ztrite, k predu a. zpatky, nahoru
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a dolil atd. Abychom protiva 1ozhénych velitin naznatili a je
od veliin prostych rozeznali, nazyvame jedny kladne a druhe
zaporneé, Ze dvou protivnych velidin moZna kteroukolivek
povazova,tl za Kladnou, aviak druhd musi se pak pokladati za
zépornou, coz z toho vysv1ta, ze i 3111en1 i dluh skutedné
jsou, tedy Ze jest i jméni 1 dlubh (kazde samo o sob&) kladné,
a fe jenom vza3e11my111 vztahem k sobé stava se _]edno kladnym
a druhé zapomym. Obydejnd véak povauje se jmén, p11_]em
zisk, nahoru, k pfedu a p. za kladné, a protiva toho t. j.
dluh, vydam, ztrata, dold, nazpatek ap. zaz aporne vehuny
Kla,dnym vehc‘nuam se predklada znameénko -, zapornym —,
tak Ze se n. p pide na misté 4 zl. zisku pouze 4 4 zl,a 9 zl.
ztraty — 9 zl., z ehoZ opét patrno, Ze znaménka + a — ménl
pouze vza3e11my vztah veli¢in, nikoliv viak jejich hodnotu.

Jako disla poynenovana jsou téz usla bezeJnlenlla sama o
sobé prostd, t. j. nejsou ani kladna ani mpoma, np. 1,23,4.
Jakmile viak jedno nebo druhé ¢islo udinime kladuym I p
+1, + 2, + 3, .. stavime je i hned naplotl ¢islém zap01-
nym, totiy — 1, — 2, — 3 ... Rozlwanl mezi beze]mennyml
&isly Lla.dnyml a zapornymi Clm l'llC]\EL (O) takZe viechna disla
kladnd jsou vétd a viechna zaporna mendl neili 0, tedy

0{+1<+2+3 {Fbo

0> —=1>—25%—3> —4...

Sestzwlme-h po obou stranach nicky kladnd a zaporna &isla,
bude °
—5,—4,—3,—2, —L,0,+1,+2 43, +4,+5, ...

Poznamenini, Pro zadatetniky uvddime toto: klad-
nost ‘a zipornost jest tolik co n. p. bohatstvi a chudoba, pil-
nost a nedbalost, sliénost a Zkaredost atd. Jakmile 1ekneme
ten neb onen jest bohaty (plluy, sli¢ny ...) stavime jej i hned
naplotl nebohatemu, totiz chudému (nedbalemu, skaledemu D3
tedy pii vyllmutl usudku sten JESt bohaty* musime vidéti a
pledpokladame, Ze ,,]my jest chudy“. Takté u velidin klad-
nych a zapomych ReLneme—h 6 jest kladn¢ (+ 6), stavime
dislo to naproti zapmncmu totiZ — 6, kdybychom nevédéli, ze
skutednd stava mpomeho disla 6 (— 6), nemohli bychom vé~
déti, Ze stava tehoz ¢isla kladného t. j. =+ 6. Tedy vyslo-
venim ,,uslo to neb, ono jest kladné* uznavame mlcky Jeho
p10t1vu, t. j. Zze stava nebo stavati mfiZe téhoz ¢isla zaporneho.

§ 2.

Jak jsme pmve byh vidéli, zn'\lnemp se kladne velitiny
znamenkem seditani (+) a veliny zaporné znaménkem od-
ditanl (—), aviak stejna tato znaménka n seditdni a u velitin
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kladnych, n odéitanl a u velidin zépornych, maji rozliény vy-
nam, a- sice:

a Vice (4) jelikok znaménko seditani, znamena, Ze
se majl dvé nebo vice velidin v celek spojiti, n. p. 4 -6 4~ 10 = 4
se ma spojiti s 6 == 10, a toto se ma spojiti s 10 = 20. Zna-
ménko to klade se tedy vidy, kdy se jakékolivék velidiny se-
ditati maji.

Vice (+) jeliko# znaménko kladné, naznaduje vztah
velidiny jedno k veli¢ing jin¢, s kterou se porovnava; ono jest
s vélitmou tou nevozdvojné,; necht se ui k jiné piipodita,
od nich odedita atd., pro¢ez se ma i s velidinon opatiiti zavor-
kou n. p. (4 B) - (4 3) t. j. kladna velitina b ma se pii-
potisti ku kladné veliding 8. Ma-li tedykdosin. p. 5 zl. a 3§ zl,
a chee-li védet, mnoho-li ma dohromady, spoji obé znaménkem
seditani, totiz 5 zl. <~ 3.zl = 8 zl. 'V pitkladu tom nebralo
se Zadngho ohledu na to, jsou-li penize ty jméni nebo dluh;
kdyby viak' znamenaly jméni, niusilo by se seditati (- b zl.;
+ (4~ 3 zl), a kdyby znamenaly dluh (— 5 2zl.) 4 (— 3zL
b Méné (—)jelikoZ znaménko odé&itant naznaduje, Ze
se majl dvé velitiny od sebe odedisti, n. p. 5 — 3 = 2 t. j.
2 jest rozdil mezi 5bti a 3mi, Znaménko to se klade viude, kde
se rozdil dvou veligin ndati ma.

Méné (—) jellkoZ znaménko zaporné udiva vatah
velidiny k veliting, ktera se s ni porovnava, a jest s velidinou
ton nerozdvojneé, nechf jest to v seditam, v odditini atd.,
protes se ma vidy opatiiti zavorkou, n. p. (— 5) - (—3),
nebo (— 5) — (— 3) atd. '

Mél-li by se udati rozdil mezi n. p. 5 zl. a3 zl, tu jedno-
duse odedteme 5 zl. — 8 zl. = 2 zl. Bete-li se viak ohled
na to, Ze jsou penize ty bud jméni nebo dluh, a uréi-li se, e
jsow dluh (—), tu by se musilo napsati (— b zL) - (— 32l),
nebo kdyby se obé velitiny porovnavaly (— 5 z1.) — (—3 2l.).

Takovym porovnanim stejnjch znamének -- a — nemo¥no,
aby se rozliény jich vyznam neuznal. Ponévads viak pouze dvé
zmamének vztah protivny dvou,” nebo vice velidin, naznaduje,
mo#na jedno z uich vypustiti. Na podatku a po znameni rovno-
sti (=) neklade se obydejné pied velidinu znaménko kladné (),
tak Ze n. p. 8 4~ (— 4) nebo 19 = 11 + (4 8) znamena
(+ 8) + (— 4) nebo (4 19) = (+ 11) + (4 8). Je-li
viak velitina zaporna, nesmi se nikdy pat¥itného znaménka )
‘vynechati.

§ 3.
Maji-li dvé, tii . . . . velitiny stejnd znaménka, nazjvéme
. ! v N ! o v
je souhlasne; pondvadz viak rozezindvame dvé znamének; miZe
£ X4 3
souhlas ten byti dvoji a.sice : ‘
1%




1. n velidin kla.dnych a

2. u velidin zapornych,

1. Soullasné velidiny kladné se 10zm1107u31 N.
p- + 5+ 7 + 6 = + 18, nebot, ma-li kdosi 5 zl. jméni,
7zl jméni a 6 zl. jménl, ma v celku 18 zl. jménl = + 18 7l
' 2. Souhlasnc velidiny zdporné se taktéZ roz-

mno#uji. N.p. — 5 — 7 — 6 = — 18, nebot ma-li kdosi

5 zl. dlulm, 7 zl. dlulu a 6 zl. dluhu, md v celku 18 zl. dluhn
S = - 18.

~ Nemaji-li dvé, thi . . . . velidin stejnd znaménka, nazyvaji

se p10t1v11e, o p. -+ b —3 —b+4atd

Pomvnavame—h spolu dvé nebo vice protivnych velién,
mohou miti viechny bez ohledu na znaménka touZ hodnotu aneb
jest hodunota jejich rozliéna.

1. Je-1i hodnota dvou pr otlvnych velidin soba
rovna snlmaJl se vespolek t. j. kladnd veli¢ina snima ve-
liginu zapornou téze hodnoty. N. p. + 8 — 8 = (. Kdo pii-
jal 8 zl (+ 8) a vydal 8 zL (— 8), tomu nezbyva niceho.

2. Dvé pr otivné velidiny rozli¢né hodnoty sni-
majl se vespole]; jen tak dalece, dokud jsou si ro-
vny, a Vysledek pod171 znamenko disla vétitho, N p.
+ 8 — 3. Kazde tslo moZna povaovati za soudet dvou nebo
vice Clsel, prodeZ miizeme tek - 8 povajovati za soudet —|— -+ 3
a pak mame - 8 — 3=+45+4+3—3. Plotlvne vehuny
téze hodnoty se smmap vespolek , tedy + 3 snima — 3 a zii-
stane ~- B, prode’ 4 8 — 3 = - b t. j. zbyva takova astka
disla vetélho, o kterou (hez ohledu na —+ nebo —) samo o sobd
vtdl jest neZ-li dslo s nnnporownwane Kdo p113me8 z1. (4 8)
avyda 3 zl. (—~— 3), tomu zfistane jestd b zl jméni (4 5), poné-
vad? z 8 ezl pI‘lJIIlU. 3zl pHjm smmap 3 zl. vydani,

, Porovnewa~h se vice protwnych vehun vespol?k, srazt se
HEJPIVG v celek velidiny kladné a veliding ziporneé, a pak se sni-
maji; n. p.
+8—44+7—~9+6=+84+7+6—4—29

o=+ 21 — 13 = 4 8; neho
—184124+4—64+1—23= 41244+ 1—18
- —6——23——-}—1’7——-47———30

- Za tou pfidinounazyvajise ty vehuny pr otlvn(-
kterése vespolek buddocela aneho dastednd snimaji.

Cviteni
1. + 8+ 10+ 12 =*
2. — 18 4+ 16 + 24 <+ 30 =*?
3. — 3 — — 26 — 10 =?



4, — 14— 15 — 18 — 5 — 1 =?
5. 16 —3 —5+1— 184 9 — 28 -+ 32 =
G, - 647+ 16—3 — 12 — 4 =1

7 124 95— 87 22— 26— 4 + 36 — 18429 — 4=72
8 — 24 47 L 14 — 28 — 38 - 40 — 11 & 21 =%
9. - 13 4 29 — 52 - 64 - 17 — 69 — 72 4+ 14 =2
10, — 23 - 65 — 72 — 15 -~ 87 + 3 — 46 - b7 =7

. Tvary podetné velitin protivaych.
‘ 1. Seditani.
§ 4

Seéitati moina velidiny souhlasné i protivné.

Soullasné veliéiny se seditaji, pak-li se znamenko sedl-
tani vypusti a velidiny ty se (jako v § 3) v celek srazi; n. p.
(4 10)—|~—(—|—7)__ 10 + 7 = 10 + 7 = 17 (pons~

vadZ se po 7namcnku stejnosti - neklade),

(+ 24) + (£ 8 + (£ 5) =+ 24+ 8+ 5 = 24+38
5 -+ 37 37.

-
(— D +(—4H=—1L
(— 12) 4+ (—1b) +(—18 = —12— 15 — 18 = — 45,

Vehuny protivne se seditaji, pakli 7nzunenko seditanl se té%
vypustl a Vehcmy ty (jako v §. 3) se srazl. Seditanl takové jest
vlastnd odtani, pondvadi se skutednd veli¢ina hodnoty nizsi bez
ohledur na znaménka od velitiny hodnoty vyl odedte. Nlcmene
vial nalei OdCltch takové k sedttan, ponevadz se dvd nebo vice
velidin' (jako jméni a dluhy) v celek srai, n. p.

+ 1B — (— 9 =+ 16 — 9 = + 6 = 6.
é—— 18) + (+21) = — 18 421 = 4 3 = 3.
+ 16) + (= 9 + (+ 5 + (— 13) = (+ 16) + (4 5)
(—9) £ (—13) =16 + 5 — 9 — 13 = 2i
(4 25)+(— 19) - 9+ CH1D + (1) + (+10)
| +10—19 —4—1=5h2 — 94— 98,
Cvident a
- Sedtéte :

o 12) ok (105 (4 20) + (205 (4 39 4 (- 1
QI I8 1 18 (- 16) 4 (29
c+(4 LRI 19 + 9 (- o+ (D)

+
(+ 17§+§—8 (+5)+(—27) + (+ 23) +

(— 32) + (— 3) 4+ (L2
(— 21 + (=1 (+52)+(—30)+<+14)+

Ll T o
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+ (= 43) + (— D
i §(+ zqg)+ (— 32) + (= 17) + (+58) +

2. Odéitdni.
§. b.

Odé&itati zuamena bud od ]edne velidiny hodnotn veli¢iny
druhé odejmouti, anebo uréditi rozdil mezi dvéma veli¢inama, ktery
udava, o mnoho-1i Jest velitina jedna vétdl nez-li druha. Tyto
dvé velidiny jsou mienfenec a menditel, prode# porovnavame men-
Sence s menitelem, abychom se dovudeh o nmoho-li jest men—
$enec vEtdl nebo mendi ne-li menditel a nnopak

MenSenec a menditel jsou bud souhlasui anebo pro tivnl

Jsou-li soublasni, mohou byti oba bud a) ]\1&(11’1],

nebo b) zaporni.
Jsou-l protivni, mize byti
c; menfenec ]\1‘1.(111}’ a menditel 7ap01ny, nebo
d) men¥enec zsz01ny a menfitel kladny
Za tou piidinou rozeznavime u od¢ithul Styt piftpadd, n. p-
t (+,8) — (1 D).
- Porovname-li 8 71 jmém s 5 zl. Jlllmn, patrno, %e 8 zl. jest
0 3 zl v&tdl nei-li b zl, tedy rozdil mezi obéma 4 $ zl.; co#
jest” tolik, jako l\dybychom k 4 8 =zl pupoéoth — 5 zl, nebo

+ 8zl 4+ (— 5zl) = 8zl. — b zl. = 4 3 zl, tedy

(+8)—(+5)~(+(8)+(—'>>—+8—5—+3
—(—5b

Ma-li nékdo 8 zl. dlubu (— 8) a ]111y pouze 5 zl. dluhu
(— 5), tu mé prvni, porovnd-li se sdrubym, o 3 zl. dluhu (— 3)
vice, nebo o 3 zlaté jméni méné (- ) nei-li druhy. Kclyby se
tedy kaidemu z nich 5 zL. dalo (4 5), nebyl by dluhy ni¢eho
dluZen; prvni viak JEbtU RPAR (— 3),z &ehok patrno, ze k — 8 2l
pouze - b5 zl. piipoditati wiifeme t. j. (— 8 zl.) 4 (+ b zL),
abychom se dovédéli, o nmoho-li jest prvui vice dluien nei-li
druby, tedy
CO-Ca=Capaps—8s

Ma-li ngkdo 8 zl. ]menl (+ 8), a porovna~li se.s jinym, ktery
mé 5 zl dldw (— B), tu patrno, Ze by byl plvm, kdyby drulry
nemél nideho (0) o 8 zl. bohatd], aviak druhy nema nejen ni-
deho, 11yb1z jedté 5 zl.. dluhm, tedy jest o b zl: (Jhlldbl nezli ten,
kdo nmema ni¢eho, prodez jest prvni u porovnani s nim o 8 zl.
+ 5 zl. = 13 zl. bohatd, tedy

(+8)—<-a>~<+8)+(+o))—+8+5—+13

Ma-li ngkdo 8 zl. dluhu (— 8), a porovna-li se s jinym,
jenz m& b zl jméni (4 5), tu mu do zaplaceni dluhu schazi

i

— 3.
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— b), tedy se mu v celkn nedostava (— 8) + (— b)
= — 13, tedy

(8 — (5 = (=8 +(=5)=—8 — 5 = —I3.
Sestavime-li 4 tyto pnpady pro lepsi prehled pod sebe, bude

8z é——— 83, a aby mdl také b zl jméni, schazelo by mu je$td
bzl

PO (Y=g =t 88 =+ &
. §—8 — (—Bh) = )—|—§—{—5 =— 845 =— {3
e. (+8) — (—b) =8 + ::—|—8~|—5:—|—1:3
d (=8 — (+5)= 8)—|—(—-5 =—8—-5=—13

Ze udané 107d11y jsou pravé, snadno se presvédéime, pii-
poutelne—h L‘L/dy z nich k mengiteli pivodnimu, soufst obou
musi se rovpati mengenci, tedy

va + 3 4+5=—+4+8
VZ) —~ 3 —b = —28

+ 13 —5 =438
vd———]5—|—5:—8

Porovname-li kazdy piipad s rozPefenim Jemu 1ovny1n ohle~
dné znamének, vidime, ¥e se znaménka menfencd nezmé-
nila, aviak znamenka odéitani se naskrz Zpr oménila
v znaménka seditani, a 7na,1nenka]ednotlwych men-
§iteld v znam(,n]m 1)10t1v1m i+ v—a—v4)

Z tohoto pozomvtun se utvolilo vieobecné plzmdlo

Protivné velidiny se odut'Lp, proméni-li se
znaménko menéitele v plotlvm, a pripodte-li se

takto menditel k mendenci.
Nop.(+ 24) — (+ 18) —= 24 + (—18) —= 24 — 18 = 6.

—do)—(—2())~*—3.)—|—(—|—26)_—36+26_——9

16)———(—]%)_—18 (+ 13) = 18 + 13 = 31.

(= 16) — (—10) = — 16 + (-+ 10) =—16 4 10 =—&.

Kdyby bylmengsitel vyraz sloZity t. j. kdyby seskladal
z vice veli¢in, spojenych znzunenky 4 nebo —, musil by se
uzavorkovati na diikaz, e se md kaZdy v ném uve-
deny é&len odeustl, nebof, ma-li se celek odedisti, musi
se to stati s kaZdym jeho dilem. Kdybychom tedy n. p. na mistd

(+ 28) — (- 15) = 28 — 156 = 13
mengitele -~ 15 rozvedli na dva dily 10 +4 5, musili bychom
dily ty uzavorkovati a napsati (+ 28) — (+ 10 + b), pak
by se znaménko ka%dého dilu mengitele proménilo v protivné
a znaménko odditani v 711amenko seditani, fotw

98 — (- 10 -+ b) = — 28 4 (— 15)
— 28 — 15 = 13. |
Nebo : (——— 256) — (295); — 295 = — 200 — 90 -~ 5 tedy
256) — 256 —|— (+ 200
Y 90 4 ) = — 256 - 205 = 39,

 Nebo: (+ 3685) — (3000 + 400 -+ 20) = 3685 + (— 3000
— 400 — 20) = 3685 — 3420 — 265



Poznamenani. Takovym spuaobem se 111110/1‘111](3 oddi-
tani vctsu,h veliéin od mensl ch, ktele pii dislech prostych
jost nemozné. Porovname-li seditani velidin pr o‘cmlych s od-
¢itanim, spozom]eme, %8 se velmny protivné seéitanim
dasto zmenduji a odéitanim dasto zv&tiuji, dehos
bychom u &sel prostych darmo- hledali.

Cvident.
Odedtéte a v 1. 2. 3. 4. vysvitlete odéitani:

Lo (+18) — (4 15); (+ 26) — (+ 8); (+ 23) — (4 9);
g—l— 16) — (£ 1D); (+ 20) — (+ 31); (+ 17) — (+ 42).

2. (— 18) — (= T); (— 18] — (— 6); (~ 18) — (— 15);
(—26) — 19} (= 16) — (- 20, (1) — (—20)

3. (4 4) — (—8); (+ 10) — (——20); (- 22) — (— 36):
(1 — (—18); (+20) —(— 13); (+9) — (30

4 (— 9 — (+ 8); (= 12) — (4 b); (— 26) — (+ 15):

— 1) — (103 (—19) — ( 105 (28) — (410

G I — IO+ D G 29— (10 4
s Tk d0 o (B =k T e)
(4 64f — (30 + 7).

6. (— 18 — (+ 10 + 5); (— 48) — (- 20 — 1);
— BT) — (+ 30 — 6); (- 72) — (4 100 — 25);
+ 468) — (4 300 + 20 4+ 4

7. (— 367) — (200 -+ oO—|—9) (-|—76’7)—(000+70~—4)
— 753) — (300 — 50 —

8.

(= 3758) — (2000 -+ 7000 — 60 — B);
— B673) — (40000 - 7000 -+ 600 -+ 20 — ).

8. Ndsobeni,

§ 6.

Nasobenl ma svilj zaklad v Seéltcllll, nebot jest skracend
secitan stejnych stitanct. Znamo, ie msobltel udava, kolikr 'Lte
se nasobenec sam k sobd pupousn ma, za kterouk plu,mou nesmi
miti nasobitel #idného jména, tedy ani kladného ani zapor-
ného znaménka, nebot mo#na n.p. (+5) + (+5) + (+5)
t. j. kladnou velidinu b vidéti 8krat co séitance, aviak nemoino
-+ 5 vidéti ani + 3krat, ani — 38krat, ]ako nemozno vidéti
n. p. 5ozl 3 zlaté-krat, necht jest to ux jméni nebo dluh.

Ma-li viak nisobitel predee nc‘]’ﬂ\e znamenko (—{- nebo —),

nem to ani znaménko kladné ani zapomu, nybu jest ~- zna-,

m'e nko seditanl a — znaménko odéitant

%




a 4 6 X + 4
b.— 6 X 4 4
e+ 6 X —4
d — 6 X 4

Ze v kazdém pipadn bude soudin 94 snaduo nahlédneme,

tedy sepouze o to jednd, jaké znaménko bude miti kaidy soudin,
a 4.6 X + 4.

Kdyby' byl nisobitel 4 (bez znaménka) totiz + 6 X 4,

byl by souéin roven
(+6) + (+ 6) 4 (- ) + (+6) = + 24,

Ze jest ‘ale nasobitel + 4, to znamend tolik co + (4 6)
X 4t j. + 6 se ma 4 ndsobiti a soutin k nédemu pripodi-
tati; Ze ale #&dné velitiny pied nasobencem neni, tedy se md
soutin pripodisti k niemn (0), za tou piidimou bude
6 X 4 = 0+ (+ 6) - (+.6) - (- 6) + (+ 6) =

=046 46+ 6 6= - 24,

+ Kdyby nékdo 6 zl.jméni (tedy -- 6) piipodet]l k osta~

tntmu jméni 4krdt (++ 4), plipodital by v celkn 24 zl. jméni

(+ 24).
b — 6 X + 4.

Zde znamena taktéi -~ 4, je se md — 6 4krat k sobs.
a soutin jedté k ndcemu piipocitati, pondvadi vak ndsobenco
Zadnd veli¢ing nepiedchdzi, tedy se m4 soudin pripotisti k nicce
b3 0+ (—6) + (—6) + (—6) -+ (-6 =006
— 6 —06=6=— 24,

Kdyby nékdo 6 zl. dluhu (tedy — 6) piipodetl k svému
jméni 4kvat (4- 4), piipodetl by v celku 24 z1. dluhu (— 24)

. e 46 X — 4. ‘

— 4 znamena, e se ma 1. ndsobenec - 6 sim k sobd 4-
krdt piipocitati a 2. Ze se md soudin ten odedisti, ponsvadi
viak Zadna veli¢ina nasobence nepfedchézi, tedy od niteho (0)
prode: + 6 X ~—"4 =
—(—!—6))(4:0__(—]_—6—_]:6—}—6—_|- 6) = 0 -+

(——6—-—6———6——6):——24.

Kdyby ndkdo 6 zl. jmén (4 6) 4kvdte od svého ostat-
niho jméni odedetl (— 4), byl by odedetl v velku 24 zl. t. j.
byl by o 24 zl. chudii (— 24).

d —6 X — 4

Jako prvé znamend — 4 1. Ze se ndsobence — 6 ma 4krat
k sob8 piipoditati 4 2. %Ze se soudin ma odedisti, %e ale ZAdna
velidina nasobence nepfedchazi, tedy od ni¢eho (0) prodes — 6
b= —(—6) X 4d=0—(—6—6— 6 — 6)
=0 — (— 24) = 24. :
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Odette-li kdosi jinbmu 6 zl. dubu (— 6) /-4.1';1"2'1.t (— 4),
odedte mu 24 zl. dlulu (— (— 24)) t. j. udela jej o 24 zl
hohat$im (4 24). g oo _ ;

Sestavime-li vieclmy 4 pipady. pro lepil piehled i's vy-
stedky pod sebe, bude

. + 6 X + 4=+ 24
b — 6 X + 4 =—24
e+ 6 X —4=—24
d — 6 X — 4=+ 24

1

Povovndme-li znaménka soudinu se znaménky diniteld, wvi-
dime, #e, jsou-li znaménka obou ¢&initeld souhlasnd
(jako w @ obd - a u 4. obs —) soudin ma znaménko -,
a jsou-li protivna (jako wd. a ¢) Ze ma soudin zna-
ménko —. Z toho so odvodilo v8eobecné pravidlo:

U nisobeni davajl souhldsna znaménka -, pro-

<

tivna — k soudinu. N, p.
£ 18 X — 7 = — 126
T — 3 =+ 45 atd.

Kdyby byl ndsobenec slo%ity (vicetlen) patrno, Ze by-
chom ka#dy jeho ¢len, berouce ohled na jeho znamenko, naso-
bitelem nésobili, & na znameni toho nasobence uzavorkovali, n.p.

(20 48 X + 6 = (20 X 46 + (HEX +6) =

— 4 120 4 48 = - 16

Nebo: (300 440 — 2) X — b = T (+ 300 + 40 T 2)
W b= — 1500 — 200 4+ 10 = — 1700 + 10 =
Z 1690.

Kdyby Dyl nfsobenec jednoduchj a nasobitel slozity,
musil by se ndsobence kazdym ¢lenem uzavorkovaneho nAaso-

bitele nasobiti, n. p. ‘

4+ 6K (F 20+ 4) = (F 6 X + 20) + (6 X H 4)

48 % (10 — 3) = (8 X 10) -+ (8 % — 3) = (8 X 10)
— (+ 8 X —3) = 80 — 24 = -+ 56;

= (-
120 4 24 = - 144;

45 % (100 4 50 — 7) = (5 X 100) - (5 X 50) +
G X — 7)) = 500 4 250 — 35 = 750 — 35 = TIb.
~ Kdyby byl ndsobenec i nasobitel sloZity, nzavorko-
vali by se oba, bral by se olled na znaménka a nasobil by se
k piclyltilell nasobence ka#dym ¢lenem nasobitele, jak se to v
‘nasobeni disel prostych vibee dla. N. p. , ‘ :
+ 24 % + 13 = (20 + 4) X (10 4 3) = (20 X 10)
4 (4 X 10) (20 X B) + (4 X 3) = 200 4 40
( 60 - 12 = 312.
30 — 2) X (10 — 4) = (30 %X 10) + (— 2 X 10) &
(30 5 —4) - (— 2 X —4) = 300 — 20 — 120 + 8 =
- 308 — 140 == 168. |
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Kdyby se mélo vice diniteldi nasobiti, Setfilo by se

pouze pmwdla, obledng znamének a pak by se jako obyce_]né
nasobil prvni dinitel - drohym, soudin ten tfetim, opdtny soudin
dtvrtym atd. n. p.

[

10.

© P NP o R W

+6><——4><—7————24><-—7__+168.

Cvidenl,

Nisobte a u 1. 2. 3. 4. nasobent vysvétlete:

(+ 3) X Ej: 7 (+ 9 X (7 (+ 10) X (+ 2)

(+ &KX + 4

=8 X GO XG0 D X 6
(HDXED DX 9 D) X (9
(——,—())X(—Q,

<,+1o+q>><<+7) (420 +5) X (+ 8), (100 +
60 + ) X (4 4), (200 - 70 4 4) X (- 9).

+20 —2) X (+ )),(+100+40—5)>< +:)
4 200 -+ 90 — 1) X (+ 5), (200 — 60 — B) X (+ 8).
(B0 - 4) X (20 278), 50+ T) X (30 — ), (100
- 40 + 6) X (90 —8), (200 + 70 — 9) X (30 — 9).
(40 — 6) X (10 —F), (50 — 3) X (60 — 7), (40
~— 9) X (50 — 1), (60 — T) X (30 — 5).

(1004 90 — 9) 5 (30 — 4), (200 — 96 — 9) X
(10 — 3), (400 + 50 — 3) X (100 4 90 — 1y, (500
230 — 1) X (200 — 40— 1). |
FEX+HIX 24+ TX+8X+3+5X%
+4X =9, —6X +4X—3—5xX—TX
w1, F9X —8X —1,"—5 X — 2 X — 3,
— B X —TX +3, +8X + X + 2% + 3,
FaX 5K 42X =T e X TR -3
Xo— 1, — 9% — 3% 4+ 2 X — 1L

4. Odnasobent,
§ 7.

Te-li odndsobenec a odnisobitel pOJmenova,n, aneb ma-li Ja.-

kékoliv znaménko, musl byti pod1l bezeynenny, tedy i bez zna-
menka, coZ vyswta, z toho, an ndsobeni a odnasobeni JSOH plO-—
tivné tvary podetnd, a ponévads odnasobitel a podll jsou dini-
telé odnasobence, Ma-li v¥ak podil prece ndjaké znaménko,
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jest opédt -+ znameénko secltam a — znaménko oddi-
téni. PH odnisobeni rozeznavame ohlednd znamének té% Cty¥
. pHpadii, totiz bud jsou znaménka - odndsobence a odnasobitele
souhlasna anebo protivna, n. p.

a—|—8 —|—4
. b

c 8 +4
—|—8

Ze podil 1 kazdeho pupadu bude 2, snadno nahlédneme,
prodeZ se pouze 3edna 0 to, jaké znaménko podil 2 miti bude.
V prvoim piipada a. + 8: -+ 4
se taieme, kdy + 4 da + 8% Odpovéd: Kdyz + 4 k sobd
okrat piipocdteme (4 2krat), totiZ
(94 (H9 =+ 80y 4 8:+i=12
V druhém piipadu b — 8 :
se opdt tazeme, kdy — 4 da — 8’? Odpoved’ Kdyz — 4 ZLmt
k sobé pllpouteme (4 2krat), totiZ
(— 4 + (—4)__—8tedy—8 — 4 = 4 2
V thetim 1)1'1padu c.— 8: 4 4
se tazeme, kdy + 4 di — 8? Odpovéd: Kdyi + 4 2krat
odedteme (— 2krat), totiZ
—w@~w®—@@+e® — 8, tedy

o — 8 + 4 = — 2
V étvrtém piipadu konetnd d. + 8 : — 2.
se tateme, kdy — 4 da + 8? Odpovdd: Kdyz — 4 2krat
odelteme (— 2krat), totiz

(+)+(—4)—(+4)+(+4) + 8, tedy

+8:—4=—2
Sestavime-li pro lepdi piehled =rozfedené tyto piipady pod

sebe, totiZ ,
a. + 8 + 4 = -+ 2
._,_

b, =
c.—-8 -—|—4:——-2
[Z~—l—8 4 = — 2

vidime, Ze souhlasna znamenka nodnasobence a o dnasob 1=
tele (u a. 2) daji k podllu +, a protivna znamenka
(e 4) — (tedy jako v nasobent).

e )ednothVe pochly ico do znamenek i Jmak jsou pravc,
piesvédéime se, nasoblme-h odnasobitele patiidnym podilem,
soudin, jak znamo, se musi rovnati odndsobeneci,

t ne d +4X +2=+28
”b-”_4><—|‘2:"“8
e oy 4 X —2=—28
n'n"—4><"‘2':-+8
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Je-li odnasobenec slozlty (vicetlen) a odnasobitel ]e-
dnoduchy, uzlmnku]e se odnasobenee a jako u dfsel plostych vii-
bec déll se nejprvé 11er)' %1 ¢len odnasobence, podil se nAsobi
odnasobitelem a soudin ten se od pdtncneho élenu odnasobence
odedte t. ] znaménko jeho se v protivné pwm(,nl al C‘Ienu
tomu piipocita (§. 5.) n. p.

R
(460 +6): — 8 = — 20 — 2 = — 22
- 60 = — 3 X — 20
. +6 o
1 6=—3%—2
T — 228 fpldnt
(=200 — 20 —§) i — 4 =+ 50 |5 2= 57
200 — 4 X B
+ .
, — 20— 8
— 9 e '
T L 4X +5
’1_"8
—FS = —4 ¥ + 2

Je-li odnésobenec i odnisobitel slo 2it¥, uz‘wm—
kuji se oba a dsli se JELkO n ploqtych disel viibec ne_]vyasun
¢lenem odndsobitele nejvysti “¢len’ odnasobence, podll se ni-
sobl kazdym d&lenem odnasobitele, ‘hstoiné soudiny
naplsl se pod steJuowdc tleny odnasobenoe a odedtou se
t. j. znamenka L“astemych sonéinfl se proméni v protivna a tyto
se piipodton k' stejnorodym ondm ¢lenim (§. 5,), n. p.

4 144 : —12= ,
(100 + 40 + 4) ¢ (—10 —2) = — 10 —2=—12
+100+90 =—10 X —10 + — 2 X — 10
w + 20 4 4
+20fd=—10X— 2+ —2X— 2
4% kAl _275 . 1: \
(— 200 — 70 —5) : (—10 —1) =+ 20 45 = - 25
~_'-_~200-—20 = — 10X 204+ —1X +20
» — 50 — b . ‘5
i50£5_—-1o><+— Y4
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Cvidenl

"Délte a u 1. 2. 3. 4. oddvodndte podil.

S0 S +9:+ 3, 4

i — 2, — 10 2, — 6 : 3, —

0:——,—|—86:——3,—}—9:-——3,+
4

—
owo
11+
| SO0 L0 AU )

2 —8: 42 —4: 4+ 2 1
300+ 30 -+ 0 6_3})— R 6+(7%0 oo+ 4
: A -+80+@

+

62 B @:s’::%%
4 4+ 60 + 5) : (4 50O ~+ B), (< 800
(40 — 1), (4 2000 4~ 200 44 — §)
2, (- 3000 + 100 — 20) : (- 60 — 4J.

@ﬁwwé
| + |

5)

+

St




(Gastka druh.

Veli¢iny algebraické.
8 8. ‘

Cislicemi mo#na sice éisla zvladtni rozliéného druhu
vyjadfiti a je na rozliény zpfisob, jak jsme u podetnych tvard
vidéli, spojovati, aviak nemoZno uréitd vytknutou hodnotu jejich
zvieobecniti, nebof, jak znamo, naznaduje n. p. b vidy a viude
jen b jednigek, JﬂkO 48 zl. nebo — 8 zl. vidy a viude Jen
8 jednidek, totiz zlatych, bud si uZ jméni nebo -dlulm. Ab
této obmezenostl odpomohlo zavedla se véeobecna znamenka,
kterymi mo#na nejen rozliéné druhy velidin, nybrz 1 libovolny
podet jednidek vyjadiiti. Znaménka t&chto Eisel vieobec-
nych jsou pismeny latmske, kterych se nasledovnd uiiva:

1. Veliciny, za znameé (udane) se pohlada‘]lcl, vanLdrqu se
plvmml plsmenalnl abcedy totlz a, b, ¢, d

2. Veliciny vyjadiené plsmenann X, ¥ 2 povazujl se za
neznameé.

3. Kazda veli¢ina vieobecnd w4 libovolnou hodnotu
podoby, aviak nema nizadné hodnoty mistné.

4. V tém# podetn(,m tvaru nesmi kterakolivek plbmena
. hodnotu svou méniti, t. j. znamena-li v nékterem tvaru podet-
ném, n. p. @ 6 zl, must kazdé av témze tvarn jen 6 zl. zna-
menati. Tyté: plsmeny maji tedy v tém%e tvaru po-
detnéem stejnon hodnotu.

Nauka Jedn&JlCI o poditdni pismenami jmenuje se po-
étovéda obecna (pismenna) nebo algebra,*) kdek

*) Pivod slova toho hledaji nékteli v jazyku feckém, jini v arab-
slém za. predlozkou al (kterou jind slova arabskd zaginajf jako almagest,
alkali a j.), jini opét mysli, Ze prvni; kdo pismenami polital, byl Arab
(:iebbm a ol toho pry se podithni pismenné nazvalo al Gebel nebo
algebra.
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w poditini &slicemi nazjvime poétovédu

naproti ton ‘ ]
svlistni nebo V8 ednf.

§. 9.

0 dislech vieob eeny c‘h, plati ohledné znamének vie,
co o dislech zvla{stmch v plededlych §§. povédine bylo, jen u
i vﬁeobecny,cll yehém '11(,31)'0817&(‘11'1301.126 souh_lasnost‘ zname-
niaseji Imo to bytllvehémy ty stejnorode t j.
stejné a v stejnem podtn, n. p.
+4-a -+ a4+ a-ta=4a
+b-b+b - =3batd ,
U 4a jn}el'mjg' se zvla&tm d&slo 4 so'u«_i‘nut el, a znamena,
jak z uvedeneho pitkladu patrno, kolikrat by se vieobe cna
velidina sama Kk sobé pripoéitati méla, TzL-l’itlez Jest 3
v piikladu 3b Isouéimtel. A.vs‘vakv jest dislo, naznadujier kolikrat
s¢ velitina jakasi sama k sobé ptipotitati ma, skuteény éinitel,
(§ 6), za ktevouz phdinou jest soudinitel ¢islo zvlatni,
ktert se ¢islem vieobecnym mnasobiti ma, tedy 4a =
4 % a, 3b =3 X batd. Kazdd velitina sama o sobd ma
1 za sondinitele, n. p. a=7T1a, b = 1b: atd., aviak se 1 co
dinitel ani nepide, ani nevyslovuje, . o
Jsou-Ii veliginy rfiznorodé, t. j. nejsou-li stejne,
anel jsouce stejné, jsou-li v rozliéném poctu, nemozno je do-
lirowmady sraziti, 1. p. :
a +~b+c=a-4+b+ec
-+ ba -+ Taa = ba + Taa. :
Poznamenani Cisla zvld§tni, bezejmen-
na, jsou vidy stejuoroda; riiznorodymi stanou se
teprv pojmenovanim n. p. 5, 8 13 atd. jsou stejno-
rod4, protoe se zakladajl na téfe jednidee, aviak 5 zl., 8lib.,
13 rokd atd. jsou riznoroda, nebof jest zakladni jedni¢ka u
kazdetho z nich jind: Jmeéno disel zvladtnich a pismena
disel vSeobecnych jsou si velni podobny. Kazdé éisle zvladtni
pojmenované jest viastnd soudinitel, tak jako &slo zvlastni
u pismeny, nebot nop. Hzlo= 1 zL 4 1 zl. - 1 al
1z 4 1zl =5 2l jako ba —= a +a - a +ata=
= b > a = Ba. Jako moind -5 zl. + 7 l,nebo — 5 zl
— Tal, nebo — 5 2zl 4 7zl (§ 3), taktéz moina - ba
-+ Ta, — Ba — Ta, — Ba -+ Ta dohromnady sraziti, z &e-
hw# vysvita, %e ani znaménka ani sondinitel velidinam stej-
norodym u srafeni nevadi, Zagitednici mohou pismeny, kde
to podetny tvar dovoluje (jmenovitd pi se¢itani a odciténi)
za jména zvlagtnich &slic povazovati. ‘

srizent
nek, nybl’",

st -
museji byt
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§. 10.

Vieobecne velitiny nemap zadné hodnoty mlstng, nemochoun
se tedy jako disla zvlagtm dle soustavy dekadicke, nybri pouze
znameénkem -+ nebo — skladati.

Kazda velitina sama o sobd, se soucinitelem nebo s jinou
veliéineu bcz jakéhokoliv znaménka 5p03um nazyva se jedno-
duchy vyraz algeb raicky, n. p.a, ba,— Tab, - abbe atd.

Dvé nebo vice Vehéln spo]enych Znaménkem -+ nebo —
Jlll(‘llllJG se sloZity vyraz alg eblmcky, kteryz se opdt na-
zyva bud
dvouclen, JSOII—]I pouze dvd velidiny +11eb0 — spojeny u. p.

a -+ b, 3a — 4b atd.
trojélen, JbOU—h til veliéiny ~+ nebo — spojeny, 1. p. a-+Db

-+ ¢, 2a — Bb 4 7o atd.
¢tyrélen, JSOH—h Styry veliéiny -+ nebo — SpOJGlly, L .

a + b+ ¢ - d 3a — 4bb -+ Tced -+ 8abb atd.
nebo vibec mnohoélen n. p. Ga — Th - 3ce + 7abb —

— Gaab - abba atd.

Slomty Vylaz algeb1alcky musl se' v kaZdém
tvaru pod etnem uzavmkovmtl, aby Be naz n'L(,llo Ze,
co se diti ma s vyuwem celym, diti se musi s kmz—
dym v ném obsaZenym vyrazem jednoduchym,

§. 11.

U disel zvlagtnich bezejmennych jsme Dbrali ' pouze ohled na
jejich souhlas (§. 3), n velidin vieobeenych viak mus1me ‘hledéti
~k souhlasu a k stejnorodosti. Sloz1ty vyraz alge-
braicky SGStd;VEL_]lGl ze ste3norodych velidin mozna
vidy v Jec1110d11011y sraziti, jsou-li vehémy ty bud
naskrz kladné nebo naskrz zaporne Souélmtele se
totiz ‘]ako disla zvlagtni (§. 3.) dohromady srazi aqte_]n& pismena
(stejné pismeny) se k soudtu tomu jednou piida, n. p.

—f—5a+10a:+15a
-+ Gaab -~ Taab -+ 3aab - aab — 17 aab
— 3abb — 10abb — 14abb — abb — — 28abb.
— 10abe ~— 3abe — abc — 8 abe = — 22abe.

Kdyby se slouty vyraz algeblalcky skladal =z
velidin stopwrodych aviak plotlvnych, srazme
ne_)prve stejnorode velléluy kladné a zaporne ve
dva vylazy _]ednoduche a tyto teprv v jediny vy-
raz, . p.-

—|— Ga — 6a = 0

[
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<4~ 8a -+ 6a — 10a + 7a — 2a — 6a — 4 Ba 4 6a 4 Ta
——10&—-2&—6&;—}—21&—18&:—{-3&.

— 4ab + Tab — 15ab — 8ab + 12ab — ab = - 19ab
— 2Bab = — 9ab.

— 3aab -+ aab — Taab -+ 4aab — 2aab = - Baab — 12aabh =
~— Taalb., ° .

Sklada-lise slokity vyraz algebraicky zvelidin rfiznorodych,
napisl se tyto se svymi znaménky pouze vedle sebe; kdyby
viak ndékteré z nich byly stejnorodé, srazi se v jediny
vyraz, ktery se se svym znaménkem mnapide k ostatnim réiznoro-
dym, n. p.

-+ 6a — 3b — Te 4+ 10a = 4 6a -+ 10a — 3b — Te
= 4+ 16a — 3b — Te.
— 3ced + Tedd — Bed = — 3 ced 4+ Tedd — Bed.

Ze vieho toho patrno, Ze se (jako v § 3.) stejnorodé

. . Y 4 . .

souhlasné velidiny rozmnoZzuji a stejnorodé veli-
. x . Y] v ! v ’ .1
diny protivné bud uplné nebho ¢dastednd snimajl.

Cvident

Srazte v jedimy vyraz:

L. + 3a.4 1ba; 4 6ab 4 17ab -4 ab; 4 3aab 4 Taab
<~ Qaab; + Tabbb 4 12abbbh < 21abbb -+ 18 abbh,

2. — Tab = 2ab; — 8ab — 12abh — I7ab; — BHaabl
~-~ 16aabb, — 13aabl; — abbe — Tabhe — 18 albhe.

3. 4+ 3aab — 1Baab 4 aab — Taab — Yaab; — BHaalb
-} 16aabb -— 20aabb -} 2aabh — 14aablb 4~ Baabb;
— l6abce — abee + Tabee — 2Babee 4+ 32abee — 26abec;
~— 8edd 4 13cdd — 46cedd -+ edd 4 38cdd — 19edd —
— bedd; + 18ddfg — 24ddfg — 13ddfs — 28ddfe -+
~+ 2ddfg — 38ddfg — 12ddfu, ‘

4. Srazte jak moZna: — 3abe 4 12abe —7Teed 4+ 9edd — 2ced;
=+ Tac — 12acc + acd — l6ac — ldacc -+ Racd;.
+ Txy — 18xx 4 lbxyy — 22xy - 28xx — 2Bxyy +
-+ 17xy — 23xyy; — 36xz — 1bxy + I7xyz — 26xy +
+ 17xy — 26xyz — 30xz — 26xy; + 22abh — 18aab
~+ Tabe 4 292ab 4 ac — 18abec — 2Taab — 33ahbh -
-+ 16ac — Tabc — 4ac,




19
K, Poditani celymi vyrazy algebraickymi.
1. Seditdnt.
§. 12.

a. Sceitani vyrazi jednoduchych.

Seditati se mohou pouze vehélny te_]IIOIOdG, necht

json so uhlmnc nebo protivné; vidy se soudinitelé sedtou,
steme pismeny k soudtu tomu jednou pndap a znaménko sei-
taned (]sou - souhlasue) aneh stitance vétdiho (JSOLI-]I plotwne)

se

mu piedstavi., Kdyby byli séitancové rfiznorodi, napidt se

bez pmnmuy za soucet. N, p.

L (+8) + (+ ) = + 2a

- K
SO0 TD T W

(+ 4o) + (+ 72) = + 1la. -
(— 12ah) -+ (— 7ah) = — 19ab.
(— 6aa) -+ (— I4aa) = — 20aa.

. (+ 8abb) 4 (= Tabb) = - abb,
. (— 4dac) 4 (4 9ac) = -} Bag.

"(— 4’LCL) + (+ 1bacc) = - 1lacc.
(+2) + (+B) =a + b

(— 4a) + (— 3aa) = — 4a — 3aa.

. (4 Tab) - (— 7o) = Tab — Tc.

b. Seéitt’uu’ vyrazii slozitych.

Slozite vyl azy algebl aické se setitajl jako jedno-

duché. Pro lepsi prehled se

1.
2.
3.

StGJIlOlOdG Vehémy kladou vedle sebe, nebo pod sebe, a riz-
norodé taktés;

stejnorodé veli¢iny kladné se sedtou, taktéZ zaporné a srazi
se v Jedlny vyraz;

riznorodé se k onmomu vyrazu se svymiznaméuky bez zmény

pripidi; n. p.

Bab - (7cd -+ 3ah) - 9d — 3ed + (Bab — 4d + cd) =
bab -+ 3ab - 8ab - Tcd cd—Scd-—[— 9d — 4d =
16ab <4 8cd — 3cd + 9d — 4d =

16ab - Bed -+ Bd.

3aa — Bab -} (Taa — 4ac) 4 (18ab — 4aa) - Bac =

+ 3aa — Bab — 4ac
-+ Taa 18&1) ~+ bac

— 4daa
Gaa 4 13ab - ac,
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~— Gabb - (7aab — 18ab - 12abb) + 13aab -+ abb =
— fabb 4 Taab — 18ab
-+ 12abb 4 13aab
-+ abb '

Tabb + 20aab — 18ab.

‘ Cvideni
Sedtéte:
1. (+ 3a) + (+ 8a); (4 12ab) + (4 17ab); (4 24aa) -+
(+ 1laa); (- 13abc) 4 (4 9abe).

2. (— Taa) + (—13aa); (— 1bac) + (— 27ac); (— 18accd)
+ (— accd); (— 29abb) + (— 26abl). :

3. (+ 18aab) + (— Taab);(+ 23aac) + (— 28aac); (— 4ab)
+ (4 17ab), (— 28ccd) - (+ 16ccd).

4. Bace -+ (Tacc — 18acc); — 16abb 4 (18abb — 20abb
- abb); 20aab - 4aab - (7Taab -— 27aah); — Gacd +
4+ (17aed — 2lacd — acd + Baed); (Rlxy -+ Txy —
— 29xy) + (@7xy — 12xy) + 16xy.

5. Gaabh -+ (Taabb — 20aab -+ 7Tab) - (— 2Bab — 2aah)
4+ 28aab — 32 ab. :

6. (— 3acc 4 2bac). 4 (— 18aac -+ ac — 17acc) + (— Bac
-+ 32aac). ‘

7. 12acd 4 (17acc — 18ad — 29acd) + (— 15ad — 3Bacc
— 16acd) 4+ 32ad. .

8. 13xy — 12xz + . (— 26yz 4+ 36xy — 4lxz) — 18yz

<+ (15xz — 16xy).

2. Odattant,
§. 13,
~a. Odiitani vyrazii jedunoduchych.

Algebraicke velidiny jednoduché se odditaji
jako ‘velidl_iny zvla¥tni (§. 5.) totiz znaménko menditele se
proméni v protivné a mensitel se pfipodita k men-
genci. .

Ohledné na znaménka rozeznavaji se 4 piipady totiz:
LHa—+HDb)=(Ha+bh=4+a—0>
2. (—a) — (—b) = (— & 4 (+ 5 =—a + b
8. (+a) —(—b =(+a) + (+b)=—2a-+b
4 — (b =(a+ (b =—a—h

Ze tomu tak presvédéime se, pripotteme-li rozdil k patric-
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nému mensiteli, soucet, jak znmno se musl rovnati mendenci, tedy
1. rozdil - mensltel = (+a—Db)+b=-+a mendenci
2. R ” =(—a+4+bh—b=—a
3., + » =(+a+b)—b=-4a
4 5 + " =(—a—Db +b=—m=a

T &

b. Odéitani vyrazi sloZitych,

Je-li mensitel vyl az slomty uza,vml\u']e se, nebot
pfed nim polwene znaménko odéitani nazuaume Ze se mi cely
mengitel t. j. kazda jeho dast odedisti. Odéftan déje se zeela
jako vyrazu Jednoduch(,ho totif: znaménko kazdé gastky
mengitele proméni se v plOthll(, a éastky takto
zmdnéneé se k menéencl pripoéitaji, nadeZ stejno-
rodé z nich se srazi, n. p

+ 8 7a_|_5b) Y4 8 4 (—Ta 4 bb) = 8a—
— a4 b = a + bb.

— 2()34&1); (:‘F 2a¢ _—1_— 16aab) = -— 26aab . - .(—{- 2ac
. ~— l6aab) = — 26aab -+ 2ac — 16aab = — 42aab
-+ 2ac.
— Yaa Bac 4 12acc — Gac, — 18acc) — ac
+ bac + Tk Gac o 18e0) — (a0
+ 16aa) = — 9aa 4 bac + 12acc — Gac -+ 18ace
—ac — l6an = — 2baa — 2ac 5} 30acc.

Je-li menSenec vyraz sloZity a jsou-li ndkterd jeho &astky
stejnorodymi s dastkami menditele , ]\Iadou 8e obyue]né tyto
pod sebe, znaménka menslte]e se plomun v protivnd a srazl se;
AP, Na muistd

3ab — 4aa -+ Tabb — (— baa -+ Tab — 15abb) piée se
-+ 3ab — 4aa - Tabb
(4 Tab — Baa — 1Gabb znaménka se - ploménl v
—|— —+ protivod a vyrazy se srazl
— 4ab -+ aa -+ 22abb.
~+ 6ac— 8aac - 9acc — 17abe
— (— ac — 2aac ace be —
+(—|— _|_2 + 16ace +  4abe +2abb)
+- 7ac — Gaac — 'Tace — 2labc - 2abb.

._|._

_ Cvidenl.
Odedtdte

L (+ 8) — (- ‘6a), (4 2400) — (+ 25cc), (+ 18ac) —
(-~ 20ac), (4~ 36abb) — (- Oabb);
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9, (— mn) — (8mn), (— 6np) — (— 27mp), (— 13fg) —
(— 20fg), (— 30xyz) — (— 42xyz);

3. (+ 18mn) — (— mn), (+ l9xy) — (— 13*:y) (+ 21pg)
, (+ xyz) — (— 1bxyz);
4 (— 4ubb) (4 11abbY, ~ (< 13abbb) — (4 abbb), (— cd)
+ 7ed), (— 17ac) — (4 9ac);
B. (+ 23aac) — (l4a + 18aac); (— 26aad) — (— 1bad

— 17aad); (— 13add) — (— 7aad + b5add); (— 33xy)
— (— bx — 30xy);
6. (—l— 34a) — (bac - Ta) — (8a — Tac); (— 7ad  9aad)
— (6ab — 13aad) — (19ad + 2aad — 6abh); (— b5mn
-+ 10mp) — (7om + mp) — (— 9q); (— 18ac - 26aac
- 9acc) — (— Tad — 1Baac + 9acc) — (— 18ac — Baacg
. (12x + 17xy — 8yz) — (— 28xy — 37Tx -+ 23yz
(36mn + 20mp — Tnp — 8m) — (— 3mp —|~ 9np
— 10m -+ 40mm); (46111(1 — (106q + 15nq) ()nq) —
(—-23(1 + 13mq — (6q -+ 3nq) — 28nq), (+ 38 —
16xy — 16z — 16xz) —-(— 39xz + 16yz — (xy — Xx)
+ 36xy).

-~

3. Nasobeni,
§. 14.
a. Nasobeni vyrazu jednoduchého jednoduchym.

U nasobeni algebraickjch vyrazii nutno brati olled na tH
véci, totiZ:
1. na znaménka,
2. na souumtele
3. na plsmeny
1.0 znaménkach platl vie, co pit nasobeni ¢isel 7v1a§t11uh

'@§. 6) povedlno bylo, totiZ Ze nfsobitel znaméuka miti nemd a

pakli Ze s nel\telym spojen Jest ze jest to znaminko seéitani
aneb odutam, a %e stejna znaménka obou ¢iteli daji k souéinu
-+ a protivaa —

2. Souunltelo se nasobi 1ako disla. zvlagtni viibec.

3. Pismen ¥, nechf jsou stejné nebo rozliéné, kladou se
po vynechmn znamc nka nasobeni v abecednim pomd]\u vedle sche,
t. j nasobem plsmen se mfize pouze naznaditi Ze se nemo-
hou plsmeuy u nasobeni tak v Inomadu sraziti jako u seéitin
nebo odéitani (kde jsme je za jména soucinitelit povaZovali),
ma svou piifimi v tom, pondvadi kaidd plsmena ma nejen

libovolnou hodnotu podoby co éislo, nybrs mize i 1ibo-

volnou véc naznadovati(§. 8), tak Ze, (neui-li hodnota pismeny
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jmenovitd udana) vidoti nemuzeme, co a, b, ¢, ... Vyznamenava,
led to, %e v tonme piikladu nenl a to co b, nebo ccod..a
naopak, e neni b'to co a, ¢, d... atd,

Mame-li tedy n. p. a 3 b, nevime, na jaké jednidce se
zaklada a, a kolik téch /,aldadmch Jedmcek v sobé obsalmje, o
b, jelikoZ lld.bOblteh vime pouze, Ze naznaduje, Lohlu‘mt se ndso-
benec a sim k sobd prlpommtl ma, aviak opdt nevine, ]xohl\mt
bylo a sutmmem, procez se fekne a byl ,satancem b-krit o pi=
geme a-krat b (a X b), nebo po vynechéni znaménka nisobeni ab.
Np +a +b=-4ab
a-—b = -4 ab
a . —h =—ab
“I— b = - (],b

— Tab = — 28aab t. j. ]notlvm znaménka
- deJl k soucinu —, souumtelg se nasobi Jako
© &isla vitbec, 4 X7 == 28,a pismeny s¢ v. a,be(,ednun
pofadki vedle sebe kladou aab.
-— 8xy + — b:syz = - 48 xxyyz.
‘ M(,h—h by se tri, (,tyu atd. ¢initelé nasobiti, nasobl se nej-
prvé prvni drubym, soudin téeh tietim atd., n. p.

4+ 6a . — Tab - - babb =
. o .
— 42 aal - 4 babb = — 210 aaabbb.
—4xy -+43yz - —4y -+ bys=—12xyyz -—4y - --byz =
N asenn, rnzones i, atas——
-+ 48 xyy yz » - Byz = 240 xyyyyu.

+ |+

b. Nasobeni vyrazit slozitych.

Rozeznavame zde tré prlpadu, totiz
1. bud jest nasobenec sloZity a nasobitel ]ednodmhy,

2. nebo jest nasobenec ]ednoduchy a nasobitel sloZity, nebo
3. oba d¢initeld json sloziti.

I. Je-li nasobeneec VYI':LA slozity, tu se ka/dy jelio
¢len ndsobitelewn ndsobi (§. 6), ponévadi ndsobitel udavd, koli-
krat se cely nasobence (tedy kazdy jelo ¢len) sam k sobé piipo-
ditatl ma, za kterouz piidinon se nasobenec uz.wml\u_]c

P¥i- ndsobent befe se ohled na zuamcnl\a kazdeho ¢lenu na-
sobence a nasobitele, na soucinitele a na pismeny. chsteune 80U~ .
¢iny se’k sobd piipodtoun. N. p.

(3a 4 4b)-—aa——]5aa,——20ab ‘
(4ab + Tac — 3bec) - — 2ac = — Baabe — 14 aacc - Gahce.
(—d*cy——4y—|—5z - —4yz =+ 12xyyz + 16 yyz — 20 yzz.

2. Totéz se ddje, kdyby. nasobenec Lyl vyraz JeanduGhy a
nasohitel slokity, u p.
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+ 6a - (5ab — 7a) = 30aab — 42aa.
~—9ab + (Tab — 6b 4 3a) =— 63 aabb - 54abb — 2T aab.

3. Kdyby nasobenec i nasobitel Dyli vylazv slomte,
uz(wmku]l se oba, kaZ dy dlen nasobence se nasobl kazdym
dlenem nasobltele a d¢astedné souuny se, mona-li, srazl, za kte-
rou# picinou se hned pii nasobenl stejnorodé vehuny pod sebe
kladou. N. p.
(42 + b b) (6a+7b) 24 aa -+ 30ab -

4+ 28ab 4 35 bb

24 aa -+ B8ab ++ 35Dbb

(aa 4 ab 4 bb) - (a — D)
= aaa - aab 4+ abb
— aab — abb — bbb,

aaa, 0 0 — bbb = aaa — bbb,

= 24aab — 12aa —{— 8 abb 4+ 18 "lbbb < 6 bbbb — 6 aabb - Gaab.
~—9abb — 2abbb

" 2dnab—12aa— abb -+ 16abbh 4 6DbLD — aabb -+ Gaab
Kdyby bylo vice blontych unltelu nasobil by se nejprve
plvm dluhym, soudin se, moana—h, srazl a nasobl se &nitelem
thetim, soudin opét se svazi atd. N, p,
(3a — 4b) - (Ga -+ 3b) - da — b) =
15 aa — 20 ab |
+ 9ab — 121b
(15 an — 1lab — 12Dbh) - (da — )
= (G0 aaa — 44 nab — 48 ahh
— 15aab - 1Labb - 12 bhb
60.aaa, — b9 aab — )( abb -}~ 12 bl -
Bx—4dy) - Bx 4+ 4y - (x —y) - @x — 3y) =
Ixx — 12xy
+ 12xy — 16 yy
O —T6y) (=) @x—3y) =
(O xxx — 16xyy — 9xxy - 16yyy) - @x — H)—
I8 xxxx — 32 xxyy — 18 xxxy -+ 32 xyyy
_+ 2Txxyy — 27 xxxy + 48xyyy — 48 yyyy
18xxxx — b xxyy — 45 xxxy + 80 xyyy — 48 vyyy.

Cvidenl.

1. 6a - — BD, Ta - - 3ab, 10ab -+ 4 5be, 9m - — 3 mn,
— 4mn - — Smn, — 6mp - + 8mm, — 5x . — Xy,




2. 32 - — 4h, 8ab - — 4ac - — Bab;
‘Taa « —~— 4ab - 10bb.. 4+ 9ab;
8ac . — Taac .— ace - — 9Yabe.

3.2a 4+ 3b) . — 2a; (4a + 3ab — ¢) - Jac;
“ {(dum 4 Bmp — 3np 4 mnp) ~ 2 mnp;
(10p — 4q 4 Tpq — vp) — 6pg;

(8ab — 8cd + 4D) - 2a; _
( 101cy——~].3xz—|—19yz+%xx) — 3 xxz.
4, 12ab - (— 4a + Db); 9be - (3ab — 4ac — bo);

Z2ac - (— 10aa — 12 abb — 13 abbe + aab).
(1) - @+ 1); @—1b) - @—b); D) - (1 —1b);
(aa—-2ab—4-1b) - ('1———1)) (4aa— 12KL17—f—()bb) (28 3b);
(9aa — 24ab + 161Lb) - Ba 4 4h);
(16 aa — 8ab -+ bL) . (4daa 4 4ab - bb);
(4m + 3n — ()11111) (bm — 2n + nm).
6.3x —4y) 6x 4y - &x—5y;
(57 — By +2%)  (4x — ) - by;
3yz - (4xz — 10x) - (— 8xy — y/ — x)

ot

4. Odnssobeni.
§, 1b.
a. Odnasobeni vyrazit jednoduchych.

Kaid{m velidina jest sama v sobé jednou obsaZena, n. .p.
=1 b:b =1 atd

MLL—h Vym7 alqelumcky wdnodnchy vice pmnen n.. p. abbc,
tn z pledeblcho §. znamo, Ze pismeny takoveé jsou naz nadene
nasobent, Zze tedy La7da 2 nich jest dinitel, ktery sam v sobé 1
obsaZen jest. Takovy vyraz algebraicky miie se tedy. mem jen
tehdas skotedénd dgliti; l\dy7 jest tento roven jednotlivym ¢nite-
lam onoho, n. p.

abbe @ ab = bc, nebot
a jest v a obsafeno 1
b, vb o 1, tedy abbe : ab = 1 - 1 . be = be,

_abbe : abe = b nebot Jebt opét ‘
a v a obsazeno 1
bvb » 1 ,
cve " ]tudyabbc:mbc‘::1~1 b .1 =h

Jednicka co dinitel se neplse, prode se lmed nda pravy podil..
Kdyby viak odnisobenec a odnasobitel stejnych ¢initeltt neméli, ne~
mohlo by se déliti, nybrZ by se odnasobent pouze n &znaéllo v
podobd zlomkun, n. p. ‘

a
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a:b = 5
ab :ood = -
ed
Kdyby byli v odnasobenci a v odnasobiteli néktell &nitelé
sobd vovni, jinl rozlieni, délili by se ¢initele odnasobence rovnym
¢initelem (Ciniteli) odnasobitele, a co by se nemohlo déliti, napsalo by
se v podobd zlomku, anebo celé odndsobent by se naznadilo v
podobd zlomku a stejni &initele v éitateli a jmenovateli by se
skratili, N. p. :
agace : ad = ~_‘1(“1_°j, nebo aaace : aad = fg;% = Eg_c
U odnasobeni bele se jako u nasobeni oliled na znaménka, sou-
¢initele a pismeny : ‘ ‘
Souhlasnd znaménka daji k podile 4, protivad — (§. 7);
soudinitele se ddlli jako isla zvlstni, a plsmeny dle uvedeného
se co moZna skratl. N. p.

2
— 184adc : 4 94bb = — TC nebo:
- — 18a4c 2¢c

— 18nac: + Daab = X o - D

‘ 4x
+ 24xyy: — 6yz = — ;y-;

‘ 4:

— 2dxyy: - 6yz = — ;y;*'
— 30 mmnp : — b mnpy =+ (—}—B;

' 8a

=+ T2abee : 4 9beed = + i

4
O pravosti podilu se presvidéime, nasobime-li jej odnaso-
* .3 r [} r .
bitelem, sou¢in obou se mmusi rovnati odnasobenci.

b. Odnasobeni vyrazii slozitych,

Jako u nisobeni rozeznivime i zde tré piipadd, totis:
1. bud jest oduasobenec slozity a odndsobitel jednoduchy, nebo
2. jest odndsobenec jednoduchy a odndsobitel sloity, nebo
3. odnasobenec i odndsobitel jsou sloiti. ‘

L Je-li odnasobence sloZity a odnasobitel je-

. ) Z téchto dvou piikladd patrno, Ze hodnota zlomlu jest zdpornd
(—)s je-li Ind Gitatel {odndsobenac) kladng a jimenovatel (odndsobitel) i
pornf, nebo naopal, je-li titatel ziporny a jmenovatel Iladny.
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dnoduchy, uyavmkme 56 odud,sobm)ec a kaZdy jeho
¢len se déli oduasolntelem, 1. p

-+ 4m -+ Gaab — 10abh) : 2a =

“+ 4aa : 4 2a = - 2a ‘

-+ (Jaa,b:+2.m:~{—iab = -+ 2a -} 3ab — 5Dbb;
— 10abb : + 22 = — Bhb
(——3abc—|—9abb———15cmbc) ——dab__+c—3b+ ac.

Je-li odnmsobeneu Jednoduchy a odnasobitel
slohty, mo#na odnasobeul pouze naznaditi v po-
dobé zlomku. N. p.
4+ baa: (42 —T7Dh) =

5 an

da —7Dh°

— 3 abh
— 3abb : (2a — 3ab + abb) = 0

2a — 3ab 4 abb ’

3. Je-li odndsobenee i odndsobitel slozity, uza~
v01ku31 seoba, a déli se jako u sloZitych zvla&tnich
(‘Elselvubec, (§. 7y totiz:

@ Prmi ¢len odnasobence se dshi prvoim &lenem oduasobltele
podxlem se nasobi cely odnasobitel, astedné tyto souémy
se napist pod stejnorodé dleny odnasobence (kazdy se svym
znamenkem) a odectou se.

b K zbytku se pupm ndktere deny oduasobeuce, dahi se opéit
prvai zbytck v oclnasobencl I’)lVlHlll ¢lenem odndsobitele, pochl
se napide k p1vmmu (s patnmym zuamuul\em), a nasobi se
jim opédt cely ochmsobltel, dastedné soudiny se opdt napidi
pod stejnorodé cleny odnasobence a odedtou se.

¢. K zbytku tomu se pripidl opdt ostatni éleny odmsobeuce a
dsla se jako vae Zbyde-li koneénd jeden neb v1ce ¢lent,
z nich# nenl Zadny odnasobitelem délitelny, napide se k
nému odnasobitel za jmenovatele, a zlomek ten se plipodte
k podiln. N. p.

(16an — 40ab + 25Dbb) : (42 — .)b) =4a — b5bh.
1 16 aa  20ab = (4a — BD) - 4 4a
o — 20ab L 25 bb |
T 20ab + 25Dbb = (42 — 5b) - — B b
(21aa — 10ab — 24bb —ac +- 32bc——10cc) (3a—4b +-2¢) =
Ta - 6b — be.
+ 2laaT28ab +14ac —(%a—4b+2c) cTa

s = 18ab — 24bb — 1bac 4 32bc—10ce '
= 18ab 7~ 24bb ~+12be = (3a—4b +-2¢) - 6b
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—Ibhae - 20be— 10cc
- 1bac +- 20be - 10cc = (3a—4b+-2¢)- — 5c

khi 3 "

(raa —27bbb): (a — 3b) = aa — 3ab -+ 9bh
~+ aaa '_F 3aalk -
» + 3aal — 27 bbb
4+ 3 aab T 9 abb
» =+ 9abh — 27 bbb
-+ 9abb T 27 bbb

(1) "

o 4
Cvidenl

1. “18ab : 9a, — 36aab : — 4ah, -+ 38acc ; — 19ac,

i 2babee :++ bbe, — 8lacdd : — 27d, 4 40abb : — 2abl,

— b2aace : 4 aac, — 42mmnp : ~ 14mp.

— 16abb : — 4aab, 4 45 accd : — Qaac, 4 49abe :

-— Taabb, — 60mmn : — 12mnmp, — 64mpp : — Smup,

~+ 63nmpp : — Tmmp, + 28mmnp: - 4mnpp.

3. (20abbe— 1babbec) : ++babe; (36aabec— BBabbee) : — 4abec;

(= 32mmp -+ 16mmpp) : — 8mp, (— Ymnpp - 15mmp
— 2lmnp) : — 3mp; (Idmunpp — 28mmnnp -+ 42nmnpp) :

o= T mmp, :

4. 4albh : (%zw — bab), — 8aab : (baab — 3cd), — 1bace:
(— 8ab 4+ 3ac 4 The). ‘

402 +-40ab + 100bb) : (2a -+ 10h); (2Baa — 10ab

(—l— bb_)l_: (ba ;I_ b); (’4):.1% (—— 24aab 5|2 24abb — Dbbb) :

(20 — 2b); (1208 — 43ab + 10bb" 4 6ac — 20be) :

(3a — 10b); (6aa — 26ab -+ 20bb + 6ac — 20be)

22 — 2b 4 2¢); (aaa — Dbb) : (a — b); :

g8xxx — 8yyy) :(2x — 2y); (Blxxxx — 8lyyyy): (3x—3y).

o

e

V&vozovéni % nasoheni a odnasobeni.
8. 16.

V pledeslych §§. jsme vidgli, jak se u algebraickych veli-
din z Ciniteld soudin, z odndsobence a odnasobitele podil ‘vyvo-
zuje.  Odnasobenec jest soucin. odndsobitele a podilu, tedy jsou
odnasobitel a podil dnitelé odndsobence. - Velmi dasto se stdva,
fe se maji z daného soudinu ¢initelé, z nichs byl
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vznikl, udati, t. j. %e se wd z odndsobence odnisobitel a
podil urtiti, Provedeni takovych tdloh jest v algebie snadné,
jmenovitd proto, %e v sowsinu jednotlivi édinitelé vesmés jsou
patrni, nebot nesplyvaji tak v celek jako u disel zvladtnich, po-
névad’ se jimi soudin pouze naznaditi mfize. Rozdil soudinu
disel zvidgtnich a vieobeenjch vysvitd z nésledujictho pifkladu:
8. 9=1%2a . - b = ah. :

Kdybychom méli udati ze soudinu 72 ony dva &initele, z
nich% vznikl (8 - 9), patrno, %e to vc skoro nemo#na, nebot 72
mohlo - vzniknouti 'z 2 - 36,3 - 24,4 - 18, 8 - 9, kde
naproti tomu ze soudinu ab hned pozorujeme, Ze nejsou oni dva,
tinitelé, z nich vznikl, jini, nes-li a ‘

Kdyby dan byl sou¢in algebraickych velidin, a
kdybychom méli urditi ¢initele, z nich# vznik], vy-
sadme spoledutho ¢initele viech &lent, d&lme jim
do celého souc¢inn, a bude takto spoledny &initel
jednim a podil druhym &initelem daného soudinu
N. p. kdybycliom méli-soudin aa + ab ‘
na dva dinitele rozvesti, vysadme spoledného ¢initele a, a ddlme
jim soucin cely totix - \ ‘
~ (aa + ab) :a = a - D,

z ehos vysvita, Ze (aa - ab) = a - (a < D).
Nebo kdybychom méli sou¢in aab - aabe - aaabbe

na dinitele rozvesti, tu spoletny dinitel viech dlenft jest aab, tedy
(sab + aabc 4 aaabbe) : aab = 1 - ¢ - abe,
tedy (aah - aabc 4 aaabbe) = aab . (1 + ¢ + abo).
TaktéZ jest u 4xxy — 6xyy <+ 10xy ‘
spoleduy Cinitel 2xy, tedy (4xxy — 6bxyy + 10xy) : 2xy —
= 2x — 3y b , :

a (4xxy — 6xyy + 10xy) = 2xy - (2x — 3y + 5) atd,

Cvident
. Z jakych ¢niteld vznikly ’nésleduj‘l'cl'lsowiny?
abb —+ abc; abee — aabe - abbe; mmn — mnpp -+ mmnpp ;
Gaab — 3ab 4 9abb; 4aa -+ 8aab -+ 16abb;
- bxyz — 10xxyzz - 25xyyz — bOxyzz.
11, Poéitani ziomkovymi vyrazy algebraickymi.

1. Seditani.
§. 17,

Znamo, ze jen zlomky stejnych jmienovatelft seditati
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mozno, a e se itateld seiftaji, spoledny jmenovatel pak jednou
] » [ ? v r ' '
(jelikos Jméno) pod né napige, n. P

do B datda  Ta
Bb " Bb T T b T B
Saa 2a Taa  8aa—42n - Taa 15aa + 2a

3be " 3be T Bhe — 3be T Bbe
. M-I by se zlomek piipoditati k celé veliding alge-
braické, musi se tato, jako u &sel zvldétnich, na jmenovatele

zlomku wvesti, coi se, jak znamo, stane, nasobime-li a délime-l
et I .
celow velitinu onfm Jmenovatelem, n, p.

b a ¢ b ac + Db
a —_—= — = = —
i e ¢ +. ¢ ¢
9 3a 2a - 4h 3a 8ab -+ 3a
a —_ = e—— _— .
4h, 4h 4D 4h
’ 4ac 25 abbh + 4ac
b —_— = .
bab + = 5b

Jaa—2ab  a(a +4Db) 4 3aa—2ab __aa-}ab+-3aa—2ab
a b a4+ b - a + Db
- 4aa —ab
a4+ b
Kdyby se zlomky rozliényeh jmenovateld k sobs pi-
potitati mély, wrél se nejprvé .spolednj nejmensi jmenovatel, na
kteveho se veskeré ty zlomky uvedou, n. p.

4a  bBa 3a Ta
5ttt T

Nejmenst spoleény jmenovatel se urdf zndmijnn zpisobem, totis

B 8 10, 4(2 23X 4X5=40 tento se d&li kaZdym jmeno-
4, 5 | T 8132a vatelem, podilem se nasobi

: 5"l 95 & ditatel tého# zlomku, a k

4] 124 soudtu ¢itateld prida se

10 | 70a t.j. spoledny jmenovatel.

5a 3a 7a 139 a
T3t T T T
b aa 9b 3¢
B T 6w T Tow T Taw ,
Nejprvé se uréi nejmendi spoleény jmenovatel &sel zvlagtnich,
a pak dsel obeenych, totiz: -

a

-
o

l""‘:.nl
©
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Bb, 16bb, 10 aa, 4aab | 4
4 bb aab | 2
2bb baa aab | 2
bb 1 b|5h.
b 1 1| aa
‘ A Db
1

4 3 2 3¢ 2 X B X aabb = 80 aabb
10 aab l 30 aaab
b an 25 aaaa

8 b 72 bbb
20 b 60 be
b aa, 9b 3c

tedy 35 T 160 T+ Toma T Zab =

1.

SO aaab -~ 25 aaaa -+ 72 bbb <4 60 be.

Bd T 8 T8 T Beds

80aabb

Cvicdenl.
7a 1la  6a 17 a <—2a) (—— a,)
RS T U 10 RS TRV R RS F
7 ab 5 ab 3ab ab

’

Xy +12

b aa 4ac (— 4:\&) (~—- 'lC)
T ) T\

2ba — 3D 13a —B5b a4 2b,

a—h a — b T =3
X—n y — 2 2z 4+

T
b +Tec 1

3b
2'a+T,X+ 6a‘+7

17 a aa — bb
(252—25b) + 555, Ta + —F—
7’1&— 10 ab 2% 8
Bt T BTy +
2a 4a a d a :
35 ﬁ’mfaz;?*”EJrTs
9m Tn 11m -
s T 3% T |h




T m Tn 23 m (_—_ 14 11)
4D +_8bb 10 bbb Bb /s
X 2xx 4 yy 3 xyy — 3xxx — yyy
v + X + XX
y xy ‘ XXy
n (L—xyyy -+ 2xxyy yyyy)

XXYy

2. Odéttani.
§. 18

Odtitati moind takté’ pouze zlomky stejnych jmenovateld,
nemaji-li jich, museji se na spoletného jmenovatele uvesti. Pone-
vad se viak vidy jen dva zlomky od sebe odlitat mohou, tedy
se spoledného jmenovatele docili, pakli se d"ltatel i jmenovatel
kaxdého zlomku. jmenovatelem druhého nasobl. N. p.

Ja a _~3a—‘—a._2a_.___a__
dh ~ 4% T T 4b T 41~ 2b
8 aab bab 8aab — 5ab. -
3ed . 3ed T 3ed
8 da 8a:5bh — 4a . 40ab — 4 a.
R 5Db ~ 7 Bb
e Th  20aacc — Tb.
VA0 e T 4 ac
a ¢ a-d b'~-c__ad—bc.
B T d " b-d b.-d " bd
4a Tp 4a - 9b—7Ta -B5b  36ab -35ab ~ a |
5b - 9r 5b - 9b T T 45bb 46D

Byl-li by éitatel menditele vyraz- slozity, nemusl se, dokud
jest pod nim lomidko, uzavorkovati, aviak jak mile se Citatel
jmenovatelem mengence nasobi, musi se za znaménkem' — uza-
vorkovati. N. p.

a —b a4+ b  (a—Db) -(a—bj—(a—{—b) . (a-{—b)z

a +b a—b (@ 1b) -(a—b)
aa — 2ab~+bb7 (4 an+ 2ab 4 bb)  —4ab
aa. — bb T T ea—bbi

3a -+ 4b 6a— Th
bo+ d  4c— 24 .

o (Ba+4b) - (4c—2d)—(6a—"Th) - (Bec+ d)
- GBe+ & -dec— 20 :
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12ac -- 16be — 6ad — 8bd F (4 30ac " 35be - 6ad 3~ 7hd

20cc + 4cd — 10cd — 24d
— 18a¢ ++ blbe — 12ad — Dd

20 cc — 6 cd — 2dd

Cvidenl
a b4+c¢ a b—=e¢  a b—¢
1—5" ‘—'_"5“——1“’6 - 6 1 7 ‘ 7 E]
a+b a—Db, 3a 4a 7a—9b bHa—Th
2 2 ' 3)b 5D’ 3a}2b 3a-+2bh,
13a — 290 Tb — 2la,
“B(a — D). ba —b)
a—¢ ' n—}—p b—c¢-d
2,8 — e, M — a—————,
9 4. . X
bm- 4ab - Tbb -} 2abb
3&_—-~;7—1—(14b+3b)—- T
3xx —Tyy 19n — 38mm - lc)am
(dx - Ty) — 4x —y s A= 9m
33&—-6b ba —6b Ta— 8D a-—5h
"“a+b a—b ' 2a—2b a-b’
. a -+ b m a—Db 6a—7"Tb ba

3

B T 2a—2b a—b - m 3a—2b  9u
2x 3x — 8y 1 1 ‘

11y %x—5by a—b  a-b

aa - ab - bb ag — ab -+ bb

4ab + 2b 4d4a — 4D’
aa — bb aa -+ bb
4ab—1  ab — 4
3. Nasobeni.
§. 19.

‘Zlomek se nasobi celou vehunou algebraickou 'anebo tato

zlomkem, pak—h se Gitatel nasobi celow velidinou a jmenovatel
se nepromcm nebo, pak-li se Jmenovatel dél celow veli¢inou

— mo¥na-li — a é1tatel se neproméni, n. p.

3
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a o Ao

b b

4a, 4a

— 3D = — .

9%b ’ 3

3m —{— dn o 21mm — 28mm )
5qg by

Kdyby byl nisobenec smidend veliding alrrebmu,l\a,, ziidi se
nejprve, a pak jako zlomek viibec nasobi, n. p.

4a q, . 10ab 4a ) 30ab -+ 12a
(2a —) - 3b 511_ - 3 = z .
Qan -} ,]_61)1)>
3 b Ja, — 4b - — ) =
(3a - 4b) - Ba — 4b - o

~(3a — 4b) . (m 4b) + 9aa -+ ]6l)b
(3a - 4b) T 4D

= 9aa — 16bb - 9aa ~+ 16bb = 18aa

Zlomek se nasobi zlomkem, nasobi-li se Ytatel utatelem a
jmenovatel ]menovatelam Kdyby rale ]eden nebo ‘oba &initelé
byli vc]umy smifeng, spomda,p se nchrve a pak se jako oby-
dejnd nasobl, Soudin—moinad—1i—se srazi nebo skratl, N. p.

a ¢ ac

T T ha
3a  bb 15ab 15

4 Ta T %ab 280
4a + 3b  3a ~—4b  12aa + 9ab — 16ab — 12bb

ba "9a — b 10aa — bab
_ 12aa — T7ab — 12bb

10aa — bBab -

a a ab 4+ a ab— a  aabbh — aa
& — . & = — - . fovenm)
( + b)_ ((L ‘b) o b b 7T bb
(3X _ 5_x> oy j}_> _ l2xy —bx  ldxy — 3x
y y 4y Ty
168xxyy — 106xxy - 1Bxx ‘
' 28yy ‘
Cvident.
Ta 4aa ba —3D
o Ba, gy 0 8b e
1 o o8 555 13, P Gab;
8xxx XXz 3xzz 27zzz) : .
NaTyyy T yy gy T bay/ TV



aa ab bh
- = ;. C)) (a — D).
a Bbb Inxx
20 = -y g R XXYY;
e ™ 9 a 1287y 32xxyy;
ba — 3a; 13mnn rP
3a — 2b oo nn
Gab — 9ac) + — 2 (x Y)Y
( £ ﬂ.;c) 3( 31}, (k + Y) 2 <
5 3a  2b 22 — 2D d 5 (m —mn) 8 (m -4 n)
" 4b 6a’ e a—Db" 4 (m +n) 165(m—n)’
3acd 16p  Bmmmu 3mm — B — 7um, :
4pgx  27ac’ Tppqq bpp + 9qq¢ — 1lpg’
bab 3a — bb 28 + 3 ‘ ‘
4cd [ 10ab a — b ;
La—b) 5-G—9 2. —0
cp—q) 39 (a—b) ~ BE.(r — 8

4, Odnszobeni,

‘Zlomek se déll celou

§. 20.

vehunou, pak-li se ji bud dtatel d(_h,

mo#na-li, ;L]ll]E]lOViLtGl se nepmmum, anebo s& ditatel neplomém,

a ]menovate] se¢ ji ndsobl.
spoiada se ditve, n. p.

4aa, 2a
S 1 20 == e -
5b bb
Hab . bab
I T
Xy | oa 3xy
4z Ox 2dxzz
( 4h 3ac
— —)}:—Dba=
30)
(2111 -+ sn + mn) : dn
n
— M 1 dn —=
. Tn
_1Bbm 4 3
o 28n

Jeli odndsobenec velidina smifend,

Yy

8z
— 4b 3ac — 4b
1 — Ba = — = .
de. - 15a¢
_ 14mn <+ 3n -+ mn . 4n
n
_ 15mn + 3n _ o (16m +3)
28an 28nn -

Jeli odndsobitel zlomek a odnasobenec cela velidina, obrati

se

odnésobitel (t. j. citatel stane se _]menovatelem a jmenovatel
3%
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 Statelem) a ndsobi se jim velicina cela. Kdyby byl odndsobenec
velidina smifend, spoada se nejprvé, n. p.

da 5b
P = 8 . == =2 + Bb = 10Db.
8a 5b . 45,
ba — 4b. 3c 21labe
— : — = —Tab . = T
i — [ T ba — b
2y) 3xx -+ 2y
dlx -] = 10xy : —
‘IOxy x 4 5 xy i

3x 30xxy.
= 10xy - - - = - .
3xx -+ 2y 3xx 4 2y
Je-li odnasobenec'i odnasobitel zlomek, obrat se odnasohi-
tel a ndsobi se jim odndsobenec. Byl-li by odndsobitel nebo od-
nasobenec, nebo kdyby byly oba velitiny smiZené, spofadaji se
nejprvé, apak se odnasobenec obracenym odnésobitelem ndsobi, n. P
a ¢ a d ad
b d T b ¢ be
3a ba 3a 6b - 18ab 9

W8 T 4 Ba T 20a — 10
(2&_}_3)'3_& _ 2;113_—}_—2 4 8ab + 4a

p/) 4b b 3a 3a
_a(8 4 4) 8 | 4
= 3a - 3

3 —}—L:_Y_ fx XYY Xx—}—xy_}_x_y:
( +§Y+‘+‘y<)z gy) ) =+

‘ X+ y
=NEY Xy Xty
X +y XX +xy —x -y
xx—}—xl—}—x—y
XX+ xy —x +y

Je-li odudsobenec nebo odnésobitel anebo Jsou-li oba vy-
< v, ! v . i ] i3
razy s}omte, privedou se nejprvé na stejneho jmenovatele, a pak
'se déli zlomek zlomkem, n. p.

(E 4 _c_) . (E _ i) __ad - he cad —be
b d/ " \b da/ bd bd

~_ad e bd ad 4 he
T bhd " ad —be  ad — be

4m 3m) ) <3m + 1_11_) . 16émn — 15mn _3mn-+4-m
n

5n T/ 20mn ) n
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16mn — 15mn n mn n

20mn 3un -+ m ~ 20mn 3mn 4+ m
m m - 1

60mn -+ 20m — m (60n - 20) — 60n + 20

Cvicdent.
8ab 14aab 32mn
1 222 9abh, 22, oy, SR L4
Ted : 13ced ¢ 15pqq i
12mpq ) 10 XYY . ope
1l 1omqg, g ¢ Bxx.
1 b 12:2ab Bed
R M b " aa,
2. a g abe 1,3 aabb : B , 24a abcd “ounkn "
7xxyy
49xx — 28
(49xxyyy )} 1T | |
Tab  bpq  14abbb  3baab _ Bay | 2a
Smn * llxyz’ 39ddec ~ 9dde’. ( 4c) ’

3xy - ‘ 3x 8a. 2a
2,_ _— : i) _— « — _— :"_—_"
F-gF) &ty @B—%) %

(+1). Bt




Castka tieti.

S

Mocnosti a veli¢iny korenove.
§. 21

Mocnosﬁ nazyvame sondin dvou neb vice sobe
rovnych Einiteld, n. p. 2 X 2 =4,2 X 2 X 2=28
2><Z.><Z><2—16£Ltd nebo a2 X a = aa, a X a
X a = aaa, a X a X a X, a =aaaa atd. 4: 8, 16 ... aa,
ana, 224 ... jsou mocnosti, Cinitel, ktery se sdm sebou nasoli,
nazyva se ]\01'e11, v uvedenyuh ])nklmdech 2, . Dle toho, ko-
likrate se kofen sam sébou msobl,_\1'049711mene 10711( nych moe-
nosti, Soutin dvou sobd rovuych kofenfi nazyvime mouenosé
druhého stupné (utvuec), np2xX2=4d ax 4= aa;
son¢in tiH sobd rovngelr korenft mocnost tietilo stupnd,
np 2X 2X 2 =28, ax a Xa=aa; soucin ctyl suhe
rovnych kofenfi mocnost étvrteho stupné, n.p. 2 X 2 /<
X2 >< 2=106,a X aXaXn= aaaa atd. Aby se subd rmm
dinitele v Uplném podctu pn umociiovani psati nemusili, 1)-.u 4 se
koten pouze Jednou ak nunn v pravo nalora se napise Ll\l()

o

udcwa]m kolikrate se koYen sdm sebou nisobiti nm, tak se pise
na misté 9 X 2 = 2% nebo ax a=—a®
» ” 2 >< 2 >< 2 = 2% ” a X a ¢ =a®
52X 2K 2X2=2 , axaxXaxa=a®atd

Cislo napsané v pravo u kofenu, ktere udava, kolikrat se
v ’ r A, r * - .
koten sam sebon uasobiti ma, jmenuje se udavatel stupné

mocnosti nebo kratce udavatel moenosti, n p. 67

=6 X6 X6 X 63X 6,6 jest koten a. & udavatel moe-
nost1, taktez u a* = a X a X a K a jest « koten a 4 uda~
vatel mocnosti, podobné bude ab®* = abh, a 8h* = aaabh,

(ab)* = ab X ab = aabb, (ab)* = ab 3 ab K ab X ab
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== aaaabbbb, (a 4 L)* = (a 4+ b) KX (a 4 D), (a 4 Db)?
= (a 4} b) X (;L -+ b) X (a - b) atd.

Mocnost zading sice teprv dluhym stupném, t. j. je-li né-
ktera veliding dvakrate samna sebou nasobena, aviak se povaluje
kazda velitina sama o sobé za mocnost p1vmho s1upnc, n. p.

"4, 5. a, b, catd., a potieba-li toho, znamend setéi 4 — 41,
5—-.),:1,_{1,1)::1),0_..C]LLd. .
8. 22,

Jako jest ochmsolwm opak nasobenl, tak jest odmociiovani
opak umochovani.

Moenost jest soucin dvou neb vice sob¢ rovnych ¢initeld,
pak-li se naopak z 111()(‘110.511 domahame jediného z téchto ¢ini-
teld nebo kotene, musime moenost odmocniti, Odnioeniti zna-
mend tedy koten dané moenosti udati, Znameni od-
moendni jest pletvotenéd r (v = radix).

NzL koliky stupeii moZna velitinu wmocniti, tolikého stupnd
moZua kotene dobyvah, tedy moznd z velidiny dobyvatl kotene
stu]mo druhého, tretlho, gtvrteho atd., gof se naznadi
patrmnym ¢islem vepsanym v otvor znamem odmoefiovant, kte-
ré% jmenujeme dobyvatelem nebo udavatelem kof ene;
jen udavatel koiene “druhého stupnd senepide n. p. V4 znamena,

z veliciny 4 se ma dobyvatl kofene druhého stupng, /8; V16
atd. znamena, %e se ma z velidiny 8 dobjvati: koiene stupnd tie-
tiho a z 16 kolene stupnd dtyrteho atd.

Zuameni odmoctiovani se vztahuje pouze k veliéing u ného

stojlel n. p. Va?; byla-li by velitina ta vyraz slozity a wmdlo-l
by se ze viech thstek kotene dobyvati, musl se bud uzavorko-

vati n. p. V' (a? - 2ab - b*), anebo se nad nl rameno zna-
meni odmoeiovini prevede, totiz Va® - 2ab - L%

1 Seéiténi a odéitdni mocnosti.

§. 23.

‘Seditati a odéitati moZnd pouze mocnosti stejnorodé, t. j.
takové, které maji tentyz kofen a tohotéhoZ udavatele; 3s011-11
véak protivné, plati o nich' vie, co o veli¢indeh protivnych
vitbee. N, p.
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6a? + 7a® = 132° %)
18ab® -1 3ab® - ab? = 22ab%

13xy»——(+4vy)_ 17x%y>

10x’? 3x? — Tx¥%*) = 10x y¥ — 3x%y?
P EIY)E(FY) T
-+ 7X y? = 14x%°

Jsou-li mocnosti rfiznorodé, mo#na seditani a odéitani pouze
naznautl, n. p.

8a® -+ (— Tb%) = 8a® — Tb*

3a% I (F 4a~b~) = 3a% + 4 a%h®

53:———41)"—}—5(: —(—}—7&) a® — 4h? 4 5e¥ — Td%

Cvideni

Sedtdte: 3a% - 4a® - Ta% 8a%? + a%? 4 2a%b?,
8a® -} (—4a?) Sm'b bac? 4 (— Tac¥) -+ (—— a’e?);
5a? 4 Ta*h -+ '(Sa"b)
Odedtéte: 9 x? —(—}—'7X 15 x%y* — (—5x'y)
‘?4uxy'zq — (+ 3xy%?), 13x%y% — (—- 5x%%) — (10x%%);
8m*n® — (4 5n111) — (+ 3 m®n?),
6 m*? - 7Tm*p? — (— 18111‘1)3 —}— 6 m*n?),
7x;y; (10x~y —}—%,\.y ——\}13,5 L
3x%y® + x*yt — (+ 3x%y' — bxYy’ — xi).

2. Ndsobeni mocnosti.
§. 24,

Mocnosti se nasobi jako velitiny vibee, totiZ souhlasnd zna-
ménka daji k. sondinu -}, protivna — soudinitelé se nasobl
jako disla vibec, a ohlednd mocnosti samych plati nasledujici
pravidla:

1. Mocnosti 1oz11énych kofend napil se vedle sche a
znamenko nasobeni se vypusti, 2. p.

a® X b = a%h¥ — a?} b2} e = — a®33,
2a? X — 3¢? = — 6a’

2. Mocnosti tého# kofene se nasobl, pak-li se koten 3011
Jeanu napide a udavatelé se sectou, n.p, a® < ad = a¥+? = ad

*) Vysloveno: - 6(krit)a- moenosti druhé vice 7(kedt)a mocnosti
druhé rovni.-se 18ti(krdt)a mocnosti druhé.
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Piitinu toho udava vyznam udavateli .smnych, nebof nda-~
vatd mocnosti znamend, kolikrate se koten sdm sebou nasobiti

3 ° 3. at
ma, totiz a' = a -a -a, a® = aa, prodei a® . a' =
aaa - aa = ab

Taktesr: a* X a® = aaaa - aaaaaa — a*+ % — all,
3a* X 6a*—=3aa - 6anaa =3 « Ga*+*=18a’

— a%h?* } 6a’®* = — aaabb . 6 anbbbd

: = 6alt? . prhe = — §athe¥)

3. Je-li nuktely z Ciuiteld anebo jsou-li oba sloZitl, uzavor-
kup se a nasobl se kai dy ¢len jednolio  ¢initele ka,zdym
dlenem éinitele drubého, pii cemZ se opét Lledi na znmncnk'\,
na soutinitele a pa kofeny. V soudim se &.te_;nowdb mocnosti
srazl, N. p.s
(3a* — Bb? —i— 4a*%) . 4a’h®* = 12a*+5b* — 20a%H3+2

~+ 16a*+Tibt+? = 12 a'b? — 20a%° | 16a™b"
(4a°—5Db%) . (Ta®  4b*) =282’ —36a%h® 4~ 16a°h* — 20b°.
(3x%*%4-Tx? y“) (——2x‘ —3xYy¥) = —6xtys— 14xy

— 9xb%°® — 21 x7y",

4. Jsou-li kofeny vozlitné, IllELJI—ll viak stejného udavatele,
nasobi se, pakli se soudin _]ednothvych kofenll na spoleuwu mo-
cnost uvede. N. p.

a® « b* = aa, - bb ;ab - ab = (ab)

a* . ¢* = aana - ccco = ac - ac - ac - 'Lc_('l,c)4
o [ J— r ¢ ¢ k._._. &

X7 . y® = xy - ¥y - xy - xy - xy = (xy)%

Cvideni.

L a3 b4, 222 X —4b? —4a’ X Tet, —3m? 3 101",

~ 6m*n? X Bp*q*, — Tm* } 12n%, —4xy? K —Tyh

2. a® 3 a®%, a* a’, 4m?* X} Tm*, —6m* > 3m',
160 %X —3n, — 4a%?® X —bBa% 8a’® X —7b?
10 a%* > 3a*h’ 14a%b%* > 8ahe’, — 12 m*npt
K —Bm4i’p?, 16 m*n® X —3mups, R

3. (a® — b® — ¢’ - a%h%?%, (3a* — BBY) . ba'h’,
(—4a%b* 4 3576¢ — 1047 - 18a%?, |
(B m®n® — 3111“n5 -+ 5nnf) - 6 min* pt.

4. (a® + 5% - (a* —b?), (a® — 2ab + b2) . (a:——b),
(9a® -+ 24ab 4 14D%) - (3a® + 41: ?),
(x4—w + 2 =yt YY) e+ )

%) Vysloveno: ziporné s tfeti mocnosti (krdt)h. mocnosti druhé ve-
deno do. 6(krt)a’ mocuosti qruhé (]na.t)b mocnosti &tvrté se: 10vn{L G(Irmt)a,
mocnosti paté(lkrat)y moenogti. Sesté ‘



PR 2 2 | 2 2
5. a® -ba, et o dt, —a’-at b, TP .m0 —pf
__8‘2 2 _____9., . ll ’ 100 a 8% . yra . Za, .
o + n D}
. —8a —b5m? -3n® . Tp? 2x% - 3y° - 4z
8at . 31)4 5m? -3 10’ 71)3,9\~ b} y? - 42°

3, Odnssgobeni moenosti.
8. 2.

MOCIIOStl se odna&obu]l jako velitiny viibee, totiZ soulilasna
znaménka daji k podilu -+, plohvm —, soutinitele se déli jako
disla viibec a ohlednd mocnosti plati nasledu]m pravidla:

1. Mocnosti ro lmnych kotenfi se nemohon odudsobiti,
nybr# se ochmsobem naznadi v podobu zlomkn, . p.

a®
D, )]
a®* b = e
b*
: d a3 %
C e pe = Y
‘ 5e?

2. Mocnosti stejného kolene se odndsobi, pak-li kofen
ry . ! . 3,
se- napife jednou a ndavatel odnasobitele se odedte od udavatele
’
odnasobence, n. p.

a®: at = a’—*% = a* ncbot
agdaaa
at: a* = ——— = aa = a%
daadn 1
a¥:a® = a’—* = a¥ nebot
I anaaa .
a% i 3} — ————— = aaa — a’
aa’
a1 a' = al~ % = 'L" nebo
ana ' )
adia? =—— =1, tedy a® = 1.
aag
— 8af:2a® = —4a% % = —4a’ nebot
— 8 anaaaaaa
—Sa : m"’-——«— = —4 aanad — — 4 a¥
2 aaa

Je-li udwatel odnasobitele vitsl nez-li udavatel oduasobence
(u stejnyelr kofentt), bude udavatel podilu zdporny, nebo, coz
jedno jest, bude ])0dll zlomek, jehoZ jmenovatel se rovna koienu
podilu prvmiho s tymie udavatelem kladnym, n. p.

~#) Vysloveno: - 4{krdt)a moenosti drabié(krat;b moenosti tieti di-
leno ‘Bti(krat)e  mocuostl tieti rovad se 4(1{1th Styrem)a mocnosti- druhd
(krat)b mocuosti tet! lomeno 5ti ¢ mocnosti theti.



at : a’ = at—7 = a~? nebo
adah 1 1 1 . 1 .
at Al = ——— = — = —, tedy a7 = %)
addhaaa aaa a a'
X% xb = ph5—-8 = x—‘, nebo
- XXXXX . 1
X3 x% — —— = -, tedy x— == —
XXXXXX x’ X
15 T —3xt = —bBx¥*t = —pHx~2 neho
: — b xx —b . —Db,
I5x*: —3x* = = —g—tedy —bx— =—
XXXX x*® x*,

3. Je-li odnasobenec mnohod¢len a odnasobitel
jednodlen, délime kazdy dlen odnasobence odnasobitelemn,
berouce ohled na znaménka, soudinitele a udavatele moenosti, n. p.

(()"L4 — 12a%® 4 18a%) : 3a® == 2a® — 4Db" 4- Gac.

(—8a'— 16a"h* — 5‘?'141)") 8a3 —= — a® — 2h* — 4ab’

(10 x* — 15x3 y + 2bx° Syt —bx? = —"2x -+ 3y —bx*y>

4. Jsou-li odnasobenec i odnasobitel mnohodleny,
dsli se Jako velitiny vibee (§. 19), jen Ze se prvé dle mocnosti
srovnajl tak, Ze prvni misto (v levo) ququna, velidina IlL,]Vyssl
mocnosti, druhé veligina tehoZ kolene. mOoenosti 119J1)117e nizs1 atd.
a% k nejnizél mocnosti; pak se dalt prlll ¢tlen odnasobence 1»1\7111111
¢lenem oduasobitele a pochlem se nasobl cely odnasobitel, soucin
ten se napife pod ste;nmodf, éleny odnasobence a odeute 863 k
zbytku tumu pripisl se ostatni deny oduasobence a ddli se opct
jako prvé. N p.

( ab —}-dmb—}—ia.b"—l-b’) (a D) = a*4 2ab + b*
iaat a*h
" —}—2&%’—}—3‘&1)2 -+ b*

—}—Za‘b-}—‘Pab* '

. -+ ab? -|— b3
ab?® + b?

(20 a® — 88 a“b -}— 47 zL’b~ — 6a®*h?) : (Ba® — 2a%) =
49045 I 8ath 422 — 16ab - 31
N 80 a*b -+ 47 a’h® — 6 ah?
T 80a + 32a%?
15 a%° — 6 a%h)
5 a’h? _}_‘()a‘b“

&

| [+

k] —I—
T

" 3

*) “Vysloveno i a povySeno ua mociost zapornd tieti rovid se jed-
nice lomené a mocnosti tietl. : ‘
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5. Jsou-li odnasobenec a odnasobitel rozliénych kofent

v [ . ¥ v X LA R v R
aviak teZe mocnosti, naznact se odnasobeni v podobé zlomku
r g
a podil se uvede na spolecnou mocnost, n. p.

aa.ba_ﬂ_&i_i.i.i_(_“)a

’ T b T bbb T B b b = \b

m et — m’5 _ mmumm ': moowm om omom
.n° nnnon ¢ n n n n n

1.

2

Cvidenl

6a®: bb% 18a% : — 3¢, 15m%® ; 12 pt,
—2Tm*n’ 1 9pie®, —16x%* @ — 425 36x* : 18y%t

. 8a% 1 —4a? 25a7 1 —BHa¥, — 2220 : 11 a8

45a%b°% 1 —9a%*, — 63 a3 : 21a%M3?,
—b54m*n®® : 27m%n%p?, 6ad: 3ab 27at : — 94’
—32m*: —8m" I14m®: — 7Tm? '

(144ac® 4 B4a%c* — 60a%") : 12a%?,

(81a®h* — 2Ta*h® — 45a% %) : — 9a2D?

S0 m'n’pt — 39min'p? — T8m'n'p® 4 13mu'p!?)

: — 13 m®n’p3,
(18x? — 24x®  38x* — 68x 4 32) : (6x — 4);
(30x% — 130x? 4- 165 x* — 147x - 36) : (60x — 180);
(80x® ~85x* -1 86x® ~ 69x2 - 32x —10) : (60x°—40x +20);
(Bx® — 27y%) & (2x — 3y); (16x* — BlyY) : (x +y);
(625x* — 256 y*) : (25 x* — 16y?).
a® : b% at e b% BWE:3WE 4R 5 A,
16%m®: — 4%®% ~—25x* 1 — Byt — 28 x3 : 947,

Umociovani souéini, podilii a mocnosti.
8. 26.
1. Umoecihovani- soudinu,

V & 24 (4) bylo praveno, e se rozlicné koteny teie mo-

enosti spolu nasobi, pak-li se jejich souéin na spoletnon mocnost
uvede. Mel-li by se naopak tedy soudin dvou nebo vice kofendt
na spolednon moenost uvesti, musil by se kazdy koten natouze
mocnost povyiiti, n. p.



(ab)* = ab - ab = a - a - b - h = a*b**)
(ab)* = ab - ab - ab - ab = aaaa . bbbh = a'b*
(2ac)® = 2ac - 2ac - 2ac = 2% = 8a’?

2." UTmochovani podﬂu.

vV § 25 (B) bylo praveno, Ze se, json-li odmsobenec a
odnasobitel 107]1cnych koTentt aviak ste;nych mocnosti, pod]l ko-
fenft na spoletnon mocnost uvede. Z toho nasleduje naopak, Ze
se, ma-li se namm‘eny podll (zlomek) na néjakou mo cnost uvesti,
na touZe mocuost 1 &itatel i jmenovatel povyﬁm musl. N. p.
(& _a a o at

2 I T
(39 ® 8¢ 3¢ 3¢ _3c-3c-3c 3.3.3
4d/ 7 4d 4d 4d  4d-4d - 4d 4 -4 .4 -dad

3%¢7 . 274

4%4% — 64d?
(,2xy~ %yt 1exty!
3z /7 3%Y 7 81z}

3. Umocﬁova:ni mocnosii.

Mocnost se umociiuje, pall—h se kofen na mocnosf rovnajicl
se soudinu .obou udavatelu, povys t. . koren sé napi$e ]ednou a
udavatelé se nasobl N, p.

(ﬂg) = a% a? — a?+? — a?'? —= at
.-Ld‘l EL' &3. 343' a.l:a3+3—|—3+3._a'3'4__:.al12"
(a%h 3); — a3 . a%h? . gl = pH2H2 . LAF340
a2 " a L bRt B O ,
@ m"n“)‘ = 2°m?" %4’ ? — 4mnf )
Ay
, Cvident

. (abe), (mnpq)" (}477)5 (Zib)“ (4'1bc)4' (10mm)3, (3 xyz)?,
- (6 abcd) @3 \y)

¥) Vysloveno: ‘wzivorkovans a (kmt)b mocnosti dluhe rovné e a
mognosti druhé (krit)b mpcnosti druhé.

*#) Vysloveno: uzdvorkované a lomeno b, povyéeno na  mocnost
druhou rovnA se a mocnosti druhé, lomenému b -maocnosti druhé. :

wit) Vysloveno: 2 -(lrdt, dvé) m mocuosti theti (kr:it) n mogenosti
étvrté, cely viraz pov35en na mocnost druliont rovna se atd.
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9 (_lll)’ (gﬁ * _ﬂ)_)" 3 11111)“ 2xy>3
n/s ANBb/ s \Ted/» \dpq/ > bz /s
. (5 abcd)2 , : ‘
3 efgh /-
3. (ah?, (iﬁb")", (m®n’p)%, . (20324 (3 a®h¥)3, (5 x*y")?,

B 2 a* 2 2&2133 2 ‘3X4yo § 2x3y4 [}
3 ’73 4, 3\4 ( ) ) ____) (-————-.-—-
@y, 5D/ \3c¢d/ > \dzd /s \"355 /.

Jak se zdvojmociuji dvou-tii- a viceéleny ?
§. 27,

Dvoudlen se zdvojmotnuje, pakli se shm sebou nasobi. N. -
(a—]—b)?:(a—]—b)-(a—}—b):ae—]— ab.
-+ ab 4 b®
A a4 2ab f b®
(iL—b)‘”’:({L_b)'(&—1)):.&2— ab
: Co=— ab 4 b®
* - &2"‘— 2ab + b*®

Porovname-li koten a -+ b s druhou jeho ‘mocnosti
a® 4 2ab 4 b® = a® 4 b® - 2ub, nebo ko¥en a — b
s druhon jeho mocnostl a® —2ab - b2 = a2 4 b? — 2.ab,
vidinme, %e druhd mocenost dvoudlenu se rovna tverc:
¢lenuprvniho (a%, ¢tverei ¢lenu druhého (b¥),a dvoj-
ndsobnému soudinu obou lendt (2ab).

Drubé moenost souttu (a 4 1) a rozdilu (a — b) Lyt se
pouze znaménkem dvojnasobuého soucinu obou dleng (i 2 {Lb),
dtverec prvniho a druhého lenu jest vidy kladny. ‘

Mel-li by se trojelen zdvojmocniti, mitzeme prvni dva dleny
povaZovati za jediny a tfeti za diuhy, tak Ze s themi gleny mo-
Znd nakladati jako se dvéwa, n. p.

(a,—}—b+c)2_—_$(a—}—b)+c)2:(a‘—}—b)"—l— c*+2@a-+b) ¢
- o= a4 2ab 4 b* 4 ¢* 4 ac + 2be, nebo
=.a® 4 D% 4 ¢ 4 2ab + 2ac + 2be t. j.
Druha mocnost trojélenu se rovnd dtverci kaj-
dého &lenu (a®*4Db*—¢?) a dvojnidsobnému soudinu
vidy dvou ¢lend (2ab +2ac 4 2be). Byl-li by néktery &len
zaporny, patrno, Ze &tverec bude kladny, ale dvojnasobny jeho
soudin jinym denem kladnym zdporny, n. p. \ ’

1 L n ) ‘
(a,—l—b—c)2 = a® 4+ b* 4 e®* 4 2ab — 2ac — 92be.
N
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Mél-li by se Lt)lbl?ll zdvolmomltl, mo¥na taktéi prvni til
tleny povajovati za jediny, a ctnty za druby. N, p.
(:L—}—b—]—c—i—d)*—(a—}-b ¢) 4 d)?

- =@+b+o+ & 420 +Db ¢) - d

—a* —H) et —}—2'111 +2ac+2be - d* - 2ad - 2bd 4~ 2cd

=—a? —}—b" —+c* -+ d* -+ 2ab -+ 2ac - 2ad -}—21)@ ~+ 2bd +2¢d
t. j. Druhd mocnost ctyl ¢lenu se rovnd &tverci ka-
dého ¢lenu (a*—[—b +c*4d¥ a dvojnasobnému sou-
¢inuvidy dvou ¢lenii (2ab + 2ac +-2ad +-2be + 2bd - 2cd).
Pongvadz se u vicetlenu kromd po¢tu ¢dlent nic jiného nemént,
plati pravidlo toto o zdvojmoendnm vicedlendt vitbec tak, n. p. bude
((L—}—b—}—c—}—d-{—e—l—f)"
=a® 4 b 4 - d? -+ e 4+ 2 1. . druhé moenosti kakdého Elenu
—+ 2ab + 2ac 4 2ad + 2ae 4~ 2af ¢, j. dvo]nasobnemu soundinu

L . - . clenu Ln/dym nasledupcun
-+ 2be 4+ 2bd 4 2be - 2bf t. dvoymsobncnm goudinu
Py “lcun kakdym uaslulupcnn,

—+ 2cd - 2ce 4 2ef  t. j. dvo]nasobn(‘mu soudinn
+2de - 2df dvo]nasobmmu soudinu

. clunu ]\a/dyln uasledupclm,
+ 2ef “t. j. CIV()JlkLSObHGIlllI sondinn -

t
1
t
2
t
3. c‘lcnu l\a/,dym 1us1edu]1r31111,
t.
4
t.
5.

¢lenu nasledn]lcnn -
Dle téchto VbGObGCllYCh vzorch mo%nd kaidé zvlAtni dislo,

rozvede-li se na dvou — ti — nebo v1ceclcn, zdvojmoeniti, n. p.
34 = (30 - 4)* = 30* = 900
, oo 4= 16
4230 .4 = 240
L 1156.
1232 = (100 - 20 + 3)* = 100* = 10000
-4 20% = 400
: + 3= 9
-+ 2 100 - 20 = 4000
4+ 2..100 . 3 = 600
1+2- 20 - 3 = 120 -
15129,
239% = (200 + 40 — 1)* = 200~ = 40000
—1* = . 1
+ 2 .200 - .40 = 16000 ,
+ 2 .200 - —1 =-—400__ ,q
+2.40. -1 —— go 480

57121,
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Cvidend

1. (m -+ n)? (x + 7% x —y)% 2 + 2b) (ia — 413,
(ba -+ .Sb) (2\ — 4y)' :
2 (4 n b (5 4y €=y — 2, (a
—{—2bc+2c), ’m+4b—‘-}c), (5&——%—{—0)

X — 3y — 4z

3 ém -+ ny+ P +) q*, @m 4 2n + 2p + 2q)%, (3a
— 4b 4 2¢ — 3d)*, " (6a — 3h — 4dec + 2d)*, (3m
— 4u + bBp — 6q)* ‘

4. 23, 4b% 173% 246 865% 12343, 2353% 63153 13911°%
1675682, 32695%, 123456

i

Kolik ¢lenii ma kaidy zdvojmocnény viceélen?
§. 28,

Y/ p1edealeho patrno, Ze se Lazdy vicedlen zdvojmocimje
jako kazdy jednoclen vubec t. j. #e se vicetlen ten nasobi
sam sebou. _

Nasobt-li se dvouden sam sebou, sklada se druhd jeho

mocnost ze 2.2 = 2® = 4 d¢lenfl.
’ . ¥ ! ? [P [
Nasobi-li se‘trol]élen sim ‘sebou, sklada se druha jeho moc-
nost Ze 3.3 = 3* = 9 dlent,

Nasobi-li se Gtyrclen sim sebou, sklada se druba jeho moc-
nost ze 4.4 = 4% =— 16 ¢lent.

Nisobi-li se péticlen sim sebou, sklada se druba jeho moc-
nost ze 5.5 = b* = 25 ¢lentt atd.

Z toho vysvita, Ze kaZdy zdvopnocucny vicedlen z tolika
dlenfi se sklada, kolik jednidek drzi drubd mocnost p o dtu dlent,
které se zdvojmoctiuji, n. p. 10-ti ¢len bude v druhé mocnosti
miti 10* = 100 élenfi, 15-ti &len biude v druhé mocnosti miti
156* = 225 “dlenti atd.

V pledeslém §. Jjsme viak vidéli, Ze ndkteré tleny se vidy,
)ehkoz JSOU stejnorode , sraZeji, a sice 7(1VOJ1110011€11y 2-tlen ma
na misté 4 pouze 3 cleny; 7c1w)mocnvny 3-¢len ma na misté
9 pouze 6 dlentl; 7dv0ynocnuny 4-clen ma na misté 16 pouze
10 ¢lent; zdvqmocneny 5-ticlen ma na miste 25 pouze 15 dlendl;
zdvqmocneny 6ti-¢len ma na misté 36 ponze 21 Clentl. atd.

Z pozorovani tohoto vyvozuje se vieol eeny zdkon pro podet
srazenych denti ka%deho 7dv0Jmocnéneho vicedlenn, totiz

2-¢len ma miti 4 a mi srajent 3 = e
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o s . . PR , 3 9
3 ¢len ma miti 9 o wa srazenyeh 6 = _j_;__,
: ]
, v 4 - 16
4 " " » 16 n o n 10. = 5 -
B - 25
N ) b 5}
5 » » 20 5 " 15 = '2 atd.

Pocet staZengeh dlenft kaZdého 7(1VOJ1110LI](‘11L’11() vieedlenn
rovna se tedy soudtu poctu élend, kterd se maji zdvoj-
mocniti, a (4-) podtu jednotlivych éleni, z kterych
se ma druha mocnost skladati, d(,]cn(\mu dvéma.
Mal-1i by se n. p. zdvopnounh 10-ti Llen bude miti jednotlivyeh

dentt 10* = 100, a &1&&(‘11)’(;11 10 j_ 100 = .5b; zdvojmoc-

&

nény 20-ti &en bude miti jednotlivyeh clenit 20° — 400 a sra-
20420 — 910 aud

.a

7euych

Cvideni.

Kolik dleni jednotlivych a kolik smzenych mé, druha moc-
nost Gti-¢lenu, Sti-élenu, 13ti-¢lenw, 18ti-Slenu, 23ti- tlent,
30ti-¢lenu ?

Vyhody pii zdvojm‘ocflovﬁni‘ disel zvlastnich.
' §. 29.
1. Ka/dc uslo, ]eho/ J@dnﬁky JSOH B, se zdvoj-
mocliuje, nasobi-li se jeho desn‘ky tislem o jednu

desitku vysslm a ])llplb(.-ll se k soudinu tomu druha
moecnost B-ti (5° == 2b), n. p. ‘

3.4 5
=3 b® = 1225 (Lt l_w__)
35% 0 - 40 + (ua e T95E
‘ 6.7 b
i a— . 0 5* — 4225 (1 rab _—__)
5 60 - 7 + S 5 uav ce 055 |
‘ ‘ -, 10 11 B.-5
3 — 1001 ‘B?r=1102b = PALCE e
105 100 .. 110+ , : b ‘ (kn ce TR
a t, d. :

Phéma toho jest nasledujict.: 35% — (30 + 5)*
=80-30"+ 25 30+ . '
=30 -30 -+ 10 -30 + 5 5; 30 se vysadl
‘ 4
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=30 (30 + 10) + 5 - 5
:30~40—f—5'5:1225.

Taktéz: 66°* = (60 4 b5)*

—60-60 +2 560455 ,
— 60 .60 - 10 - 60 « 5 - 53 60 se vysadi.
= 60 60+10)—|—5 5

=60 .70 + 5 = 4225 atd,

2. Je-li dluha, mocnost kteréhokolivék &isla
znama, moznad snadnd uléltl dluhou moecnost nasle-
dquclch éisel, pak-li k znamé druhé mocnosti éisla
plGdGhd.Y@]lClhO pitipodteme dvojnasobné téhok
disla + 1; n p- '

Byla by znama, 2. mocnost &isla 134 totiZ
134* = 17956,

bude tedy nésledujiciho dsla ‘

135% = 17956 4- 134 X 2 + 1 = 17956 -+ 269: 18225,

u nejblize pridtiho disla
136% = 18226 + 135 X 2 -F 1 = 18225 4 271 =18496,

a takték
137* — 18496 + 136 X2+ 1= 1876() atd.

Pridna toho. zaklada, se. na pozowmm kofend a druhych
mocnostl v 1)1110zenem potadku po sobd nasledujicich, n. p.

koten 1, 2, 3, 4, b, 6, 7, 8.....
druba mocnost 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64,
Z toho vysvitém, Yo

2° = 4 prevyduje pledchazejici mocnost 1o 3=1X 241
3*= 9 » n » 4, b=2X2+1
4* =16 n ” ) 9, T=3X241
5% == 25 » n ) C 16, 9=4X2+1
6:=36 . L Bai=bXat1
7% =49 n o Sow o 36, 13=6X2+1
a t. d,

Posledni sloupec 34 >/§ % i % a t. d, ukazuje rozdil dvou
po sohé 11asledu31clch mocnost! a spolu ta.ke, Ze se rozdil ten’
rovna, dvomasobncmu plGdCh&Z@JlCln’ll‘l koYenu - 1, piipodteli se
tedy rozdil tento k pleclclmzechl mocnosti, da soutet ten drubou
mocnosf, disla nasledujiciho. :

3. Praveno (§. 27), ze se. druha mocnosﬁ dvondlent rovana,
dtverci ¢lenu. prvmiho, dtverci ¢lenn druliého, v1ce dvqnasobncmu
soudinu - obou - ¢lend , mfZeme tedy prvnl a druhy &len
zdvojmocniti, (vynechapce nicky) druhé tyto mocnosti
- vedle sebe napsatl, 4 dvmnasobny soudin obon
¢lent, (vynechajice opét nicky) k tomu nalenté pnpoul—
tati; n. p.
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46° = 1636 t. . 4° 6°
48t 5 4 X 6 X 2
2116 -

B4* = 2516 t. j. B® 42

v

40 t5.4X B X2

- 2916
T3% = 4909 t. j. T* 3> 7o da/32 pouze jednu
42 1. J 7 % 3 X 2 ¢islici, vyplni se de-
53920 ‘ sitky nickou.

- Jak by se tatay vyhoda dala provesti w &sla thciferného
(tii¢lenu)?

-y,
Cviéent.

1. Udejte s vyhodou druhou moenost &isel: 25, 45, b5, 85, 195,
495, 695, 995,

2. 36% == 1‘)96 udejte s vyhodou druhou mocnost &isel 37, 38
39; 125® = 15625, udejte.s vyhodou druhou mocnost tisel -
12() 127, 128, 1293 11212 — 1256641, undsjte s vyhodou
druliou mocnost tisel : 1122, 1123, 1124, 1125.

3. UdeJte s. vyhodou druhon mocnost ¢isel 59, 68, 76 79
83, 87, 89, 99.

Jak se dobyva koiene druhého stupné ?
§ 30. |

Dobyvati kmene druhého stupnd znamena uréditi Veh(!mu,
ktera by, sama sebon jsouc nasobena, se rovnala mocnosti dané, n. p.

VP = a*) pondvadz a - a = a®
ViE =1 w- bbb =0
V16 = 4 ) 4.4 =16
49=7 T T =49 ,
V(o= a T b pondvad (a - b). - (a+b)—(a+b)
vVa+b+e)?=a-+b -+ cpondvads (a b -+ ¢ - (a-—}—
‘ -l—c)~—( -I—b—-i—c)“atd

} A
*) Vysloveno Koten mocnosti- druhé (koien druby) z & mocnosti
drubé {z & na druhon mocndst) se rovha a.
%) Vysloveno druby kolen ze zdvo;mocnéneho dvouélenu ge’ rovnd
a -+ b (kofenu samému). N
4
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Z pottu cifer mocnosti snadno  se urét podet 011"01 komue,

nebot drulid mocnost disel o ]edlw ciffe t. j. 1%, 2%, L3
jest hud jedno- neb dvoucifernd n. p. 1° = 1 9t — 4
9% — 8]; drzha mocnost &isel o dvon cifrach t. j. 10% 11%.

99* Jest bud ti- nebo htYlleLllld,, n. p. 10* = 100 1% = 1‘71

. 99% == 9801; druhd mocnost é&sel o tfech cifrach t. .
1002 1012. ... 999° jest bud pdti- nebo Sesticiferna n. p. 100°®
== 10000, 1()1~ = 10201, . 999* = 998001 atd. Z toho
sztluo be Knrdh cifra Loreuo pledpokLLcLL jednu
nebo dvé cifry v mocnosti. Rozdslime-li tedy mocnost
danou od pravé 1uky k levé na mdy 0 dvou cifrach bez ohledu
na to, je-li ue_]vyvbl tiida o jedné ciffe, must kazda takova tiida
v mocposti dati jednu cifru kotene, tak n. p.

Vi da dvouciferny koten
\/98|01 n - ” n
V1201, tHciferny "

\/1|00|20]01 » Ctyrciferny kolen atd.

Je-1i mocnost o jedué nebo o dvou cifrdch, urél se jeji le-
fen velmi snadnd, an pouze zapotrem zkoumati, ktery by to
byl z disel jednocifernych (1, 30009 0P V3G =6,

V64 = 8 atd, Jak se vydobyva. kmene druhé moenosti u veli-
i vibec, ukaleme nejprvé na vieobecném vzorci.’ Znamo totiz

Ze V(@ + b)* = Va? 4 2ab + b‘_a—{—b. Kolene a + b
dobudeme nasledupmm zplisobem’s:
V(@ 2 4+b)=a+d Z prvniho Elemn (a%) dobu-
a® - deme druhého kofene a, nehot
= ©a - a = a*; odedteme-li a® od
» (F Z‘ib—"b? 2a stejneho dlemu mocnosti, zbyde
—f—2ab—|—b , ' 2ab. 4 b* t. . deanLsobny
sonéin obou Hlentt a dtverec denu
druhého.  Ze 2ab + h? ma se
wéiti druhy dlen koFene totiz b b* nemiiZe nawm dati pounze b,
nebot jest b* ui &tverec. tohoto hiedaného kofene, protei pii-
hlednéme k 2ab. Abychom z 2ab. uruh b, musime vyraz -ten
dehtl 2a t. j: dvmna.sobuym prvnlm ¢lenem tedy -+ 2ab
+ 28 = b, napieme-li 4 b k Luceuemu uZ kotenu a, do-
staneme z uvedene velidiny znamy nam koten a — b. Pomoci
druhého &lenu b dostaneme nasobenim 2a > b = dvoundsobny sou--
¢in obou &lend totiz 2ab, a povyéenun b na drulou mocnost b?;
odedteme-li je od ste]nomdych dlentl, nezbyde nideho na du-
kaz, Ze a +-h jest pravy kofen druhy mocnosti a° —+ 2ab. 4- b%
~ Dle tohoto vzorce moina vydobyti kmene druhého stupnd
'z kazdeho élsla zvladtaiho, n. p.. -

» n
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a - b - Rozdelime-li moenost tuto od

Vi 19r . prave k levé na, tudy o dvou

4226 = 60 + b cifrach, - uv1d11ne, #e jeji kofen

%600 =60 60 =a X2 pude dvoucifer ny. Z 1lery§bl titdy

625 : 120 = 2 X 60 = 2a (4200) dobirejme se korene dru-

600 =2 3 60X b = 2ab hcho, pondvadi ale 4200 neni

95 ‘ uplna mocuost ndkterého &isla,

2% = B dobude se z ni- kofene nejbliZe

5 =EXO=bXb iho, totir 60, nobot 60° —

o 3600, 60 jest tedy prvni ¢len a.

Ve zbytkun 625 ]est obsazeno 2ab -+ h?, abychom ardili bt .

dluhy ¢len, musime 2ab  dgliti dvo]ndsobnym a, tedy 2 3C 60

= 120 a 625 : 120 = 5, b prlpodteme co druhy élen kotene

(b) X 60, nasobime JIID 120, povysnne jej na druhou mocnost a
odec‘teme 60 + b = 65 jest d1uhy koten mocnosti 4225.

a—+4+D : a - b

\/17164': 40 + 2 5561 = 80 -+ 1

1600 = a* _— 6400 = a?

,,164 80 == 24 : » ,,lbl + 160 = 2a
1()0 = 2ab 160 = 2ab
)7”4 nn» ‘

4 — h? — ]2

] ‘ no
v plrtkud\em poumm vydobyvame - druhé¢ho kofene zpiso-
bem nasledujicim ;

1. Dand mocnost se rozddli od [)ULVG k ](,vc, na tidy o dvou ci-
fracli, poaledm tiida mfiZe miti i jednu cifru.

2. 7 nejvy&i tidy se dobude druhgho kofene, jako z ka,zdeho
disla jedno-nebo dvouciferného t. j. Lez ohledn na to, %e v
tidé té jsou sta, tisice atd:, a Ze kolen jsou tedy desmky,
sta atd.

3. Prvni kofen L.:Lste,uny se 7dVOJlHOClll, od 11erySs1 tndy odedte,
k zbytkn se ndsleduym tiida piipiée a Lyuue dvo;mztsebnym koie-
- nem se dgh ¢élé toto &islo vypnapoﬂechnho mista, kterése zatrhne.

4. Novy kmen se napliSe vedle prvniho, a spolu k odnasobiteli,
pak se jim nasobi cely odnasobltel a soudin ten se opét
odedte.

(w24

Byla-Ii by mocnost na vice nei-l dvé tudy rozdglena t. Js
mél-li by koten byti 3-, 4, b-, atd. ciferny, urdl se plvm dva,
¢leny kotene .]ako pre, pova,zup se za Jedmy dlen, ktely/ se
opét dVOJll&SObl, soudinem tnn se opdt dislo pod arou dgli
(Vynechamm poslednt ushce), novy . Lomn se jak k uréenym
- uz denfim kotenu tak k odnasobiteli plipise, cely odmsobltel

\
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se jim. nasobi a soudin odeite. To se opakuje tolikrat, 'a%
nezbyvé sadné tiidy, kterd by se pod ¢hru napsati méla; n. p.

VBl|8 = 72

49" = T X 7, se odette,
S 5284 ¢ 142 posledni éislice se zatrhne a
284 = 142 X 2 dél se 14 do 28 = 2, 2 se

plipife ke koYenu a k odndso-
biteli (14), nasobi se jimi cely
odnasobitel a soudin ten se op&t
odedte,

— , Druby kofen z 1 jest 1, 12

»

V129 = 123 : =1, kterd se od nejvys#l tiidy
1 =11 odette; piidti t¥ida se da pod
Wl 122 - daru a deli se. dvojnasobnym
=22 .2 kotenem uréenym t. j. 27% po-

o 1209 243 sledni ¢islice se zatrlme, b : 2
729 — 243 X 3 — 2, 2 se napide ke kotenu a
 —— k odnasobiteli, ktery se jimi
” nasobi; soudin se odedte a pii-

8t1 thda se mapife pod &iru. Kofen 12 se povaZuje za jediny
. ! % r vy’ .
dlen, dvojnisobi se a soudinem tim se deli t. j. 729 : 24 = 3,

7

3 se napidl ke kofenu a k odnésobiteli, ndsobi se jimi atd.

V 12/98/88|16 = 3604
9 =3.3

. 398 : 66
396 =66 X 6
» 28816 : 7204 .
28816 = 7204 X 4

T

Melo-1i by se dobyvati kofene druhého stupns ze zlomku
desetinného, rozddll se tento taktds na tidy o dvou cifrach, ale
od desetinného bodu v’ pravo; byla-li by posledni tida jedno-
cifernd, doplni se nickou. V kotenu se polosi desetinng bod, jak-
mile se ma tiida z desetinnéhio zlomku pod &hru napsati, n, p

S ‘ ity koten z O jest O (34dné
VOT3[I7]69 = 0:363 Dralty koten 2 0 j Selgéislo)
9 s » z13, 3 atd
417 - 66 o

396
52169 723 o

2169

n




V4[55:82|25 = 21'35.
4
» DB 1 41
41

1482 : 423

1269

21325 : 4265
21325

”

 Ma-li se dobyvati kofene z cisla celého, které by ale nebylo
tiplnd mocnost ndkterého ¢sla, moind za nim poloziti desetinny
bod ‘a za timto libovolny podet nicek, které se na tiidy o dvow
rozdgli a pod &wu kladou, . p.

"VE00[00 = 223
4

100 : 42
84
, 1600 : 443
1329
» 271 atd.

V podobnych pfipadech nebude nikdy kofen islo celé, po-
névadi nestiva Zadného disla jednociferného, jehoz druha
mocnost by na wmistd jednotek méla nicku. '

Ze zlomku obydejného se dobyva kofene, pak-li se bud v
desetinny zlomek proméni, anebo se z dtatele a jmenovatele
kofen urdl; zvlast pak, je-li “¢itatel neb jmenovatel uplna moc-—
nost druba. N. p.

Vs — V0:60] = 0774 . ..., aneho V”[5 = V.3 ;
49 ‘ t .

9 Vs
1100 : 147 co
1020 :
» 7100 : 1544

- 6176

7, 924
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V300 == 173 ...; VB =293 (dle. predeglého)
1

200 : o7
189
» 1100 : 343
1029
71
1°73
tedy \/ i, = - = 1730 99
8 -9 1223 = o077
223 1690 = “*°
8 _ V8 _ V8 V8l =a2s8..
49 v T 4
: v49 400 : 48
. 6.
Ve 28
tedy " 2. f— = 0., .
Yoy =3 '
Cvident, ‘
1. V7225 = © 16 v/ 150229108836 — °
2. \/TT744 = ¢ 17. 1369 = ¢
3.4/ 961 = ¢ 18: \/ 07081 —="?
4.\ 6084 = ¢ 19. v/ 0:013689 — ¢
5.y15129 = 7 20, /000056644 — 9
6./ 207936 = ¢ . 21, V31415 .. .= ¢
7.V 622521 = 7 22, y1.0120 = ¢
8. \/ 185761 = ¢ R R VAL e
9. \/ 1831449 = ? 24,y 1L g
10. v/ 975335376 = ¢ 25, \/ 8|, = ¢
11 \/ 4401604 =2 - 26. /1, = ?
12.\/ 51825601 — ¢ 2. v, =1
13. v/ 780811249 — ¢ 28, /103, =
14900548081 = ¢ 99y 19"

15. \/ 3466383376 —= 7 - RN DR
30." Ctverci podobn§ dvorek jest dlazdén 784 dtver. dlakdicemi,
kolik dlazdic jest na jedné strang? ; L
31. Zahrada ma podobu etverce a dus 152:2756 = ¢étvercovych
sahfi, jak jest dlouha? o - . ;

52. Skolka m4 Podobu ¢tverce a jest v ui obsaZeno 61009
§tépl, “jeden od druhého jest stievic vzdilen. Jak S$ivoka
(uebo, dlouhd) jest ta gkolka ? o
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33. Odvésnice pravothelného trojileluiku Jjsou 07()‘)1 a 98756
dlonhé: Jak dlouha ]est prepona ?

34. Pole podoby obdélniku jest 712 salii 3 stevice dlouhé
518 sahit 3 stievice &iroké. Jakd jest odlellost dvou proti-
lehlych 1hld ?

35. Kdost pottebuje /ebnl\, ktery 1)y * 6" od staveni mohl ua
teze 5 vysoké staveni poloiti. Jak dlouly must Zebik ten
Lyti ?

36. Jakasi tabule jest 5' 3¢ dlouha, 4' 17 irokd, jak dlouha jest
na ui é&ra uhlopuum"

Jak se ztrojmociuji dvon — 64 — a vicedieny ?

Velitinu ztrojmocniti znamend, ji 5L1aL(, samu sebou ndso-
biti n. p. a® ==a. a. a = asa. ‘
4 =444, (a -+ 1) = (@b - ((L—}— b) - (a -~ h),
(a,—l—b—l—c)“—*(.x—}—b—}—c) @+ Db4c)(a+b+ e,
122 = (10 -} 2)" = (10 '2) - (10 4 2) - (10" 2),
234% = (200 + 30 + 4)® = (200 4 30 + 4) - (200 - 30
+4) - (2 00 -+ 30 + 4) atd.
Z ]akych velidin treti mocnost dvoudlenn scsmva, ukazuje
nasledujict vyvedeni vieobecnélo vzorce.
(a4 1) =(a+ b) - (a—+1D) - (a + b)=(a-b)* . (a4-1)
Dle p1edeslcho ]est (a =4 b)* = a® + 2ab - b2, tedy bude
(@ +1)*=(a+ 1)* - (a-b)=(a® 4 2ab + b ) (a -} 1)

= a’ -+ 2a% —l—, ab®

o a%h o 2ab® 4 b*

' ad - 3a%h - 3ab? - b? S
= a® + b7 +3a® - 3ab%

Tieti mocnost dvoudlenu rovna se tedy ‘tieti
mocnosti ¢lenu plvmho (2", tieti mocnosti ¢lenu
drubého (b¥), t1o‘]nctsobn(,1uu dtverci ¢lenu prvnilo
nasobeného dluhym (3a%) a trO]lusobnmnu Etverci
¢lenu druhého nasobeného prvnim ¢lenem (3ab?).

Dle vzorce tohoto mo#na kazde, dslo zvlastni, rozvedené na
dva ¢leny, ztrojmocniti, n. p. -

23% = (20 4 3)* = 203 = 8000 = a?
33 = 27 = Db?
23+ 20% - 32==3600 =3a%
3 .20 3% = b40 — 3ab*
12167
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p4? = (50 + 4)* — 50 = 125000 = a
43 = 64 — b?
3 .50 . 4 = 30000 = 3a%b
3 .50 4= 2400 =— 3ab®
167464

Ka,zdy t11—uty1—LL vicedlen se podobnym zpésobem ztroj-
mocni, nebot miZeme kazdy znich za dvoudlen povzwova.tl, totiz :

Vo tHelenw & 4+ b - ¢ moZna a -~ b povaovati za
jeden a ¢ za druby clen, tedy .
(a+b+ o = (@+1)+ ¢)?, coi se dle pededlélo

vzorce rozresl : ‘
= (a - )" + ¢ + 3 (a + Db 4 3k 4 Db = a’

-+ 3a*% - Mb 4+ Db¥ 4 "¢ 4 3(a® + 2ab4 Dbe

- 3(a + et
= a' 4 3a* + 3 3ab? - b? 4 ¢® 4 3a% 4 Gabe 4 3b%

-} 3ac® 4 3be® nebo pro lepmpam(,t
= a® 4 b® '+ ¢ + 3a% 4 3a% -+ 3ab? —|—3b'~’c—|— 3ac?

+ 3be® -{- Gabc,

“t. j. Tteti mocnost tfidlenu se rovna tietl moc-
nosti kazdeho &lenn (a® + b® + %), tr o]ncxsobnemu
ttverci plvnlho ¢lenu nmsobeucho druhym (3a%b),
tlan(Lsobncmu dtverci p1v111ho ¢lenu nasobeneého
tietim (3& ), trojndsobnému dtverci ¢lenu druliého
nasobeného 4)1V1111n (Sab) tlo]nasobnemu gtverci
61enu druhého nasobeného tietim (.ib*(,), tr OJua,sob—
nému étverci dlenu tfetihonasobendho PlVlllIll (3&0‘)
tlanasobnemu ¢tverci é&lenu. tietiho na,soben(,ho
druhym (3bc?) a festinasobnému soudinu viech tii
¢lent (6abe).

Kratee by se totes vyjadiilo : T1et1 mocnost til-
dlenu se rovna tfeti mocnosti kaxdého &lenu, troj-
nasobnému ¢tverci kazdého é&lenu nasobencého kai-
dym z ostatnich, a festindsobnému soucdinn viech
ti1 ¢lenft. N. p.

1243 = (100 + 20 -i— 4) = 100® = 1000000 = a®
208 = 8000 = Db®
4% = 64 = ¢?
3 100 - 20. = 600000 = 3a*b
3 .100% - 4 = 120000 = 3a%c
3 . 100 202 = 120000 == 3ab®
3. 202,~ 4 — 4800 — 3b%
3100 - 4* = 4800 = 3ac®
S 3 .20 - 4% = 960 = 3be?
6--100 20 - 4 = 48000 =

. T 1906624
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Nebo 1249 = (120 -+ 4) = 120° = 1728000
‘ 4% — 64
3 .120% -4 — 172800
5.120 -4 = B760
1906624
951% = (200 4 50 + 1)* = 200° = 8000000 = a?
B0® — 125000 — 1?*
1? = 1 = ¢°
3 .9200% - b0 — 6000000 = 3ab
3 .200%° . 1 = 120000 = 3a%
3 .9200 -50* = 1500000 = 3ab*
3. B0*. 1 = 7500 — 3b%c
3 -.200 1* = 600 = 3ac®
3. B0 . 1* = 150 = 3be?
6 200 .50 --1 = 60000 = Gabe
16813261
Nebo 2518 — (250 + 1)3 = 250% = 15625000
. 13 = 1
3.250* -1 = 187500
3.9250 1% = 760
15813251

Ctyrélen a -+ b + ¢+ d by se podobnym zpfisobem’
ztrojmocnil, nebot moZnaa +b 4 ¢ puvazoVatI za jeden a d za
druhy ¢len, toti :

Cadbvdotd |
((& h 4+ ¢ + ) dle ztrojmoenéni dvoudlenu
(@ +b 40P+ d —{—3(&‘—{—1)‘—1—6)2(1—{— 3 (@+Db
.

I 1

W@

®++

+ 0).d®
a? + b? 4 ¢ -+ 3a®m 4+ 3a% - 3ab® 4+ 3b% 4 3ac®
~+ 3be* - 6abe 4 d® 4 3a®d -+ 3b*d 4 3c¢*d + Gabd
- Gacd -+ Bbed 4 3ad® 4 3bd® | 3ed®

Srovname-li toto jako prvé, bude

4+ b 4+ d)s = a4 b¥ 4 e? 4 d“—{—3&2b+3azc
-+ 3a%d + 3ab® 4 3b% -} 3b* 4 3ac® 4 3be* 4 3%
-+ 3ad® 4 3bd?® 4 3cd® -+ 6abe + 6abd + 6acd - 6bed,
t.j. Tfetl mocnost §tyrélenu serovnatieti mocnosti
ka%dého ¢&lenu, tlo]na,sobn(,mu dtverci "kaZdého.
¢lenu nasobeného ]{3.4dy111 z ostatnich afestinasob-
nym soudinfim vidy t¥i rozliénych lend; n. p.

l

~~
-5
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2314% = (2000 + 300 4 10 -+ 4)% = 2000% = 8000000000
, 300 = 27000000
10% = 1000
: 48 = 64
3 . 2000% - 300 = 3600000000
3 ©2000% - 10 = 120000000
3.2000% - 4 = 48000000
3 - 2000 - 300° = 540000000
3. 300%. 10 = 2700000
3. 300%. 4 = 1080000
3.2000 - 10% = 600000
3300 - 10* = 90000
30000 4 = 1200
3.2000 - 4*= 96000
3. 300 ¢ 4% = 14400
3. 10 . 4= 480
6 - 2000 - 300 - 10 = 36000000
6 - 2000 - 300 - 4 = 14400000
6-2000 - 10 . 4 = 480000
6 - 300 . 10 4 = 72000 -
: 12390535144
Nebo 2314% = (2300 + 10 + 4)* = 2300% = 12167000000
. 10% = 1000
4 = 64
323007 © 100 = . 158700000
3 .2300% . 4 = 63480000
32300 - 10 = 690000
3. 100 4 = 1200
32300 . 4 = 110400
310 4= 480
G -2300 - 10 . 4 = 552000
12390535144
Nebo 2314% — (2310 - 4)® = 2310% = 12326391000
' ' « 43 = S b
S8 2310% . 4 = 64033200
3.2310 - 4= 110880
' ' 12390535144

Podobnym zplisobem moina i jiné mnohodleny ztrojmocniti,

r
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Jak s¢ dobyvi koifene tretiho stupné?
§. 32.

Dobyvah kofene tietiho stupné znamend. wéiti  velidinn,
kterd by, sama sebon titkrite jsouc nisobena, se rovnala,moc-

nosti dané, n. p. Y — a,‘)nehot a - a-a=ad
VLY = b, y bbb =D0D?
\/8__—:_2 s 2-2.2=28
V125 = b, 5.5 .5=125
v (a 4 b)* = a 4 by, nebot (d. +b) (@ -+Db) - (a-+D
= (‘L —I— I)?
ve+b 4+ )= a -+ b+ cmnebot (a 4 D

_l_ ¢
(a4 Db+ ¢ - (a. -—f— b4 o= @+Db+ ¢)* atd)
Kolik cifer bude miti tetl k01cn, mozud snadno urtiti z
podtu cifer tfetl mocnosti té neb oué velitiny, nebof t¥etl moc-
nost kotene o jedné ciffe t, j. 1%, 2% 3% ... 9% jest-bud jedno-~
dvou- nebo tilciferna; oo p. 1* = 1, 2% = 8, 3% = 27, 9° =
729 ; tleti mocnost kofene o dvou cifrach t.j. 10“, 119,12% ., 997
jest bud étyr-pétimebo Sesticiferna; n. p. 10% = 1000, 30° =
27000, ... 997 = 970299; tieti mocnost kofene o tiecl cifrach
t. j. 1002, 1017 .. ... 999% jest bud sedmi-osmi- nebo deviti-
eifernd, 1. p. 100* = 1000000, 300% .= 27000000 . ... 999°
= 997002999 atd,

Z toho patmo, e ka#dd cifra kofene predpoklada
jednun, dvé nebo tii cifry v mocnosti. Chceme-h tedy
videti, kolik cifer v kofenu da uréith moenost, z ni% se ma tletlho
kolene dobyvan znpr)tmln pouze, abychom mocnost tu od pravé
ruky k levé na, truly o tiech cifrach rozdélili, bez ohledu na to,
bude-li ne]vym tida pouze o dvou nebo o Je(hw ciffe. Na kolik
tiid se da mocno.st rozdéliti, tth cifer bude miti kofen.

64 - da ]ednoclferny koten
\’/ 1]728 » dyouciferny
v 1]124{064 , tEciferny 5 atd.

Je-li mocnost o jedné, dvounebo tfech cifrach, uret se ko-
Fen velmi snadnd, nehot zapotf ehl ponze zkoumati, které &islo
jednociferné povy¥ene na tietl mocnost da onn vehCnm . p.
vV 2T =3,y 125 = 5, y 216 = 6 atd.

Jak se tiettho korene z velidin vitbec vydobyva, ukaZeme
na vieobecuém vzorel, 711sz0 ze

*) Vysloveno theti koren % vehémy a povyéene na treti mocnost
se rovnd kolenu. a.
: ) Vysloveno: theti kofen z thélenu mocnostx tteti rovnd se atd.
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¥ (a4 B = ¥ (a7 - 3a% o+ 3ab® 4+ b) = a + b

Jak dobudeme tohoto kofene ¢
v (a® + 3a% + 3ab® 4+ b3 = a + b
'i“ a,° ‘
» ( + 3a*b —+ 3ab® + DbP) : 3a?
=+, 3a*b + 3ab® —f— bt |

n

- Dobudme tf'etiho kof'ene, z pvvm’ho ¢lenu a® tento bude a,
nebot a - a - a == a®; ztrojmocndny Kkofen tento odedtdme od
ste]norodeho a ostatul deny de]me pod &arn.

Ze 38 —+ 3ab?® + b? mame wéiti druhy é&len Lorene,
toti# h. 7 b? nemfizeme nrciti b, poudvads b jest uz tieti moc-
nost ‘onoho hledaného kotene b, ze 3ab® se nemtfe taktéf ur-
giti- b, ponevadz ]efst b?® &tverec: hledaného b, aviak ze 3a®b
mozna pouhé b urditi, nebot zapotiebi pouze 3a’b : 3a? t. j.
30 d&liti th]lld.SObnym 4t vercem prvuiho é&lenu v
koYenu (3a%, bude tedy -+ 3a% : 3a® = - Db; druhy tento
¢len kotene b naplseme 8 patucnym znameénkem l  prynimu;
a -+ b bude tfeti koten dand mocnosti, nebot pomom druhieho
dlenmu (b) dostaneme nasobenim odnasobitele (3a%) - 3a°D, tl‘OJTliL—
sobny ¢tverec téhoZ Glenn (%b‘) nasobeny dlenem prvnm (a) da
3ab?, a ztrOJmochny druhy den (b) da b?, coz-li se odedte od
stqnorodych veli¢in pod  Earon, nezbyde niceho’ na dikaz, ze

—{— b jest skuteénd tletl k01en dané mocnostl.

'

Dle tohoto vzorce mo¥na vydobytl kotene tietfho stupnd z
kazdeho disla zvlastniho a sice: .
1. Cislo takové se rozdsli od pmve k levé na tildy o tfech
" cifrach, 1lery§al t¥da miZe miti dvé nebo jednu cifru.” Na
~ kolik ti1d j Jest mocnost rozddlena, tolik cifer bude miti Loren.
2. Z ne]vyébl thidy  se dobude’ tietilio Lm ene, ztrojmocni se a
+ od téke t¥dy odedte. -

3. Ke zbytku se piipide pod daru piiti t¥ida. To vie se d&li
tro;nasobnym dtvercem prvniho &lenu, a pochl jest dyuhy ¢len.
Tento sc nasobl odnasobitelem, k soudinu tomu se prlpoéte
trojnasobny Ctverec ¢lenu  druhého nisobeny ¢lenem prvnim
a ztrogmocnény ¢len druhy; soudet téchto ti séitanch se
odecte od celeho ¢isla pod darou.

L

Je-li jedte vice tfid v mocnosti, da se pisti opét pod daru,
uréené Cislo kolene se povaiuje za ¢len Jedmy, uvede se na
.druhou moenost, ztrojnasobi se a d&li se jim é&slo pod é&ron,
aby se tietl dlen kofene ur¢il. Od ¢isla pod dirou se opét
. odedte soudin tlogna,sobnello dtverce prvmch dvou ¢lend na~
.sobeného . dlenem tretlm, soudin trojnasobného é&tvrce ¢lenu
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tietiho nasobenoho dleny plcdclhwe]mnu a 7t10]mocneny flen
tieti. Totéz se opakuje pii kazdé nové tiidé mocnosti.

5. Ma-li se ze zlomku desetinného kotene tiettho stupnd do-
bytl, rozdél se zlomek takovy taktés na tidy o tiech ci-
fmch, ale od desetinného bodu v pravo. U zlomku obydej-

- ného dobyva se kofene tietiho 2z titatele a jmenovatele,
anebo - se plomom v zlomek desetiuny. Piiklady:

a -+ b - - Rozdéhne mocnost tuto na tlldy

\’/19|167 = 20 + 3 o tlech cifrach, nejvyssl tiida
8000 bude miti dvd cifry. Z nejvydsl
4167 : 1200 tiidy (12000) dobudme kofene

tletiho stupné, hude 20 (a); ztroj-

S(gg(()) mocnény koten ten 20 = 8000
27 odesteme od celého &sla. Ve

= zhytku  (4167) jest obsa¥eno
4167 _ © 3a*b 4 3ab® - b¥; abychom

‘ 0 : upéili dvuhy ¢len korene (b), mu-
sime - zbytek - dgliti  trojnasobnym - &tvercem uréeného - kotene
(3a® = 3 - 20° = 3 . 400 = 1200), tedy 4167 : 1200 = 3,
3 Jest druhy clen kolene, prodei naplbeme ]GJ k prvoimu a

pomom jeho wrdime 3a%*h = '3 < 20% 3 =
3ab® =13 .20 . 5*: 540
b = 3= 27

4167, coZ odedte-
me-li od zbytku, nezbyde ni¢ehoz na dbkaz, %e 20 4- 3 = 23
jest tretl 1\01eu mocnosti 12167.

a + h Prvil ¢len kotene bude 40, ne-

921 = 40 4+ 1« . bhot 40%=64000. Zbytek 4921
64000 : délme” 3 - 40* =— 4800, tedy
4991 ;4800 - 4921 : 4300 = 1, p11poéteme—h

1 co druhy ‘Zlen 'koFene k ple-

4800 = 3a% — 3 - 407 —
120 — 3ab% — 3 . 40 1,, lclgrleel?mtlebude 40 41 = 41

tiho- stupnéd mocnosti
1= b= 1 ggga1. me
. 4921
o . i a + b
V/238[328 = 60 2
216000
» 22328 10800 = 3a* =3 - 60% -
21600 = 3ah = 3 . 60® -2
720 — 3ab* =3 . 60 . 2*
8 = h? = 28
22328 :

“

b
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v plaLh(]\mn poc‘ltdm se nehele olledn na hodnotu thdy
1)1Vlll, nybri jen na tiidu samou tak, jako by sama o Sobe byla.
7 tetn se dobude mene tretiho stupnd, ktery se o jedné ciffe
nmplse ztlo]mocm a 7t10‘]1noumny odedte. K 7hyﬂm se pripige
tida pusu a A3l trojnasobnym  étvercem ]odnomfeln(\ho kofene
tak, e .se u odnasobence na dvd poslﬁdm mista ohledu nebele.
Takto uuenv kofen se nasobi odnisobitelem a soudin se klade
pod nejvyssi mista po vynecham dvou lltjlllébldl trojnasolny étve-
ree druheho tlenn nasobeny prynim se napide pod pedesly soudin
tak, Ze se ]un pomkne o jedno misto v pravo a 7t10)1nocnmy
tlen Lhuhy napiie sé MLO obydejnd, Gastennc tyto souumy 58
stitaji a hned odeditaji. M(L i moenost vice t¥d, da se piist1 ke
zhytku a déla se jako prve. N. p.

VTL[088 = 42 V493]089 = 79
64 343
10088 = 48..= 3a® 150039: 147.. = 3a®
96.. = 3a% 18230 = 3a%
48 . — 3ab* - 1701. = 3ab*?
8 = b 721 = P
V3]048]6256 = 146 = 3007
2048 :3..=3.1> ,,4704 27
12.. =3 é 4 2704593 : 2700
48. =324 24300 .. ‘
64 = 4 0%
304625 : 588.. = 3 - 14* - 729
2040.. =3 - 14%. 5 200964673 : 286443 ..
1050, =3 .14 - b? 2005101 .. ,
126 = 53 45423
1 % _3_43
V0-012]5 = 023+ V). =V0:1851185...= 0°56....
8 : 125
4500 : 12 : ,60185 : 75
36 .. | 450 . .
bd. - . B4O .-
2 o 216
333 , , - 9569

{
| o
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Cv1 denl.

. V216; V343; VT20.

3

. V389017; V493039; VB81472; V912673; V7B35TL.

V1367631; V9663597;  V30371328; VI17T0953875.

V0-01771561; \’/0 -0000078805699; V32; \’/1-32.

V3 los \75103 78/ 3 VT I"

Jak vysoka jest krychle, drii-li @) 216 krych. “, 3) 1331
krych. *, ¢) 9261 krych. "?

. Jak vysoka jest klychle, jejiz obsah jest dvakla,te vats

nez-li Jme 3' 4" vysoké krychle?

. Jak velika jest strana krychle, kterd se rovna dvuma jinym,

z nich# jest jedna 2' 3", druha 5' 6" vysoka"

. Kamen, jehok strany jsou obdélniky, mé 8" vysky, 2' 8"

delky, 7 4" &rky, jak vysoka by byla krychle, kdyby se
" krychlenému obsahu tohoto kamenu rovnala?




Castka ctvrta.

Niuka o sestavovani.

§. 33.

Rozliéné veli¢iny dle umtych vyjimek pomdatl, nazyvame
velidiny sestavovati, Takové velidiny mohou byti plsmeny,
slova, dislice; osoby, kostl\y, vlastnosti atd., vibec véci smyslm
i nadsmyslne ktere. si bud v prostote bud v ase, po sobé jdouct,
predstzwmeme. KaZdou takovou veli¢inu nazjvime prvek a
sestaveni “vice prvku sku pmu V kazds skuplnu zaujima kazdy
prvek zvlagtni misto a ve¥kera mista stanovi tvar skupiny.

Jednotlivé prvky jsou oby&ejné bud dislice anebo plsmeny.
Nasledup—h &slice nebo pismeny po sobé v piirozeném pmadku,
jsou samy o sobé ui ukazovatelé, kdyby viak rozligné
prvky jedina plsmena zastupovala, musi se k 1i ukazovatel
pfidati, n. p. a, &', a", a"... nebo ay, Ay By Ay By e Carky
U, M. nebo Hslice 0r 13 2 g jsou ukazovatelé. Dané
plvky se od sebe - oddgluji calkou, n. p..a, b, ¢, d atd,, avak
v skuping, se prvky od sebe nitim nedéli, n. p. abed ..

Prlchazep-h v skupmé steJne dislice nebo plsmeny, nazy—
vame je prvky steJne které se bud skuteénd tolikrat napl—
gou, kolikrat se opakuji, anebo se opakova,m takové naznadl uka-
zovatelem, n. p. 11233344444 nebo 12 2 33 45,

Sestavovan: prvkd déje se dle urtitych praVldel Sestavime-li
v kazdé Jeclnotllve skuping véechny dane prvky tak, Ze se
Do sohd Jdoucl skupiny nitim od sebe 11e1151, nezli r ozll énym
spofadanim tych#e prvkd, nazyvame to plemisténi,
n p. a, b, ¢, & by byly prvky, plvm skupina bude abed

druhd . . abde
tieti . 5 achd atd.

V ka#dé z téchto skupin jsou viechny dané prvky, aviak
jinak pfemistény.
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Je-li dano vice prvkd, z nichZ se viak pouze dva, mnebo
pouze tii, Styry atd. v skupmu sestavujl tak, e se jeduotlivé
skupiny 1oz11<,ny1111 prvky od sebe li%i, mzyv:une to se-
stavenl v uz¥{m smyslo nebo kombinovani N. p- 2
prvkid a, b, ¢, d, e mély by se sestaviti skupluy 0 tlecll prveich
prvut skupma hy byla ‘

abe
druha abd ‘
tieti abe atd,

Tedy v kazdé skuping se naleza Jlny prvek (c, d, e).

Skupina o dvon prvcich se nazyva sestav eni nebo se-
stava druhé tlldy‘ (ambo = dVOJllla) p. ab, ac, ad ..
skupina o tech prveich sestaveni tieti t1‘1dy (telno = tro-
Jlna), n. p. .abe, abd, abe atd.,skupina o &tyrech prveich sesta-
venl §tvrté tlldy (quaterno — &tvefina), n. p. abed, abcee,
abef, atd.

Prvky 1 skupiny se A8l na vyddl a niAl IIodnotu ka#dého
prvku udava jeho misto, ¢im dale od leve k plave, tim  v&t
JGhO hodnota, tedy druhy prvek. jest vysdl p1vn1ho tretl dru-
hého atd. Hoduotu dvou skupin tého# sestaveni poznmne po-
rovname-li jednotlivé prvky vzagemne od levé k pravé, v kter
skuplne jest na téms mists prvek v&tii, ta skupina
jest vy§&i, n. p. 23715}

23716 ,
druba skupina jest vy#4 nei-li prvmi; taktéi u
cade} jest prvni skupina vy&$ nez-li druha, ponévads Jest 4 od
cabel o v abecedd dale ne-li D.

Skupina jest spmadan a, pak-li jsou jednotlive prvky od

leve k pmve vzestupne (vostouct), n. p. 1234 nebo
‘ 234b nebo
abdf atd.

jinak jest nespot adana, n. p. ach, 132 atd.

Jsou-li prvky dény, tu chceme bud vidéti, Jake jsou
jednotlivé skupiny, aneb checeme pouze v8ddti, kolik
skupin z nich sestaviti moina.

1. Pi‘emiéténi._
54,

Chceme-li Vldetl, jake jsou jedno tllve skupmy, de-
lejme takto:
Do 1.skupiny napl&me dané prvky v prlrozenem pofadku vedle sebe ;
v 2. skupind premistdme pouze dva nejvyisi prvky,
B*
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v3. skuping dejme va 1msto prvka. od przwc k levé prvek
ne)bh/e vy$si, a tomn necht nasleduji ostatni vze-

stupnc,
S ,»,  plemistéme Jpouze dva posledm prky ;.
.5 D. »  dejme na misto prvku tf etiho od pmve k leve opdt

prvek nejbliZe vysé1 a tomu necht nasleduji ostatni
vzestupne H
s 0. » o premistéme dva posledm prvky "Ltd, al andeme
na skupinu, kterA se vovna .prvni v opaném po-
tadku, pak ]est p1e11119tcm ukondeno. N. p. prvky
1, 2, 3, dau nansledupm skupmy
1. skup. 123, posledm dva plvky plenmtome, bude :
2., 132 tieti od plave k leve (1) vyméiime nejblize vys-
&m (2) a ostatni mecht nasledup vzestupnd, bude:
3., = 213, plemlstéme poslednt. dva, bude: ‘ :
4. ,, 231, tietl k levé (2) vyménme nejblize vyéélm (3) a
_ ostatni necht nésleduj vzestupng, bude:
b, 313, plennst(,me posledm dva, bude:
6 vy 321, rovnd se v opadném pofadku prvm skuping, tedy
_ - jest posledm
Plvky 1, 2,3, 4

1234 2134 3124 4183 prvky a, b o

1243 2143 3142 4132 - abe |
1324 2314 3214 4213 ach
1342 2341 3241 4231 . bac
- 1423 2413 3412 4312 .. bea
1432 (2431 3421 (4321 © ' cab

‘ ' - ‘cha,

Maji-li se plemlstltl prvky stejne, dé_]e se- t&kte¥ p10
lep&l piehled se viak mohou ukazovateli opatiiti, n, p.
a, 2, b, b, b, t. is ao,a,,bo,bl,b
Premisténi d&je se _]ako Prvé, jen %e se povaiuje:
ay; by zavy$inei-li ay, by, a by za vy$i nezli ay, a;, a, atd.
Cos cl, O, » 8oy Oy Aoy By atd. za vy&§l ne#-li by, b,,b atd.

tedy: a, a, by b, by “a, by by b a, . ay by by a;b,
ag 8 by By, b, ag by a by by g by by by a
8 8 by by by a, b, a bz bo 8, aq by by by
a, a,;. b by by ag by by oa, b, atde
2 a, by by by 8, b; by by a,
ag & by by b,  a; by by a; b,

3 by & b by ag by by beoay

8y by '8, by by ag by a4 by by :
a9 by by 2y by ay by by by ' ’
“ag by by byoa o oay by by oa) by

3y by by-8 by 8y by byby o
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Kolikrat se da uréity podet prvki premistiti?

§. 35.

Z pozorovam vyvinu JGdllOtllVyCh skupin moZna vyvoditi
vieobeeny vzorec pro pocet skupm, jakého dané plvky vyzadujl.
Nazveme-li podet premisténi P a podet pevkd 1, 2, 3, 4..n,
zpozorujeme toto: ‘

Jeden prvek m. p. a mofna jen jednou postavm, t. e
P, = L

Dva prvky a, b mozna plennstltl ab, ba tedy dvaklat t. j.
P, = 1.2.

U ti1 prvki

a, b, ¢ bude a dvakrat na prvnim misté totiz abe, ach t. ] 1.2
taktei s b " ’ ’ " ., - bac, bea t. J 1.2
3] » G 2 1) 3 " ” C{:Lb cha t. .] 1.2
tedy se daji ;Splvky premistiti 1.2 1.2 + 1. 2tj.P=1.2.3
U étyk prvki a, b, ¢, d zusta,ne a na prvoim nnsLe, b, ¢, d

se premistuji (jako 3 prvky) = 1.2.3, pak
zlistane bna 1. mistd &, c, d se premistuji Qako 3prvky) =1.2
”» » » a,b,d R » ” =1.2.
2
2.

Lo e

» d » 1 a’)b C oy ” " ” =1.
tedy se daji 4 prvky premistiti 1.2.3 —}— 1.2.341.2.3+41.
e Py =1.2.3.4

U péti plvku a, b, ¢, d, e zustane opét a na prvnim mist
tolikrat, kolikrat se b, ¢, d, e plennstu_]l totiz . . . 1. 2.3.
takte? zlstane bna I.miste, Lohklatsem ¢, d, e plen. totiz1.2.3.

» PEETEEN - Y ” 2 wabydye » L.
3 ‘ 23} d . k2l ‘” b2 a‘ b c) " ]‘

3 " € ‘” kL] ‘ kb 99 :’L,b, 01(1 » 1 ]‘
tedy se 5 prvkd da piremistiti 1.2.3.4 +1.2.3.4 +1.2.
+1.2.3.4F1.2.34.... P, = 1.2.3.4.5.

U gesti prvkil dalo by se taktéz, b by se premistovalo
= 1.2.3.4.5 estkrat, t. j. 1.2.3.4.5.6.

U n-prvkit by se (n — 1) premistovalo 1.2.3.4.

(@ — 1) n~krat, t. j. Pn =1.2.3.4... @ — D n

Podet plemlstenl rozhcnych prvku ndava tedy:
soudin ¢isel 1.2.3... a% do &sla, které podet plvku na-
znaduje.

Tedy se da n. p. 8 prvki P, =1 2 3.4.5.6.7.8 =
40320kvat p1em1st1t1, taktér se da 10 plvku, P,=1.2. 3.
4.5.6.7.8.9.10 = 3628800krat pFemistiti atd.

Soudin 1 2.3.4.5.... (0 — 1) n nazaduje sen!, tedy
P, = 4. P, = 8. P, =101 atd -

Ponévadz se mohou 11b0vohu, prvky plenustovatl, aniz by

0‘05

.3
.3,
.3,
3

I.\')N)N)

;as S
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se teho’ na pog¢tu piemistdnl- zménilo, patrno, Ze 1 stejue
prvky daji tolik skupin jako ’1'0z11611 ¢, aviak 1to pvatrno’,
Ze ndkteré skupiny budou sobd uplnd 1;ov11y,'t. J- Ze ilgktere
skupiny zaleeti budou z tychz prvkid, v témze pofadku
po sobg jdoucich. ‘ o )
Pii sob$ vovayeh skupinach befe se viak jen na takové
ohled, které jsou rozlitny, nebot se vidy‘ tazeme, k0‘11k’1'oz11:
¢nych skupin daji prvky, z nichZ jsou ndktere sobé
rovny? )
Dva stejne prvky a, a dajt sice'a,u a;, & 8, t. j. 2!

skﬁpiny ty viak jsou sobé rovny, tedy ?z_l t. j. 1 skupimu.

- Tiistejné prvky a, a, a daji sice opétll .2 .3 skapin,

avisk viechny sob§ rovné, tedy takték pouze 3—' t. j. 1 skupinu.
Otyry stejné prvky a, a, a, a daji opét 1'.2.3.4

skupin, jsou viak viechny sobé rovuy, taktéi tedy 4—‘, t. j. 1

skupinu, : , :
a, a, b by daly 1.2.3 skupin, aviak a, a, daj 4'1.2 sku-
71 =

3, a,b, b by daly 1.2.3.4 skupin, aviak daji-a, & =1.2;
Dby b taktéz 1.2 sobd rovné, tedy daji rozliénych skupin
4!

piny sob& rovué, prodes bude rozlidnych skupin =

gra1 =058 :
a, a, a, b, ¢, ¢ by daly 1.2.3.4.5.6 skupin, v téchto
viak bude a, a; a, = 1.2.3; ¢, ¢, = 1.2 rovnych, prode
B . ] ! .
rozhdnxch 3731 = 60.

Z toho vysvitd pravidlo:

Podtu rozliénych skupin prvkd z &dsti sobs ro-
vaych se dovime, délime=-1i podet skupin, kteréd by
daly prvky ty, kdyby byly naskrz rozliéné, podtem

skupin sob& rovnyech, které by daly uvedené prvky
stejne, . p.

8, a, b, b, b, ¢, d, df bez ohledu na to, %e n&které prvky
jsou stejne, daly by viechny 1.2.3.4.5.6.7.8.9. nebo 9!
skupin aviak ay a; d4 1.2 (=2!), byb, by da.1.2.3 (= 31),
do d, d& 1.2 (= 21) stejné skupiny, tedy musime prvni podet

1.2.3.4.5.6.7.8.9 9!

témito dliti a bude’ : = i
dmito. déliti a bude 12123513 YEYEY t.“}.

15120 rozliduych skupin..
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Takté% by daly prvky a, b, b, ¢, ¢, ¢, d, e, e, e, kdyby
by]y veskrz rozliéne 1.2.3.4.5.6.7.8.9.10 = 10! skupin,
#e ale plichazi by by, co¥ da 2} ¢y ¢ cy, cOZ da 3', €y 8 €q, COZ
% da 3! slxupmy sobd rovné, tedy da a, b, b, c, ¢, ¢, d, e, e, e

1.2.3.4.5.6.7.8.9.10 10
1.2.1.2.3.1.2. 3 2| 3731 » . j. 50400 rozlidugch
skupin,

Cvidenl.

.V lavici sedl 9 ¥akii; kolikrat se mohou preseduoutl‘?
Zahradnik mé vsaditi 7 ovocnych strom@i rozli¢ného drubu
vedle sebe. V jakém pofadku je miZe vsadltl, a kolikrat

mfize poradek ten zméniti?

Kolikrate se 1nuze pofadek’ pdtl &isel v mald loterii pie~

inistiti 9

Kolikrate a jak se mohou arltmetlcka znamenka > , =, <

premistiti ?

Kolikrite se mohou éuutele aabbbc nebo a*b® v rozlitném

\poraddku plemistiti ? ,

. Kolikrate se mohou 3 6e1vene, 2 modré, a 6 bilyech kouli
v rozliéném pofhdku premistiti? :

. Kohkra,te se moliou <¢imitelé a‘b’e?, m®nlp?,  a?bicid,

x*y%% plemistiti?

DO

w

N T S

-T

18 Sestavo‘vhni.
§. 36.

Sestavovati se mohou bud: rozlidné anebo” z dasti sobd
rovne, t. j. takové prvky, z nichy se noLtery opakuje. Opa,—
kovani® téhoZ prvku jest bud obmezené nebo neobmezené.
Sestavuje-li se. podet prvlm, z michi-se nékterd urditékrat
opakovati map, nazyva se to sestavovani s opakovanim
obmezeuym mize-li se vdak - ten neb onen prvek libovol-
nékrate opakovatl — sestavovanl s opakovanlm ne-
obmezenym. Sestavy bez opakovani podinaji 116J111Zbl sku-
pinou, jejiz podet p1v1Lu uz napled se byl urdil; pi opakovmn
po sobd .]dOllGlCh skupin vymun se prvek niZd za nejblize vydsi
jako upremlstovmma, htedise na to, aby kaida skupina byla vze-
stupovact (rostouci).. N."p. kdyby se mély prvky 1, 2, 3, 4, 5
sestaviti v dvojing, trojind a &tveting, tedy by ‘

1,2, 3, 4, 5 daly:
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1. po dvou 12, 13, 14, 15; 1 se vyméni - za nejblize vyds, t j 2
23, 2b, 24; 25, 5 @ » n tj.3
34, 35; 3 ., " ” » t.j. 4

45; |
2. po tiech 123, 124, 125, 134, 135, 145"
234, 235, 245
345;
3. po dtyrech 1234, 1235, 1245, 1345;
2345 ;

4. po pétl 12345.
Taktés a, b, ¢, d, e daly by ‘ ,
dvojiny: ab, ac, ad ae; trojiny: abe, abd, abe, acd, ace, ade;

be, bd, be " . bed, bee;, bde;
ed, ce ‘ cde ;5
de
gtvefiny: abed, abee, abde, acde

‘bede;
patefinu : abede. ~

_ Sestavy s opakovanim se tvoil takto:

Kazdému prvku se piida prvii prvek (a mebo 1); druhy
prvek se pudak druliégmn a ke viem nasledup(nm tfetl prvek se
piida k -tfetimu a ke viem uasledqucnn atd. Skupmy takové
budou dvopny K. dvojinam se Pllda.v&_]l ]ednothve prvky jako
prvé; totiz neszsl plve]\ se piida k dvojiné tychie prvki a ke
viem ostatnim; chuhy prvek se prlda k stejné dvojiné a ke viem
nasledupcnn, thetd prvek se pYida opét k stejné dvojiné a viem
nasleduyclm atd. S]xupmy takové budon tlo]my Ltveuny se
taktez tvoi puda.vamm prvku prvnilio, drubého, tietiho atd. k
trojindm' naskrz steJnych prvkil a ke viem nasledujicim.

Dle toho daji prvky a, b, ¢, d,

L dvoyny: aa, ab, ac, ad; pak se piida druhy prvek b k sobé
samemu a ]\e viem nasleduycun, tedy bb, be, bd; pak se
plida tieti prvek ¢ k sobe samemu - a ke viem nasledupmm
-ce, cd; konednd: dd.

2. tlopny aaa, aab, aac, aad, abb, abc, abd, ace, aed, add; b se
piida k stejné dvojing a ke viem nasledupcun bbb, bbe,
bbd, bee, bed, bdd; ¢ se plida k stejné dvojind a ke viem
naslechgwlm cec,- ccd cdd; ]\onecné ddd.

3. &tvekiny: aaaa, aaab aaac, aaad atd. Patl*no, ie by se hbo—
volneklat Jednothve p1v]\y opakovati mohly
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kollkmt se da urcity poéet prvki bez opakovani se-
staviti?

g. 37,

Podet sestav bez opakovanl vysvita z nasledujiciho:

Kazdy prvek se da jednou postaviti, n. p. a, b, ¢, d e.
Z ]ednotlnych prvki se utvoll dvojiny, pudame—h ke kazdému
prvku jiny (v rostoucim pofadku) tedy:

k a pfidame b, ¢, d, e a budou dvojiny ab, ac, ad, ae

kb 2 a, G, d, €y 3 » ab, be¢, bdy be
ke " a, byd, e, 4, , . ac bg cd, ce
kd 3 &y b, ('a € T 1) a'd') bda Gd, de
ke . a, b, ¢, d,, » . ae, be, ce, de.

Pozorujeme-li tyto dvojiny, vidime, %e 5 prvkii da 5 fad
dvojii po &tyrech skupinach, tedy dohromady 5 3 4 dvopn, aviak,
jak patrno, jest polovice ]mh stejna, prodez:

5.4
5 prvkdt da rozliényeh dvojin —— == 10. Dle toho by dalo
6 prvkG 6 ¥ad po péti dvojindch, tedy ¢ prvkd da l‘ozlidn}'lclll

— 15; taktés 7 prvkd 7 tad po esti dvojindch,

dvojin

7.6 ' Y
tedy 7 prvkit da IOZh(,llyLll clvopu -——é—l = 21, a viecbedné

Ca—1) n.{#n—1)

2 1.2 °

- Pida-li se ke ka#dé dvojind jiny pwek (v vostoueim po-

tadku) budou z nich trojiny, tedy :
kab se pnda ¢, d, e a budou trojiny abe, abd, abe

ne Jbo

n prvkd dd 1'0z1i(‘,'11ych dvojin

kac ,,- 5 bydye, ., 5 -abe, ded, ace
kad ,, , Dbyce, . ,»  abd, acd, ade
kae ,, ,, bye,d, - ,, abe, ace, ade
kbe o o a de, » - abe, bed, bee
kbd, -, vac 6, . ", -abd, bed, bde
k be ,, ., a cd, -, ,,  abe, ‘bce, bde
ked , , a b.e, , = -, acd bed, cde
kce 5, 4. b dyy 5 ace, bee, cde”

" 5 ade, bde, cde.
'Z toho vysvita, ze da b prvki tolik ¥ad trojin. kolik bylo

kde, , —abh,

o

dvojin a %e kaidd Yada ma- 3 skupiny. Dvojin bylo ~f—'2—~, tedy

jest Tad trojin — g & kazda rada sestava ze 3 skopin, tedy ‘da



T4
. ' u“ 5-4.3 P | ’ v o1t o ‘- e [
5 prvki — trojin, aviak kaZda trojina se opakuje trikrat,
. . ey .. bBb.4.3
prodez 5 prvku da 1‘0z11c’5nych trojin 53— 10. Taktéz
.5.4
2

by 6 Plell dalo 4-krat tolik trojin co dvojin, t. j.

5.4 . , :

aviak rozliénych pouze ~5 5 tedy 6 prvki da rozli-

6.5.4 . . "

dnych th_]lll 5 3 = 20. Podobng 7 prkii by dalo trojin

7.6. L 7..6. v v ey 1

—2— a rozlidnych —; 3 tedy 7 prvk da rozli¢nych

“ 76'5 . " yle g1 et o

trojin 53T = 35, vieobecnd n prvki darozli¢nych trojin
n(n—1) - (n—2) n(n—1) - (h—2)
2.3 nebo TS Ty

Z tlo]ln hy se mohly vyvinouti étvelmy Trojin da b prvkd
5.4.3
192.3
danim k ni jiného prkl.l Ponuvadz Jsou v trojing 3 a v celku b
prvki, tedy z kazdé trojiny moZna. 2 ‘dtvefiny sestaviti, Rozli-

= 10, z kazdé tlome moZna sestaviti dtveliny. prl—

.4
ulych trojin jest viak- m, prode bude dtverin viech viudy
b.4.3. :
. 2-krate tohk t. . --1-——7——3~ , avéak ka,Zda étvenna opa-
! ) AT L 5 4 3 2.
kuje se 4-krat, tedy bude 1'0z11611ych~dtvei'in 1T 9 3 4= 5]
dle toho: .
C o , . 6.5.4.3 '
3 vk rozlid velin — —
da 6 prvkit 10_zh.ulych dtvelin . 2.5.4 = 15,
: o E 7..6.5.4
Towoom o m Topgg T bl
n(n—1) - (n—32) - (11—-«3)
n ’ 2 2 . 1.2.3 .4

Pozorujeme-li §itatele takového zlomku, vidime, %e zale%i
'z tolik &initeld kolik prvkd v Jechlu skupinu sesta-
veno byti ma, Ze &initel 11@Jv6t$1 se rovna podtu da-
nych plvku a %e ostatni ¢initelé jsom o 1 mendi
predchazejiciho. Jmenovatel zlomkutakového skla-
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da se t&ktu z tolik diniteld, kollk pryvkii skupina
miti ma, jen Zze dinitelé tito poéinaji Jednu‘ikou @
~anejvy&&l z nich Zese rovna podtu prvki vskuplnu
Dletohobyse 1'0v11alpooetsesta,v bezopakovani n. p.

u 10 pl‘ﬂ(u pro éf,venny = 1(1)2 i Zplo pa.teuuy-f-zg—‘i—g atd.

u 11 ' 11.10.9.8 ro patefin 11.10.9.8. 7
o " T2.3.4 P TTREEE
atd. tedy vSeobeend :

u n prvkid pro étvei'iny 1 (@ — 12 (211 : 2) - @—3)
pro pa.téi"iny( n (n —‘1) . (f ; 2)3 o — 3) - (n — 4)
pro éestef‘iuykn @—1D.-0—2). (11 — 3) o — 4) .

L2 3 4 :

@ —b) - (a— 6) atd

6. 6.

Kollkmt se da urdity pocdet prvki s opakovanim
scstavm ?

§38

Z p1edebleho ch se snadno nréditi podet sestav, opaku _]1—11
se nékteré z dauych prvkil. Kdyby se n. pi. z b- ti prvkd a, b,
c, d; e mély sestaviti dVOJllly s opakovamm t. j. aby se mimo
dvopny 10zhmych prvkit tez dvojiny - stejnyeh prvkd  utvofily,
patrno, Ze by dle pfedesloho a, b, ¢, d, e daly dvojin rozli¢-

nych prvkd %;, ko kterym by se musily pripodisti. dvojiny

prvki step1ych Kolik bude takovych stejuych dvo jin? tolik
co prvkd danyeh, tedy pét a ‘sice aa, DD, e, dd, ee. Pup()(,-
teme—h podet tento k podtu piedeslénému, moZnd z péti vozli¢énych
prle. sestaviti s opal\ovamm( -?——;— -+ 5) dvopn, t g ——#_—22—?

b4 +2 5.6 ‘
o 1. 2 L2

Kolik by dalo 5 rozliénych prvkii trojin s opakovanlln‘?

Bez. opakovani by dalo 5 prvkd a b, ¢ d e i) ;T‘:_ 10

= 15 dvojin.

thJlll, k témto Dby se musilo piipodisti:
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1.- 5 trojin stejnych prvkdl, toti# aaa, bbb, ccc, ddd, eee.

2. 10 trojin, v nichZ jest kaZdy prvek se dvéma stej-
nyma sestaven jako abb, ‘acc, add . ..., bee, bdd ...,
cedd.. ... , dee, a

3. 10 trojin, v nich% dva stejné prvky spojeny jsous

‘t¥etim rozliénym jako aab, aac,...., bbe, bbd,..., cce,
...., dde. Tedy by 5 rozlitnych prvki dalo s opakovamm:
5. 4.3 B 43 4 5.2.3 + 20,23
1.2.‘3’+5+20) - B 1.2. 3.
U5 8(+2)+206 53645 46
B 1.2.3 = L2.3 -
5.6B+4) 56T
13,3 =933 = 35 trojin.
5 prvki-da dtvelin bez opakovani -i’—%%-% =5, k témto

by se musilo pripodisti:

1. b &tvefin stejuych prvki, jako aaaa, bbbb, ... .

2. 10 ¢tvefin s dvdma plednima stejnyma prvky, jako aabe,
aabd, . ., bbed . .. cede. : ‘

3. 10 étvelin s dvéma prostiednima stejnyma prvky, jako abbe,
abbd, ..., beed . ..., cdde.

4. 10 édtvelin s dvéma koneényma stejuyma prvky, jako abee,

abdd. ..., bedd....., cdee

10 ¢&tvedin s dvéma a dvéma stejuyma prvky, jako aabb,

ascee, ..., bbee...., ddee.

6. 10 ltveiin s tiemi stejnymi prvky na podatku, jako aaab,
. 828, . ..., bbbe. ..., ddde a - .

7. 10 dtvefin s tiemi  stejnymi prvky na konei, jako abbb,

a6CC; « .+ v, DECC S . . . deee, '

ot

5.4 3. 2

Tedy by se musilo pipodisti T+ 5+ 60)
5.43.245.43.24+60.43.2

= T 1. 3. 3 4

. 5.4.3.2246.5.43.22  5.6.8(146)

= T 2 3 4 = 1234

— ?gw—g% = 70 é&tvefin atd.

7 toho pozorujeme, %e uddva podet viech moZnych
skupin z 5-ti prvkf zlomek, jeho# ¢itatel se skladaz
tolika &initeldt, kolik prvkd ma sestaveno byti v
kaidé skupind (4), z nichz se prvnl rovna podtu
prvkd (5), a kazdy nasledujici Ze jesto 1 vétdl pied-
chazejiciho. Jmenovatel zlomku toho ma tolik &ini-




(i

tell Jako titatel, poéum Jedmukou (1), a kakdy na-
sledujici jest o 1 v&t¥1 pfedchazejiciho.

kovanim

[N

o Lo

e e o

Kdybychom nazvali podet prvkii — n, daly by tytos opa-
" n(n 4+ 1) ‘
dvo e S S R
vojin )
trojin = nm+ 1)@+ 2
1. 2. 3
Stvetin = o (@ + 1)1 - (n —|— 2) - (n + 3)

2. 3. 4
patelin = 1(n+1) - (@0+2) - (n+3) (n+4)atd
o 1. 2. 3 4 b

Cvi geni.

.V &em se shoduji a v em se 1i§i vieobecné vzorce pro po-
det skupin bez opakovani a s opakovanim ?

. Kolik -amb, teren, quateren a quinteren da c)0 usel male
Totterie ?

. Kolik amb, ter ‘e, kvateren a kvinteren da 5 mqel ?

. Kohkrat mona 10 prvnich édisel (0, 1, 2,3...9) bez opako-

vani a § opakovamm po dvou a po trech sestzmtl ?

. Lu¢ha uznava B7 prvki, kolik téles mide byti sloudenych ze

dvou, ze ti, ze Ctyl prvkf ?
Kolik royhcnych hod& mozn& udglati. dvéma, trémi, bt}’lml
kostkami? (& kostky = 6 prvkiim po; dvou).

Kolik dvojin, trojin a Stvefin daji, a, I) e, d, e, f, g, h i,
‘bez opakovani a s opakovanim?
. Kolik slov o tlech, o ctylech, o péti-a o Sesti plsmenach

da 32 plsmen (luatkych dlouhych, i mékkych), bez opako—

“vani a s opakovanim ?




 (astka pata.

" L Slozité poméry a srovnalosti.
830,

Vice jednoduchych odndsobeni moZné nasobenim stejno-
. 9 . A e I ! L4
jmennychi ¢hsti proméniti v odnasobeni sloZitée. Odnasobem
jednoducha by n. p. byla

6 :3

10 : 2
12 : 4

I H
i

(IR i

atd.

Néisobfme-li stejnojmenné &stky 9, 3 9], X 2, =2 X 5 X 3,

bude odnisobeni sloZité 6 X 10 X 12 — 2% 5B 3.
- 3% 2 K 4 X8 X

Citatel -zlomku tohoto skladd se z .odnasobencii a jmenova-
tel z odndsobitelf, prode# jednoducha odnasobeni proménime v
odnasobeni sloité, nasobime-li viechny odndsobence, a délime-li
soucin ten soudinem odnasobiteld.

Odnésobeni a pomér neligl se nitim od sebe nei jménem
jednotlivych &hstek, v zaklad$ jsou si totoZmymi. Za tou plici-
nou vysvita z uvedeného uplng, jak se z jednoduchych pomérd
miZe sestaviti pomér slozity, nebof co u odnésobeni se nazyva
odnésobencem, odnasobitelem a podilem jest, jak znamo, u po-
méru prvni &len druby &len a udavatel pomgru. Méli-li bychom
tedy jednoduché poméry proméniti v sloZité, nasob-
me prvni &leny vespolek a takté# ¢leny druhé; uda-
vatel poméru slozitého bude se rovmati (pravé jako podil sloZi-
tého odnasobent) soudinu viech udavateli tychie pomérdi jedno-
~duchyeh, n. p. , :
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7 jednoduchyeh poméri {

O o
00 =T &0

stane se pomér slozity
5-4.9:3. 7. 8=180:168=45:42.
=15 : 14, udavatel = 1Y/, '

§ 40.

Srovnalost jest pmovumu dvou sobé 1ovnych
pomérl; co 0pomé1ech plati, musi platiti i o srovnalosti, tedy
se nékolik jednoduchych srovnalostl pmmém v sloziton, nasohi-
me-l1i pwm Gleuy -vespolek, takté# druhé, tfetl a Ctvité, &leny, a
.sestavnne—h sontiny. ty opét v srovnalost . tak, aby se soutin
p1v111ch ¢lentt mél k soudinu ¢lenft -druhych, .ako se ma soudin
tietich: &lenti k soudinu ¢lenft ¢tvrtych, n. p.

31 2=29:6
5:10 = 2:4
T: 3 =21:9
7: 2~10-3::9'2-21:6-4-9
105 == 378 : 216 :

Porovname-li sou¢in udavateld pomérd jednoduchych s uda-
vatelem poméru sloZitého, a soudin &lent vngjdich (nebo vniti-
mich) srovnalosti’ Jednoduchydx se soudinem lenft vné;émh {nebo
vnltlmch) smvnalostl sloz1te, uvidime, ée json si: rovny;. neboﬁ

p1v111 srovnalost ma ud'watele "!2

druhd o ” "
thetl o » JJ
jich soudin jest 3f, > Yy X Ty = Ay =1, -
Udavatel sloZité srovnalosti jest: '), = 2!, = 1%,, tedy
tentyZ. , . :
Sougin ¢lend vnitinich (nebo vngjiich) jest ,
u srovnalosti p1v1n 2 X 9=18
w o ow o drwhe 10 X 2 =20
’ ” t¥et1 3 X 21 = 63

63 187X 20 X 63 = 22680,

Soudin ¢lenfl: vnitinich, nebo vngjéich, u slofité srovnalosti
jest 1056 >< 216 = ‘72680 tedy tentyz
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I1. Uzivani sloZitych srovnalosti.
A. SloZené pravidlo nazvané ,regula de trife,
§. 41.

Jednoduchym pravidiem nazvanym ,regula de tri“ moina
ze ti k sobé nalelejicich velidin nezndmoun ctvrtou urditi. Slo-
#ené pravidlo nazvané ,regula de tri* slonzi k tomm, jak by se

4 I N I ot F vy
z 5,7, 9, 11 neb vice danych k- sobé naleZejicich velidin ne-

! vy YA ’ ! 1] !

zndma velidina 6ta, 8ma, 10ta, 12ta atd. uréila. Ulohy, ktere
I v k . v woxl e o
se pomoci slozentho toho pravidla roziesuji, jsou dvojiho- druhu:

I 3 I o

1. takové, jejich% jednotlive Cleny maji se k sobé v urditém
pomdru, aneb 2. takové, jejich jednotlivé ¢&leny jsou si rovny,
aé rozlitného jména. Prvni zpfisob se nazyvh sregula multiplex*
a druby  pravidlo Fetdzové®., Zpihisob »regala multiplex*  se
raklids dplng na jednoduchych pomdrech pimych i obracenych,
a vyvomuje se z téchto jak 'z piikladu nasledujiciho vysvita.

Mnuoho-li mzdy dostane 10 dglnikd za 8 dni, dostane-li 15
délnikd za 6 dm 18 z1.? ‘

Kdyby Dbyla otazka: Mnoho-li mzdy dostane 10 d&nikd, do-
stane-li 15 délnikd 18 zl.? roziedila by se pomoci jednoduché
,regula de tii®, v které by se piedpokladalo, Ze nejen stejnymi
silami pracuji, nybri té% v stejném case. Uloha dana udava
véak mestejny das, totiZ 6- a 8 dni, prodek se mé pomér nedplny
(x zl. : 18 21) weiti dvéma dplnyma pomdry, totiz 10 dglnikd
a 15 délnikés 8 doi a 6 dnl

' Vypoditme-li nejprvé mzdu dle pottu d8hikfl, t. j. kolik
(x) zl. dostane 10 déln. dostane-li: Jbude, an pomér jest piimy,

’ (m vice délniki, tim vice

18 . ,, 15 -, mzdy) ]
x zl,: 18 2. = 10 d&l : 15 déln., po skraceni pattiénych clent bude
= 6 X 2 = 12 2l o
P tomto rozieleni se piedpokladalo, Ze viichni délnici pra-
covali stejnj ¢as (bud 6 neb & dni); tloha viak pravi, Ze
10 délntk® 8 dui a 15 dgnikd 6 dni pracovalo, - prodeZ musime
ardenon tnzdw- 12zl dle tohoto pomérn zméniti a sice dle
otazky: '

x. z1. dostanou délnici za § dni pakli

12 zl, dostali tif , -, 6 dnf (dim vice dni se pracuje, tim
prode; x :12.= 8 : 6 vice mzdy. se déava)

x =2 X 8 =163z

- Mazda 18 zlatych se tedy nejprve rozddlila dle poméra 10 : 15
a vysledek 12 zl. se proménil dle poméru & : 6, z &ehoZ patrno,
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%e oba uplné pommy uéinkovaly na 18 zl, JGdIlOdllSG se to na-

zum,uJe'
18 = 10 : 15, z &éeho¥% se ndsobenim ¢lend na témze mists
8: 6  stojicich stane srovnalost
X 1 = 8 10 : 6 XX 15, po ndlekitém skraceni bude

2 34X 2 =161z,

16 zl. dostane 10 délnikt za 8 (lm', dostane-1i 15 dalnikd za 6
dni 18 zl.

Pro tak zvanon ,regula multiplex® plati tedy nasledujict
pravidla: )

L Cleny vyminetné poloy do jedné a dleny otdzky poloZ s
nezngmon veli¢inou (x) do druhé fady talx, aby vidy stqnopnenne
¢leny staly pod sebou.

2. Prvni pomér zapodni s velidinou meznamou (x) a s ni
stejnojmennou.

3, Ostatul poméry budou se Skl&d&tl Vzdy ze dvou StEJnO—
Jnlennych dlentt, kters jsou s x bud v poméru plunem nebo obla-
cenem (coi se pozna, dle znamych otdzek ,,éim vice, tim vice,
neb ¢im v1ce, tim méng atd.), a poméry ty se kladou vesmés pod
pome1 druhy.

4. Jednotlive pomely se pak skmtl, smigens &isla se sud:,
]menova,telu sprosti, a ‘takto 11@3menmuu clsly VyJiL(llEDO poméry
se nasobenimn ¢lendt na. stejuych mlstech proméni v pomér sloZity,
z ngho? se x mmmym zplisobem wdl, n, p.

Na Zelezné draze pracuje 500 lid a upwm za 24 dni po
12 hodin. 10000 loket s ‘déli a 10 loket $ &ife; za kolik dnl po
10 hodin. by 800 lidi ‘upravilo na ni 25000 loket s déli a 12
loket s éu’eq
Cleny vymineéné jsou: 500 lidi, 24 dni po 12 hod., 10000 lok. s
. dél, 10 lok. s gife. '
Cleny otdzky jsou: 800 lidi, x dni po 10 hod 25000 lok, s

deli 12 lok. s §ife.

Zapoéneme neznamym ¢legem:

x:6 24 = 1500 : 800 2 (Ym vice dui, tim ménd lidi pii steJ
: okolnostech zapotfebi, tedy pomér
obraceny)
3612: 102 (4m vice dni, tim ménd hodin pii
: ste_]nych okolnostech zapotr ebl,tedy
pomér obra.ceny)
1 B 25000 16600 2 (8im vice dni, tim vice loket, pn stej-
nych okolnostech se upram, tedy.
: Jpomér pumy)
312: 10 2 (&m vice dni, tim vice loket pii stej~
6

)
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nydl okelnostech se upravi, tedy
pomér piimy)

S
ot ok e

A:S:l)('i)\])(‘% IX1IX1X1
x:6 =9 :
x:()XQ_o4c1111

Kdyby se podobno ulohy vedle Cary vypoditati mdly, zapo-
dalo by se takteZ s neznamou velidinou (x) a se stejnojmennou s
touto. Na ostatni ¢leny stejnomemné bychom se podobné jako
dnve musili tazati, ]qou-h k ¢ v pomidrn piimém: neho obmce—
ném; byl-li by pomér pnmy, dal by se pod x d&len vymmecny,
byl-li by ale pomér obréceny, dal by se pod x tlen z otazky.
Cara sama zastupuje dvontetky jednotlivieh pomérfi, prodez se
mohou éleny pies darn skiatiti a zlomky jmenovateltt zbaviti, jako
u pomérd vitbee. Konedné se JI{LSObl vieclna ¢isla na Jedne a
v8echna ¢isla na druhé strand &ary, a d8li se soudinem d&isel pod
x do sou¢imu druhého. Pro¢ se to v¥e d&la, vysvita z pozo1ovan1
pledesleho zplsobu. Kdyby se uvedeny piiklad vedle &ary rozfe-
§iti mél, delalo by se takto:

Cleny vymmecne jsou: 500 lidi, 24 dni po 12 hod., 10000 lok.
s déli, 10 lok. s %ife,
Oleny z otazky jsou: 800 11d1, x dnl po 10 had., 25000 lok.
8 deh, 12 Jok. s &ife.”
Zapoéne se neznamym denem as dmhym 8
‘nim stejného ]mena tedy: '¢m vice dni, tim
v x| 246 méng lidl ukondt tous préei (pH ste311ych okol-
1 2008 | Be61 nostech), tedy jest pomer ten obraceny a dlen
1 x2 3 4 otazky se da pod x. Dmhy pomér jest téy
10000 | 2000 1 obrceny; tieti a ctvrty pomu jsou piimy, tedy
S8 X2 3 sedaji pod x ¢leny yyminetné. ;Skmtnne—lue-
dnotlive éleny 1m1eq darn, bude

3)(1)(3)(1)(6
IX1X1X1

Kdosi dal vyst(weu plot kolem svée zahrady, kiery byl 35
dlouhy, 9' vysoky a 13, tlusty Smluvil-li se stavitelem, Ze mu
z2. néj pomérnd tolik zaplatl, Jako za jiny ui hotovy, ktery byl
14° dlouhy, 7' vysoky a 21,5 tlsty, mnoho-h mu dal, jestli za
prvaoi zaplatil 42 z1.?

Oleny vyminetné: 14°7' 3], 42 zl
Cleny v otdzee - 35° 9' 13,

= 54 dnl, ‘tedy jako prvé.
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x 142 = 17, : 2,] poméry naskrz piimé, po spotd-

9 2 7 3 dani smigenjch ¢isel, vylongen

35 : 14 | jmenovateld a po skrdceni bude:
x:3=1:1
1:1
36 1

x,:3><35:10521. ’
Vedle dary by se tentys piiklad takto vypracoval:

x |42

2',|* 1%,{Po spofadani smifenych ¢isel, vylonteni jmenovatelfy
7 9 a po skraceni bude:

14 |3b

X = 3 %X 35 = 105 2l jako prvé.

Cvidenl

.- Kdosi ‘dove'z‘e za 16 zl. 16 setnyifi 9 wil, za kolik zatych
by dovezl a) 22 setnyidi 12 mil, b) 18 set. 10 mil, ¢) 26
set. 14'[, mile? ‘

.7 35 liber piize setkalo se 50 loket 1%, lokte &irokého

platna; kolik loket by se setkalo z 841, libry té%e plize,
lkdyby mé&lo byti platno dvouloketni ? ‘ \

. 10 osob. spottebnje tydn& 37!/, zlatého, jak dlouho by vy~
statilo a) 25 osob s 375 zlatymi, b) 36 osob s 480 zL,
c) 40 osob 600 zL.7

I3 ’

. Sedm mljnskjch slozeni semele za 1),

, , dne 75 korch obil,
tii slozent se pokazila; za kolik dni semele se na ostatnich
100 Lkoreft tého¥ obili?

. 15 &lnikn zhotovi za 6 dni po 10 hodinich 126 kusfh né-

jaké latky 4 lokte: dlouhé a 2 lokte &irokés jak dlouhd byla

by tato Tatha, kdyby 24 delnikd zhotovilo za 3 dni po 12

w

hodinach 378 kus 1!/, lokte &rokych?

. 11 zedniki vystavélo za 6 tydnf po 6 dnech po 107), hod.,

sed 72" dlouhou, 16, vysokou a 1%, tlustow; kolik zedniki
by vystavélo za 18 tydnd po 5 dnech po 8 hod. zed 192’
dlonhou 12' vysokow 2!/,' tlustou? o ‘

. 250 lidl upravi na Zelezné draze 15000 stf. s déli a 24
stf. s Mre za 24 dni po 11 hod.; kolik stfevied s déli po
99 stt. s &ife npravi 400 lidl za 28 dni po 12 hod.?

. 11 krychlenjch stfevich sadra spotiebuje se na pole 23/,
dtveredného stfevice dviici, pakli se sype ma ‘1%, palee;
jak veliké pole mohlo by se posypati sidrem 16%; krych.
st¥, na 2!, palce tloutky? SRS .

. Kagnu 6 loket dlouhou, 2/, lokte hlubokou aé i lokte &iro-
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a, kterd za b minut 3'75 krychl, st¥evich

y -di. za 8§ hodin. Za kolik hodin naplila by roura vy-

:ﬁ%i{g d:;’tm,f_asmlinut 5 krychl stf. vody kaSnu 10 loket

dlouhou, 4 lokte girokou a 35 lok. hlubokou? )

Dvé zoubkovana kola salaji do sebe, jedno ma ,15 a d.ruI,le

98 zubf, ototi-li se prvni za T, sekundy 16-krat; kolikrat

se otod] druhé za 21 sekund? . .

11. Mlnsky kimen z cediCe ma 4 stfevice v priméru, 2 stfe-

" vice tloutky a vazt 1740 lib." Mnoho-li vaZi jiny kamen

mlynsky z kiemence, ma-li v priméra 31f, stf., v tloustce

1 stf. 9 palefi, ama-li se vaha stejng velkych kusfi dedite a

k¥emence jako 13 : 157

Na podlahu silu 40 stf. dlouhého a 32 stf. Sirokého spo-

 trebuje se 96 prken 16 st¥. dlouhych a 10 palcn &irokych ;

kolik prken 12 stf. dlouhych a 8 palctl Sirokych bylo by za-
potiebi, kdyby sal ten byl 60 stf, dlouhy a 24 stf. Siroky?

13. Zelezng prut 3 palce iroky, 7', dlouhy a 2" thsty vazi
135 lih. 14 loti; kolilk liber vaZl ji}ly prut Z’elezny, je-li
23" &roky, 1')," tlusty a 6%,' dlouhy?

14. 10 thaled zhotovi za 15 tydudi po b dnech po 127/, hod.
90 kustt po 30 loktech platna. Za kolik tydnt zhotovi 20
tkalefi 81 kuski po 40 lokech téhoZ platna, pracuji-li tydng
6 dul po 133, liod., & ma-li se shehlost prvnich tklach k
druhym jako 5 : 67

kou naplni rour

10

12

B. Podet Tetézovy.
& 42,

Jako kaZda jednoducha i sloZema ,regula de tri“ ze dvou
neb vice sobd rovnych pomdri, sklada se kazdy podet Yet -
zovy z vice &lenfl, z nich? dva a dva se v hodnoté srovna-
vajl, adkoliv maji rozli¢na jména. Podet fetdzovy jest
jako slozend ,regula de tri, pouze rozvedeni a roziifeni jedno-
duché ,regula de tri“, lisi se viak od oné tim, e se u ného
nebefe ohledu na to, jalk jednotlivé dleny po sobé nasteduji
(zda-li v poméru piimém neb obrhceném), nybri na to, aby se
vidy dva a dva sobé rovné &leny v takovém potadku po sobd
kladly, aby druhy &len ptedchazejici stejno-
jmenny byls prvonim &lenem nasledujicim, pro
kterouZto vlastnost cely ten podet fetézo v nazvén jest.

Z uyedeného piikladu uvidime, jak Tetézovy pocet z vice
jednoduchych yregula de tri¢ vanikl. .. ‘ ‘
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. Za kolik spolkovych tolard po 1 zL 50 kr. r. & bude 2600
lib. zboX, je-li lot za 4 krejeary? '
, Za kolik tolarli (x) jest neznfmy dlena 2500 lib. jest druly
znamy ¢len v otazce. Delejme takto
1. Rozvedme libry na loty: .
1 1ib. : 2500 lib. == 32 lot.: x, rozluiténo 1 lih. : 2500 libh.
= 32 lot.: 80000 lot.
- Za kolik krejeari by bylo 80000 lott: ?
L lot.: 80000 lot. = 4 kr. : x, rozluténo 1 lot.: 80000 lot,
= 4 kr.:320000 kr,
‘3. Prométime krejeary na zlaté :
100 kr. : 320000 kr. = 1 zl:x, rozluténo 100 kr.: 320000
kr. =1 zL : 3200 2l
4. Proméime. zlaté v tolary:
I'5 zl : 3200 zl =: 1 tol. : x nebo 1'b zl.: 3200 71, — 1
tol : x tol, .
Z jednoduchych srovnalosti Lude slokend (dle §. 40) 1 lib.
K 11ot. X 100 kr. X< 15 21 : 2500 lib. 3 80000 lot. X 320000 kr.
X 3200 zl. = 32 lot. < 4%kr. X 1 zL X 1 tol : 80000 lot.
XX 320000 kr. 3200 21 X x tol., a skrétime-li stejné. ¢leny bude :
1 lib. > 1 Jot. X 100 kr. X 15 zl @ 2500 lib. = 32
tol. < 4 k. > 1zl X 1 tol: x tol.; z dehoZ: x tol. X
L lib. XX 1 lot < 100 kr. X 1'6 zl. = 2500 lib. X 32 lot.
X4 kr. X Lzl X 1 tol
Takova rovnost soutind jednotlivich ¢lenti, z nichs jeden
jest x, upomind nas ua sloZenou srovnalost vedle dary (§ 41); uve-
deme-li toto do, takove srovnalosti, etiice tolo, aby dva a dva
sob& v hodnoté rovne aviak rfiznojmenné &leny vedle sebe kla-
deny byly, a aby prvni &len pozdgjsi byl stejuojmemny s druliym
dlenem predehazejicin, budeme miti obraz fetézového podtu; tedy:

o

x tol. | 2500 lib, . nebo za x tol. bude 2500 lib. *)
1 lib. 32 lot. ~ 1 libi = 32 lot. -
1 lot "4 kr. 1 lot = 4 krej*)
100 k. 1zl - 100 kr. = 1 zl
16 zl -1 tol., ‘ 15 zL = - 1 tol

. Z toho vysvitaji uplng vlastuosti poétu Fetdzovéhe, totiz:

1. Retdzovy polet se rozfesi potitanim vedle dary.

2. Zapotina se neznamym ¢lenem (x), podle ndhoz se klade
znamy ¢len v otazce. ‘ )

3. Prvni tlen pozdgjél ma- stejué jméno s drohym &lenem pied-
chazejicim. B : ;

*) Agkollv nemfizeme Hei x tol, = 2500 librdm, mizeme si mysliti
hodnota x tol. = vend 2500 liber, B
**} Cena za'1l lot = 4 k.
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4. Posledni &len musi byti stegno]mcnny 8 plvmm (x).
5. Mozna-h skrat! se jeduotlivi ¢lenové pres ¢aru, a x se pak
urdl jako w sloZené srovnalosti.
V wvedeném piikladu by se x uréllo po viemoiném

skracent.
x | 2600 5
132
114
1661 1

3;1’5;{'5"10
B X 32 X & 10 6400

— — 21331
x 3 3 2135

Za kolik krejeartt x. ¢ bude libra vid. zbozi, pakli 100 no-
vych hamburskych liber jest za 36'), marko banco?

(26 lib, vid. = 28 hambur. lib.; 21 2l r. § = 277, mar. ban.)
Otazka : zakolik (x) krejeart bude hbmt jo % krej. | 11ib, vid.

dluhy ¢len jest lib. vid., tedy musi byt1
prvm ¢len nasledupcl t6x lib. vid. . t. J- 26 lib. vid. | 281ib ham.

p11§t1 ¢len musi byti lib. ham. . . t j. 100 Lham. | 36'[, mar.
Hgti dlen marko bauko . . t. j. 279/, mar, ban. | 21 zl 1. 8
piiit: ¢len zlaty v, & . . .t j 1 zhor & | 100 kr,
. 100 kr. jest stejnojmenne sx kr. ‘ 98 X 20 X 7
T TTE XA

5684

- = 3071 kr.

185 !

Za kolik centimes-fi bude avch tiskového papiru, plati-li se
za ballk v Berlmg 40 tolari?
(ﬁank = 28 kr. jihon&meckého ¢isla; 7 zl. jihon. (‘,15 = 4 tol.)
. x cent. |1 al(,h
25 archt | 1 kniba
20 knih | 1 rys:
10 vystt | 1 balik .
1 balik | 40 tol. v Berline
4 tol. | 7 2zl jihon. ds.
1.zl j. & | 60 ku

28 kr. | 1 fr.
_ 1 fr. | 100 centim.
Po v3emn skracent hude : x =3 cent

Kdyby se mdl zisk nebo ztrata uda,tl v ulOGlCh ze sta( %)
zapoéne se potet fetdzovy takto: kolik zl (x zl) se plijme za
100 zi. vyda,nych pakli atd, Je-li vysledek vEtdl nez-li 100 zna-
mend to zisk, a sice tolik %, 0 kolik zlatych Jest vysledek vitsl,
nez-li 100 zl. vydani, je-li viak vysledek mendl Lez 100 zl., zna
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mena to ztratu a sice opét tolik °), kolik zlatych se do 100
zlatych nedosthva. N. p. Kdosi Loupil 146 korcd obili za 780
zl., korec prodal za 5 zL 80 kr.; kolik ), na ném vydglal nebo

prodélal?
Kolik zlatych piijme za kaidych 100 zl. vydanych t. j.
. ‘ x zl ph YIOO zlat,
da-li 780 2l za 166 korck . . . t.j. 780 zl. | 1566 kor.
a proda-li korec za 5 zl. 80 kv, . t. j. 1 kor. { 58 zl.

x = 116 zl tedy
116 zl. — 100 zl. = 16° vydslku.

Kdosi dal za 5 setnjif kavy 250 zl,

prodaval-li lot, za
2 kr., mnoho-li °); vydélal nebo prodélal?

x zl. piij.
za 250 zl.
1 set.
1 Lb.

za 1 lot,
100" k.

100 zl. vyd.
5 set.
~100 lib,
32 loth
2 kl
| 1zl

x == 128 zl.t. j. 289, vydslal..

Casto se stava, e v podobnjch pnkla.dech ];Jrlc'haze;]l moky
ze sta (%) Je-li druhy ¢&len p1edchaze31c1 dislo, pii kte-
rémsz umky uz piirazeny jsou, musi byti prvni élen nasle-
dqucl 100 <+ °[0 a vedle ného 100; je-li viak druhy ¢len
dislo bez urokd, musi bytl prvani ()len nasledUchl 100
2 vedle ngho 100 . N. p. 1260 lib. zboZi bylo za 378
tal. spolkovych is utmtaml, kterd 12,°, obnasely, za' kolik

krejeard v & byla libra? .. .
Za kolik. kr (‘{) byla. libra t. j. . x kro| 1 libs
pa.kh 1260 lib. bylo za 378 fol. s dtra-
<Stami, t. 0 . 1260 | 378 s ttratami,
12 'lo°ly Dylo utrat tedy 112‘[2_ tol. ‘ ‘
© pri 100 tol., “oow w1121, | 100 tol, bezutrat
1tol—15zllét3‘ 1 L5zl ro &
1 .zl = 100 k1 rod s 1| 100 kr. r ¢

x = 40 kr.

Za kolik kreJcaru bude 1 libra- zboz1, je-1i 2430 lib. za
324 zl., a obnafeji-li mimo to utraty 15%,?
Za, kolik krejearit bude 1 lib, t.j. .\
]B—ll 2430 lib. za 324 zl. bez utrat, t. j,
d&la-1i kazde 100 bez utrat 115 zl. s utra~"

x k. 1 lib. "
2430 324 2. bezﬁtr

taml, tje .. 100 {115 7l s utr ‘
a 10v11a—h se- ted} 115 zl. s ttratami o
1 zl. = 100 kr., bez utlat t. J. I 15 100 kr.

x = 137, kr.
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takto :

Podle piedeslého zplisobu by se tento pitklad vypracoval

324 zl. po 15%, by bylo 3726 zl. s utratami, tedy
x |1 lib. ‘
2430 | 372'6 zl. s utratami
115 | 100 zl. bez utrat
1100 k.

x = 13'[; kr.

Cvidenl.

1. Kolik frankd déla 200 Luisd'ort po 14'/, marku, pakli 300

2

[ 2]

Ha

(@33

(=2}

9

10

markfi = 225 zl r, ¢. a 406 zl. = 100 frankém?

. Balik papiru jest v. Hambwku za 160 marko kurant, za
kolik krejearf r. & bude areh, pakli- 1 mark kwant = 60
kr. v. &7

. Kdosi koupil v Tersti 3 baliky kavy po 265 lib. a dal za
ni 1500 lire sardinskych; za kolik zlatych r. & bude libra?
(lira = 405 kr. r. ¢) ,

. Zad bude 121, setnyri v Praze, pakli rusky pud jest za
4! [, ruble? (Rubl = 16192 zL r, &, 10000 pudi = 7313
lib. vid.) ,

. 3684 pruskych liber jest za 6681, spolk. tolark i s Utra-
tami, ktere 105/,°|, obnaSeji, za kolik krejeard r. ¢. bude
libra Videlsské,? (Lib. pruska =0'8927 lib. vid., spol. tol.
= 15 L : :

. Kupec Prazsky koupil v Londyné 36 set. a38 lib. zboil za

124 lib. sterlinkd, za kolik zlatych r. & bude zbozi to v

Praze, pakli by vielike utraty obnasely a) 187/,%,, 1) 22,9, ?

(Lib. ster, = 10 zl. 1051 kr.) Loe

Zal bude setnyf zboZi ve Vidui, pakli 3 setnyte tého¥ zboii '

jsou v Hamburku za 208/, mark-banko, 200 mark-banko

= 1637, zl. konv. disla, a chce-li se na ném 159, vydslati?

(Setnyt hambwsky == 112 hamb. liber po 04846 kilogr.,

libra. vid. = 056 kilogr.)

. Kdosi Lkoupil setnyi oleje za 38 gzl, badenskych; prodava-li
libra za 28 kr. r. &; mmoho-li ), wvydéla nebo prodésla?
(Badensky zlaty — 8571 kr. 1. &) A ‘

< Kdosi koupil v Bavotich 20 sudd piva za 28 zL. jihondmeckych;
+daval-li pintu po 20 kr. r. ¢, mnoho-li %, na ném vydélal?

~“(Jihongmecky zl. = 8571 kr. 1. &)

. Pad stlj‘ibra, jest v Rusku za 825 stitbrnych rublii; zaé bude
lot stitbra u nas, obnafeji-li utraty 29,7 (Pud = 40 lib.
rus., libra-ruska = 07313 lib. vid., rubl =1 zl., 61:92 kr.)

Y
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11. Kolik gramm# zhruba vas prus]q'f Friedrichsd’or, vejde-li
se jich na hitvau &istého stiibra 38'%,, a jsou-li 217
karatove ?

12. Jaké zrno mé rubl v solotnikn, vazili 100 rubld b [16 lib. ru-
ské, razi-li se-z libry 96 solotnikil z hruba, a maji-li tyto
zrno 83,7

13. Jakou cenu ma spolkovy tolar v anglickém ¢isle zlatém,
je-li unce standard-stiibra za 62 pence? (30 tolard = 500
glmnmum, 373246 gram. — 12 uncim ¢distého stiibra, 11
uncl &istého stifbra = 12 uncim standard-stitbra

14. Co platl stitbrny rubl v 52 )2 zlatovem disle, pakli 100 1'ublu
= b1, lib. po 83!, distého stubm, a mincovna libra ‘¢~
stého stitbra == 51 zl. 50 Lr
Jakou .cenu mé sovrano u nds v dsle korunnem, pakli ‘vaha
1 sovrano = 113 pranim a 32“’/ |4¢ Setindm grand, a ma-li
*lo ryzilo zlata? (1000 grani = 23352 viden. spravnych
cet., 65536 sprav. cet. == vid. hitvné = 280-644 grammitun).
I&ohk cisafskyell dukati dostane kdosi za, 10780 franku,
d-li lazé 10°,? (Frank = 405 kv 1. &, dukat = ¢ 2zl
90 kr.) ' '

15

—t
_G':

C. Podet urokovy.
§. 43.

Vieclino zbo movité i nemovité, kterd magetmku Ilbjdl(y
nzitek: plinast, Jmenuje se k apital, zélesi-li kapitdl v pendzich
ulozenych, nazym se jistina.

Vyptjei-li si nékdo (dluznik) - od Jmeho (velitele) pem7e,
dava tomuto za nc J&l\OUSl nahradu, kterou jmenujeme uroky
viibec a 1'04e4n¢wa1ne je od uroku ze “sta. (pro . cento, per cen-
tum, °/,) nebo &1sla tirokoveho, t. J. uahrady kterou dluznik
veliteli za pfijtenych nm, 100 zl rodng odvadl. Rekue-li se
tedy: Ta neb ona Jlotllla, nese "010, to znamena, Ze kazdych
100 zl. te jistiny vynam ro¢né 5zl

Podtem HI‘O]s.OVylll se wréujl ar oky viib ec, jistina, ur ok y
ze std a &as, t. j. jak dlouho se Jistina ziroduje.

Pakli dlumik woky z vyptgdene Jistiny v wéité Thits (oby-
tejnd hazdy 10k) sklada, nazyveune uroky takoveé jedno-
duché. Dluimik splati Jlstlllll po uplvnutl u1'(31t(,ho dasu-bez
promény. Pakli' se viak urolxy 2z V)pchene jistiny neskladay
v ureité - Ihiité, uyblz se k- jistiné pmach a opét zuroc,up 5
ostatni jistinou, nazyvame uroky takové sloZité aneb uroky
na urok dluzmk splatl’ v uréditém &ase - najednou jistinu s
drodenymi droky Za ton pru,mou rozeznavame dvoji
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pougt trokovy, totiz jedne duchy, pakli se ]un uroky Jedno—
duché, a slouty, pakli se jim uroky na urok meb uroky
slozité urdujl.

1. Podet trokovy. jednoduchy.
8. 44.

Podet trokovy jednoduchy rozieduje nasledujici otazky:

a) jaké Groky vibec vynddl urcita jistina na wéite uroky
ze sta (%) v daném dase?

b) kterd jistina, ulozend na wrdité troky ze sta ("/0) vy-
nadl v zndmem ¢ase udané uroky? -

¢) na kolik uroki zesta (° Jo) jest uloZena urdita jistina, pakli
v udauem dase znamé froky vynagi?

d) v kterém dase vynaél uréita jistina na znameé uroky ze
sta v idaném ¢ase uroky vibec?

Roziesent tdchto otazek déje se bud. pomocl sloz1teho pra-
vidla ¢ egula de tri (1 egula, mult]plex) 8 pomerv pnmym'l & obra-
cenynn, anebo pomoci vieobeenych vzorcd, ktere se z predeslého
vyvinujl. ‘

~a. Jak se vypoditaji uroky vitbee.
& 45.

I:Troky vibec moini vypoutatl za rozling lhuty, totif za
roky, meéme tydny a dny, kde#to uroky ze sta jen za rok se
vyrozwnivajf. -

M&Jl-ll se vypocxtatl droky za roky, vypomtaJl se uroky
: ty bud nejprve za jeden rok, a vysledek se nasobl poctem da~
nych rokfi, anebo se vypoditaji moky v celku pomoci ,,regula
mnltiplex.** N. p.

Jake uroky vynddi jistina, 8.30 zl. na 4"/ a3 1~oky?‘
0 850 X 4
Za jeden rok by 850 zl. na 4 ]0 vyneslo —_ =

100
3400
100 - =34 71, (edy 2a 3 10ky tI‘lkI‘th t-,ohk t.j. 34 zL X 3
= 102 zl.- ‘ , e " ~

: ,Pomocr ',;regula‘. multip_lex“:
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100zl vynadl 4%, za 1 rok
850 zl. vynese x ur. za 3 roky
X+ 4 = 850 : 100 (dim vEtsl uloky vitbee, tim vétEl jlstina,
pomér pnmy)
3: 1 (m vt droky vibec, tim déle musi
byti jistina ulozena, pom. pi.)

x:4 =80 X 3:100

4 X 850
x :W?’ — 2 % Bl = 102 2. tirokd.

Z ‘toho pozmuJeme, %e jsou ur oky vibec k jisting, k
trokdm ze sta a k dasu v poméru pnmem

Nazveme-li droky vibec — u, uroky ze sta = 9, jistinu
. Y 2 45 850 X 3
= j aroky = r, moZna z X = = """T50 sestaviti vieo-

beeny vzorec, nebof x == trokfimviibec—= 1
! B
o 4 — urokfimzesta = 9,

850 = jisting = j
3= roklim =1 -
4. 85 3 , s
tedy x = —X—lag—x , tojo = , >1<ng , b uroky

se 1ovna31 soudinu z urokit ze sta, Jlstllly a 8asu
délenému stem*) Dle tohoto vzorce mozna kazdeé uroky vy-
poditati, n. p.

Jaké aroky vymél Jlstma 4620 zl. na 4’{ % za B[, rok@?

Dle Jednoduche ,regula de tri
4620 X 4!), 4620 X7, - 2310 X 9

100 - 100 100
rok, tedy za 5', roku: ‘

22869
‘)079><5},,__2079><“[2_. 5
Dle. ,,regula multiplex*: ;

100 2L da 4'),%, za 1 rok
4620 » X s D[y TOKiL
4’[., = 4620 : 100 '

51y + 1 :

-~

= 2079 zl. za

= 114345 zl. -

#) Ze se v_tomto a ve-viech podobnjch vsuobecnych vzorcich uziva
pismen na misté &isel, k nimz jelikoz jména pun@leie,]l, rozumi se
samo sebot, o ,
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x: 9 = 4620 % 11 : 400
x: 9 = 50820 : 400

9 X 25641 22869 . . ;e
= 50 =5y = 114345 zl. urokii.

Dle vieoheeneho vzoree:
o X JX e 41, X 4620 X5, 9 X462 X 11
100 o ]OO o 100
= 114345 zl uroki.
Maji-li se twoky za mésxce vypoditati, mona je vypoc‘lt'\h
bud za rok a pak pomoci vlaské praktiky za dané meélce, neho
dle ,yregula multiplex*, kladouce nmto 1 roku 12 mésic, neho

=~

dle vieobecného vzorce v ném# E == mdsicl, n. p.°
Jaké troky vynddl 1560 zl na 59, za 4 mésice?
1560 < 5
Za vok by 15660 zl. na'b [(, vyneslo oo = 78 al.
urokd; 4 mésice = !, roku tedy za |y voku by vynesla dana

jistina 78 X ', = 26 zl. drok.
Dle ,,1egula multlplex“ 100 zL -da B%; za 12 IIIBSILU.
1560 zl da x ,, za 4 mésice
x + b5 = 1560 : 100
o412
= 26 zl. drokd,

Dle vieobecneho vzorce:

, T ,
-0 5% e : ‘
C X B0 e o
= 100 100 ah ORE
Map—h se uroky vypoutarl za tydn s plevedou se tyto oby-
dejné na dny. Plitom se klade 10]; = 360 dnfim a mdsic 30
dotim.*) lfﬂohy takove se rozieSujl taktél tloJun zpusobem, bud
se totix vypoeltajl uroky za rvok a pak pomoci vlaské praktiky
- (bylo-—h by to s vyhodou) za Luute dny, nebo dle ,,1egula multi-

plex, aneho -dle vieohecneho vzorce kladouce den —

Ebo’ P
.Take uroky vyndu Jlstma. 3685 zl. ma 3%, za 95 dni ?
3685 3 .
Za. rok by 5()80 zl na 3 ]0 vyueslo ——-166>-<—~—— = 11056

zl uroku :

; *) Jen v Angllcku av aughokych zennch v Amcuce se poc‘51ta. rok
na 365 a mésic na tolik dni, kolik skutedné mé. ‘
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95 dnt = 90 dnl 4 5 dm, 90 dni = [, roku

5 dni Yo ®
tedy 11065 X 1|, = 276375 al.
11085 X Yoy = 15354 4.

29:1729 zl, urokf.
Dle ,regula multiplext: 100 zl da 3%, za 360 dni’

368H- m oy X 95 e
X:3 = 3685 : 100

| 05 : 360

x = 291729 zl, troki.

Dle vieobecného vzovce:

0 s A ___1_
b X I X 360 3% 3685 X 95

U= Tgg T T 00 X se0 . 291729 4
firokd. ‘ !
Cvig e111
1. Jaké troky vynid jistina 456 zl. una 3%, a) za 5 rokg,

b) za 7 rokfi, c) za 81, roku, d) za 107/, roku?

. Jaké tdroky vynasi jistina 945 zl. na 4Y,%, &) za 2 roky, b)

za 51, roku, c) za 7'[; roku, d) za 10%, rokn?

Jake uloky vyuasl jistina 1781 zL na 3,°%, a) za 8 mésicit,
b) za 6 mésich, ¢) za 3 nlesme, d) za 10 mésicd?

~Jaké troky vynadl jistina 3680 zl. na 5%, a) od 1. kvétna

1850 do 1. dervna 1856, b) od 15. dervna 1857 do 15. zall
1859, ¢) od 13. dubua 1853 do 13. ledna 1861, d) od 12.
brezna 1851 do 12. prosince 18607

. Jaké tiroky vynasi jistina 948 zl. na 49, a) za 148 dni,

b) za 165 dul, ¢) za 48 dni, d) za 99 dm?

. Jaké droky vyndd jistina 13466 zl. na 61),°), a) za 15 dni,

b) za TH dni, c) za 140 dni, d) za 164 dni?

. Jaké droky vynadl jistina 6560 zl. na 6Y,%; a) od 15.

kvétna 1853 do 30. dervna 1861, b) od.11. ledna 1854
do 18. dubna 1860, b) od 12. biezna 1847 do 22. dervence
1859, d) od. tnora 1845 do 17.- hstopadu 18607 - :

¥ Nebo 5 = Y, od 1;’41 roku.
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rooe

b. Jak se vypodita jistina ?
§. 46.

U vypouta,m drokd vibec byly Vsechny pomely pmne, u
vypotitani jistiny ale jsou poméry piimé a obracenc, a sice:

1. JlStll)'l. ma se l\urokum vyiibec v pomérd piimém,
t j. dim vELI Jistina, tim vétsi urol\y vitbec.

2, Jistina se ma k ¢&islu uro]\ovcmu ([) v poméru
obrucenem t. j. ¢im v&t§l ]1st111.1 tim wménd miZe 100 2l
vynaseh nebo tim mengi moliou byti droky ze sta, aby daly
te uroky vibec.

3. Jistina se ma k dasu v pomérn obr aceném, t.j. ¢im
V&t jisting, tim krat$i das mfize byti uloZena, aby dala nr-
dité uroky vibec.

Ve viech piipadechssi mustme k &slo urokovemu °l ) pii-
wmysliti jistion 100 zl, a das 1 rok = 12 més. = 360 doim.

Jistina, se vypoutava bud pomocl »regula multiplex nebo
pomoci odvozeného z ni vieobeecného vzorce, n. p. ‘

Jaka jistina dé na 5°), za 4 rvoky 768 zl uroki?

Dle ,regula multiplex*: x jistina da 768 zl. urokd za 4 roky,
pakli: 100 zI. ,,; 5%, ' , 1 rok
x: 100 = 768 : 5 (um vetdl JlStllla. tlm
vice uroku, Jpom. pr 3
i 4 (Mm vt jistina, tim
kratsi das, pomdr

obraceny) '
= %‘_—8 — 3840 4.
Zx = 102 X 768 mo¥nd séstav-iﬁ‘véeobecnjr ;rzoréc, nebot
bX 4 ] .
7 = Ly = X0
4=r

"t. j. jistina se rovna stonasobnym arokdm, délenym
soudinem fasu nasobeneho uroky ze sta.

N. p. Dim vyna¥l za 3'j; 1‘oku na 5 9, 1320 2zl aurokd, ja-
kou ma, cenu?’

‘Dle ,,regula nlultlplex“ 100 zl. nese za 1 rok 59,
X 5 T} ey 5],:) I'Oku 1320 ul‘Oku

x: 100 =1":
1320:5

== 480021
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Dle vieobecného vzorce:
1 < 100 1320 >< 100
j == — — 0 =zl
i f >< - % 5T, 4800 =z

Ma-h se vypoutatl Jlstma, ktem v wrdityeh mesmlch, na
znamé ze sta, udané troky vynadl, tu se klade na mistd JGdlthO

r
roku 12 nu‘ésmn, tedy 13 = mésici, _a podita se jako obyéejnc.
Byli-li by misto mésich dunové, tu se na misto roku klade 360
Tnf, tedy e = 1 d |

dni, tedy = = 1 dnu, n.

Ktera jistina vynasl za 4 mcswe na 4‘[., %y BT 2l. 60 kr.?
Dle ,reg. multt: x zI. jistiny vyna¥l za 4 mésice 576 zl. urokd
pakli 100 2z ,, ., 12 ., 45 ,,
‘ x: 100 = 12 : 4
b76 1 45
X = 3840 zl.
Dle véeobecneho vzorce:

4 1000 576 X 100
: r o 4B X*

()! X—]?)" I12
Ktera jistmna vyna$i za 75 dni na 6°), 35 zl. frokd?

Dle ,regula multiplex**: 100 zl. da za 360 dni 69,
X 5 »n on 75 2 36 zl. lllolxﬁ

x 1 100 = 360 : 7b

= 3840 zl.

. 3 : 6
o L 1680 zl.
Dle véeobgcného vzorce: ,
o X100 86 X 100 esg gl
0 LT 89 - - E i
h X 350 b * 35

Porovniva-li se neznimé jistina s jinou znémou ohledem  na
troky ze sta, uroky. vubec nebo éas, rozfefuje se podet takovy
obydejnd pouze pomoci ,regula multiplex®, n. p.

Ktera JlStlll&. vyné§l za 1’[, roku 48 z1, dwokd, pakli jistina
1840zl za 5}‘{., roku 256 zl. yynese? (Patmo Ze seu obou ]1st1n
pledpokladajl teze °f).

: x jistina vynagl za 1), roku 48 zl.
pakh 1840 zI. o e 3. 4 256,

1880 = 3%, ¢ 17,
48 - : 2b6
x = 966 zl,
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Ktera jistina vynesla. za 5 rokd na 4%, tolik urokd, jako
jistina 1800 zl za 3%, za 6 rokd? (Patrno Ze se pl@dp()kl&dmy
téke 1roky.)

Jistina 1800 zl. vynesla za 6 rokf na 3°%, téZe troky

jfll\D L] X N L2 1] 5 L} L] 40/ 17 LBl
x: 1800 = 6 : B (¥im v&t¥l jistina, tin mén§ rokd, pomér
= obrédceny

: 4 (Chn vEtst qutma tin men§i uroky ze
sta, pomdr obriceny)

= 1620 zl.

Cvident

Kterh jistina Vynaél na 4"[0 za 8 rokfi 6800 zl. trokd?
Ktera jistina Vynasl na 5Y,°%, za 6 rokit 368 zl. urokd?
Ktera jistina vynasi na 3, %), za B3, roku 675 zl. 80 kr.
urokf ? " C

4. Statek vynasi za 1'[, roku na 5", °|y 6754 2zl trokii; ja-
‘kou mé cenu‘7

W o

6. Dim vynddl za 4%, roku na 6, Y 3680 trokd ; jakou
ma cenu ?

6. Kterd jistina vynasl 72190 dni na 3%, ), 45 7. 40 kr.?

7. Ktera JlStlIl'L vynadl za 3 roky 10 mésick na 59, 160 zL
80 kr.?

8. Ktera jistina vynadl za 5 rokft 1 mésic a 15 dninablf, 9,
3690 z1.? ‘

9. Ktera jistina vyna¥l za 4 roky 5 mésich a 20 dnf na3'j, 9,

1610 z.?

10. Ktera jistina vyna¥l za b rok@ na 4°[ tolik urokd, jako
jistina 1800 zl. na 3 °f, za 6 vokd?

11. Ktera jistina vyna§1 za 4'), roku 1800 zl. trokd, vynagi-l
1260 zl na téZe Olo za. 3 roky 810 zl. urokfi?

12." Ktera jistina vynas na 5 9, 360 zL 50 kr., vynaé1—h 5680 zl.
za tentj fas na 4}, °), 900 FARY

Jak se vypoditaji troky ze sta(%),)?

§. 47.

Povamge—h se élslo urokoveé (*lo) za uroky vibec,

jest k urokfim k jisting a k dasu v poméruy piimém, nebot (Ylm
* vice arokfd ze 100 zl, timvice ze dvou tH, etyt atd. . set; $im
v&tdl jest jistina- nez-ll 100 zl, tim- vice ok z ni v celku,
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tedy tllllv’Vi'CG trokil ze 100, (Gini mend jistina ned-li 100 21,
tim men3i jsou uroky z ni' v celku, tedy tim mendi by byly ze
190);,dnnuv1ce urokit ze 100 za 1 rok (mésic nebo den), tim
vice urokdl za 2, 3, 4... roky (mdsice nebo dni). N.p. na kolik
ze sta byla pfijéena jistina 850 zl, vynesla-li za 4!y roku
153 2l trokf? )
850 zl. vyneslo za 4], vokn 153. zl. drokit
100 zl. by ., w 1 1ok x

9 kA

x: 153 = 1: 4", (8 vice %, za rok, tm vice za 4], roku,
tedy powmér piimy) -
100 : 850 (&im vice ze sta (9),), tim vice z 850 al,
153100 ntedy pomdr piimy)
4, X80 — <h
x = %, 1563 = 1, 850 = j, 4'), ==, tedy by bylo vieobecns
~ 9 = 113X 100

s ) ] X -
t. jouroky ze sta (Y,) se rovnaji 100-nasobnym tro-
kfim viibec délenym souéinem z jistiny a roki.
Kdyby miste roku byly diny mésice, byl Dy mésfc

! »8 byly-li. by dni, Dbyl by den — —1;-, n.
2 360
Na kolik °), byla pitjéena jistina 12600 zl; vynesla-li  za
4 mésice 210 zl. trokfi? Dle ,regula multiplex:
. xY, 100 zl. 1 rok Dle obecného vzorce:
210 2l 12600 , ' roku | &X 100 210% 100 .
Cx 3 210 =100 : 12600 ’ !“—',]‘)( v 12600, Y o
e
x = 5%, :
Povazuje-li seviak ¢islo trokové za métidko, dlenghos
se posnzuji twoky dvou rozlidnych jistin, phjéenych:-na urgité
¢asy, pak, jsou pomeéry obraceny, (jen k trokiim vibec jest
dislo trokové v pomdrn piimém), nebot ¢im vEtdl jest jistina
w porovnani s jistinou zakladni (100 zl), tim 'mens1 mohou byti
uroky ze sta, aby, jistina ‘dala téie droky vitbee; ém déle se
jistina zivoéuje, tim mendl mohon byti uroky ze sta, aby dala
thze droky vibee; a viak ¢im v&td1 jsou uroky ze sta, tim veti
jsou tiroky vibec. Na mistd zakladni jistiny 100 zl. a zdklad-
niho Gasu 1 rok mitie se jind jistina a jiuy &as predpokladati.
Ulohy takové se rozfeduji obydejnd pravidiem ,regula multiplex.
N. p. Jistina 450 zl. vyna& za 1'], roku .téZe uroky jako
jistina™ 765 2zl za 9 mésich na 6%, Na kolik ze sta byla prvai
jistina ptijeena? Cleny vyminedné: .
765 zi. vynadl wéité troky na 6%, za 9 mésici,
450 zl. vynese ., » v X%, 1y roku?

7

I
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:6 = 765 : 400 (um vétdl ©fy, tim mendl miiZe byti jistina,
aby dala téze uloky) :
9 : 18 (¢im véts ®los tim za krat§l das da uréita
jistina téZe uroky)
= 5'ho °lo
650 71 da v 10 mésicich toze moky jako 455 zl. za 17/,

roku na 4%, Na kolik °, byla prvni jistina phjéena?

L T @ G s w M

10

455 zl. 1'[, roku 4%,
' 650 zl. 10 mésich x O, -

x : 4 — 4b5 : 650
. 15 : 10

x = 4'%

Cvidenld

. D&m v cend 15500 zl., vynesl za 4/, roku 3836 zl. 45 kr.,

11.

kolik vynasel ze sta?

- Na_ kolik %, byla pijdena jistina 3840 zl., vynesla—h za

4 mésice 64 zl. drokat?

. Na kolik °, byla pijCena jistina 10800 zl., vynesla-li od

28. biema do 27. hstopadu 216 zl, urokd?

. Na kolik 9, hyla ptjéena jistina 6120 L., vynesla,-li za 2

roky a 3 més. 76 zl. 50 Lkr. urokd?

. 400 zl. vynadl za 6 mésicli pravd tolik uroku jako 1000 zl.

za 3 mésice na 4%,. Na kolik %, byla prlll jistina pljéena?

. Na kolik' %), pljéuje kdosi penize, dosta,va,—h z b zl. za 14

dni 6 krejeart na,hla.dy?

. Na kolik °, bylo ptijéeno 4840 frankd, pakli tyto za 15

mésict 287 fr. 37", centimes drokd daly’?

. Kdosi ma dva domy, plvm v cend 13000 zl vynaﬁl za 2

roky 6 mésicli téZe uloky na 6%,, jako druhy v cené
15000 zl. za 3 1oky 3 mésice. Kolik ze sta vynadl druhy
dim?

. Kdosi ma puJ(‘ieny dvé jistiny, 3600 zl. vynd¥i mu na 51,°%,

za 4 mésice a 10 dni tolik urokd, jako druha 5700 zl. za
5 més. 16 dni. Kolik °f, vyna& druh4 jistina ?

650 zl. vynidi v uréitém dase na 6%, 35 zl. tirokd, na kolik
%l Jest 780 zl. puJéeno pakli Ze v témZe dase vynadeji
21 zl. uroki?

Jistina 3b1 zl. vynasa na 3,%, v w¢itém dase 14 zl. uloku,
na kolik ®f, jest jistina 450 zl. plijdena, vynagi-li v témze
dase 20 zl ? v ‘
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d. Jak se vypocita ¢as?
§ 48.

U vypoditanl dasu stiidaji se poméry piimé s obrace-
nyml, nebot jest:

a) das k urokfm v pomdru pllmem t. j. ¢im déle jest
JlStIllEL pljdena, tm vétsl u10ky vyn'lm,

b) &as Jest lcjlstllle v poméru oblacenem t. j. élm déle
jest jistiva pfijéena, tim mensi miiZe byti, aby téze turoky
nesla;

c) ¢as jest k g1slu drokovému v poméru obriceném,
t. j. ¢im déle jest Jistina. piijéena, tim men¥i mohou- bytl
iroky ze sta, aby téze uroky v celku nesla.

Vypoutam tasn se dé&je taktéz podle ,regula multiplex®,
aneb z nl odvozeného vieobecného vzorce.

N. p. Jak dlouho byla jistina 2650 zl. pijéena, vynesla-li
na 41, ] 397 zL 50 kr. arokd?

. 100 zl. dava za 1 ok 4!},%,,
2650 w d& ,, x rokd 397/, zL

X = 100 : 2650 (dm déle Jlstma lezi, tim meng§i miZe -
‘ bytl, pomsér obr aceny)
397, : 4Y, (¢im déle jistina 162, tim v §t&1 uroky
nese, pomér piimy)

100 X 3977, _ ., .
W =3 I3 roku. )
x =1, 397Yy 2. =4, 2650 2. = j, 4], = °);, tedy vieobecnd
L 100X 6
T OX Y

Jak dlouho must jistina 1960 zl. na 39, byti pfjdena, aby
vynesla 98 zl.7

Dle ,,regula multiplex*: Dle v&éobecného vzorce:
100 zl. 39, za 1 rok 100 X 4
1960 zIl. 98 zI. x rokd L= - T o
x+1 = 100 : 1960 - 1()0><98 2
08 : 3 v T W_].ISID]{U.
x = 1% roku.

Jak dlouho musi jistina 980 zl. byt puJé@n&, ma—h na 3°[
tolik urokd vynesti, jako jistina 630 zl. na 3,9, za 9! mésice?

630 zL vyna& na 37/,%, urdité uroky za 9'[, més.

980 ,, vynese ,, 30]0 ’ D ”

x {9, = 630 : 980 (¢im delii &as, tim meni mdze
. 7 %
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bytl ]1st1n'L, pomer obr (L(,eny)
3,23 (m delsi cas, tim men&i mohou
byt %y, pomér obraceny)

x.— 7 mdsich.
Cvidenl

1. Kdy vynese jistina 7500 zl. na 5%, ‘a) 300 zl, b) 420 zl,
¢) b50 zl. Grokd ?

2. Kdosi pujul dne 15, kvdtna 1859 J]Stlllu 800 zl. -na 5'[,%,,
do kterého dne mu vynese na urocich a) 66 zl., b) 88 zl,
¢) 121 zL?

3. Jak dlouho Dbyla jistina 3666 zl. na 5°, phjdena, vynesla-li
366 zl. uroki? x

4, Ktery den pdjéil kdosi 1825 zl, ]esth dne 10. zafl 1841
vynesly mu na 4' [s% 125 2L 15 kr. drokd?

b. 5500zl puJu kdosi na 49, 9 roki pozdgji pijdi tentys
8000 zl. na 5 }O, kdy vynese druha jistina tolik, co vynesla
prvnl za 9 rok@?

6. Za kolik rokit vynese 3400 zl. na 2‘[ o, tolik trokd, jako
kdyby na 4%, po 3 roky a 9 mésiclt pdjdena byla?

7. Kdy vynese jistma 1125 zl. 36 1/, 2k, moku, pakli jistina
1780 zl. za 225 dut 44 zl. 50 kr, na téze °f, vynesla?

' 2, Poctet trokovy slozity.
8 49.

Z 8 43 dmo, %e se Ur oky Zur 0@1131, pakli dluZnik z
vypijéenc Jistiny - mkladno neodvach vulteh uroky celorodné nebo
pilletnd, nybl/, tyto k jisting  piirazl a z nich opét uloky plati.
Vyplgh-—h sindkdo n. P. 100 zl. na 49, a ptirazi-li uroky (4 zl.)
k jisting, jest pro druly rok 104 zl. dluZen, musi tedy uroky
ze 104 zl. véiiteli platm atd. Takovym zpisobem zakladna Jistina
rychle roste,*) prodeZ neni viude dovoleno brati twok z urokdl
od JGdIlOﬂlVCG, uwzhouych ustavid ale, jako u'spofitelen a viech
pojistoven, . p. #ivota, ma pouet tento wvelikon platnost.

: Ulokovy podet slonty zanadl se hlavng 1071e§emm nasledu-
chzch otazek :

#) Tak n. p. se JlStlllEL wlozend ma frok z drokd zdv ojnésobi
za 2345 roku, je-li na 8%, za 17°673 roku, je-lina 49, a ztrojnésobi
se za 87161 10 m, je-li'na 8% a za 28011 roku, je-li na 4%, ptjcena.
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1. Na jakouw sumu vzrostla zakladnd jistina, kterd
byla po uréity das uloZena na drok z trokd?
syt : Iy . 14
2. Jak velika byla zakladna jistina, kterd byla
~ ! [ . .
~uloZzena na arok z urokil, pakli v uréitém Sase
vzrostla na uréitonw sumn?
' v ! ¥ e . 'y v
Ulohy takové mo#nd rozlediti dvojim zpfisobem, toti% bud
a) pravidlem nazvanym ,vegula de tri*, anebo
b) podtem Fetézovym,

1. S'umu,' na kterou vzrostla zakladna jistina,
nloZena na drok z drokf, po uréitém dase, vypolitime
nasledovné. N. p.

Jistina 850 zl. byla phjdena na 5%, na jakou swmu vyrostla
za B rokd, byla-li piijdena na drok z trokd, a pifrdZely-li'se uroky
ty k ni celorodnd?

a. Roztefenl pravidlewm nazvanym ,regula de tri«

Po prvaim roce da 100 zl. s plivazkou Bti ?f, 105 zl, tedy
x zl. d4 850 zl. v témi dase? ‘
x : 106 = 850 : 100
x == 8926 zl. na konei 1. rokw :
Vzrostla-li jistina 850 zl. na konei 1. nebo na podatku 2. rokit
na 8925 zl., na mnoho-li by vzrostly tyto opét za rok, kdyby
byly na 5%, ? (t. j. 100 zl. by dalo 105 zl)
x 105 = 8925 : 100
; X = 937125 zl. ua konci 2. roku. ,
Na mnoho-li by vzrostla jistina 937125 2l na 5%, opét
za rok? ' ‘ :
‘ x : 1056 = 937125 : 100
x = 9839813 zl. na konci 3. roku.
Podobng by se x : 105 = 983-9813 : 100, tedy
‘ %'t 10331804 zl. na konet 4. roku.
Konednd x : 105 = 1033-1804 : 100, z ¢ehoZ
' x — 1084'8394 zl na konci 5. roku, t. J. :
jistina 850 zl. uloZena na 5°[, vzrostla by za § rokit {iroky na
trok na 1084:8394 zl.

b. Rozteseni podtem fetdzovym.
Tata? uloha by sé takto rozfesila:

x zl, d4 830 zl. jistiny zékladné na 5%,
d-li prvniho roku: :
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100 ,, 105 ,, z tdchto druhého roku:
100 ,, 106 ,, »  tretiho
100 ,, 106 , .  Gtvrtého

100 ,, 105 - ,, " patého
100 ,, 106 .,

Po skraceni bude x — 1084'8394 zl, _
Obydejnd se viak neklade ;,100 zl. d4 105 21, nybrZ se uda,
na mnoho-li varoste ro¢nd kazdy zlaty. V pledeble uloze vzroste
kaZdy zlaty za rok na 105 zl. (kdyby byla jistina na 3%, 4°,
6°, atd. piijéena, vzrostl by kazdy zlaty za rok na 1-03 zl.,
104 zl., 1-06 zl. atd.), tedy by se obydejnym zpisobem - Hloha
dang roziesila:
x zl. d& 850 zl. na 5°,, vzroste-li z nich prvniho roku
1 ,,na 105 ,, z toho druhého roku opét

» o 10D, 5  tiettho e

» n 106 5 . Gtvrtého 5, .,

» » 106 ., » Pé'tého » 5.

s 106 ,, z dehoz:

= 8560 X (1'0b)%, t. j.

= 1084-8307 zl.

Clmtel (1:05)° nazyvé se droditel rostouci nebo vze-
stupny a rovna se vidy ¢islu naznadujicimu, mnoho-li
da v urditém Case (rotus nebo phlletnd) 1 zl i s aroky,
povyéenemu na tolikatoun mocnost, na kolik rokd
(nebo pilletr) zakladna jistina uloZena byla.

Kdyby v pfedetlem pitkladu se droky pulletne k ]1st1né p11—
razeti mély, nezmémilo by se v provedeni nidehoZ, jen Ze by
vzrostlo 100zl na 5(’[0 za pil rokn na 1025 zl.

nebo 1 zl na 5° lo s » 5 1026,

tedy x zI. da 850 zl., vzroste-li :

1 ,, na 1025 zl, za 1 pilleti, z t8chto -
ELI ] 1:025 ETIET)
”» N 1025 M”90
s on 10025 4,
» on 1026 ,,
1025 ,, 1)
” M 1:026 [ A Y]
" 1025 2 99
NN 1-02b 9 » 2
oy 10026 5, 10 ) 3

X = B0 - (1-025)'° = 10880603 zI.
t j. pii pilletnich prirazkch vzroste jistina 850 zl. na 5%, piij-
dena na 1088:0603 zl.
Kdyby byla jistina ma 49, pljdena, vynesl by l\azdy zlaty
za rok 004 zl, tedy by 1 2zl varostl na 104 zl, takteé by vy-

»
1]

1

M |23 S

Ex] 2

” bk}

27, kE]

2? bl

” 23

bl M’
kL] 2 .

bt ot e mad o o ot o et
O ~TSH U R W
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nesl ka’idjr zlaty za pillet] 3294— = 002 zl. tedy 1 zl. by

vzrostl na 1'02 zL
Pri jisting na 6°f, vynesl by kaidy zlaty za rok 0.06 zl.,
tgdge by 1 =zl wvzrostl na 106 zl. a kaidy zlaty za plileti
.2 = 0.03 21, t.j. 1 zl. by vzrostl za pdl 16ta na 1-03 zl. atd,

., Aby vypotitani droéitele rostouciho v praktickém po=
(‘.:',lta-ll.l éasu,nelllkradalo, stava zvladtnich k tomu tabulek, v nich3
urotitel takovy na 1, 2, 3, 4 .. .. roky vypoditau jest, tak Ze
se pouze zakladna jistina vypoditanym v tabulee droditelem
(obydejne skracend) nasobi. Tabulka nisledujict uvadi vypoditand
uroditele rostouci pro 2,2',,3, 4,5, 6 arokd ze stana 1, 2,

3, 4. ...30 obtasi, t. j. rokii nebo piilleti.
S S R S
1 1-02 1-025 1-03
2 1-:0404 1-050625 1-0609
3 1061208 1-076880 1092727
4. 1:082432 1-103802 1-125509
5. - 1-104081 1-131397 1169274
6. 1-126162 1159682 1-1940562
7 1-148686 1188674 1-229874
8 1-171659 1-218390 1-2667'70
9. 1-195093 1-248850 1:304773
10. 1-218994 1280071 1-343916
11. 1-243374 1-312072 1-384234
12, 1-268242 1-344873 1-425'761
13. . 1-293607 1-3'78494 1-468534
14. 1-319479 1-412956 1:5125690
15. 1-345869 1-448280 . 1'BBT96T
16. 1-3'72786 1-484487 1-604706
17. 1:400241 1-521598 1-652848
18. 1-428246 1-669638 1702433
19. 1-456811 1-698629 1-763506
20. 1-485947 . 1-638595 - 1806111
21. 1515666 1:6'79460 1-860295
22. 1-545980 1721446 1-916103
23. - 1-6'76899 1764482 1:973587
24, 1:608437 1-808594 2032794
25, 1-640606 1-853809 2:093778
26. 1-673418 1:900154 2-156691
2T 1706886 1947658 2:221289
28. "1:741024 1:996349 2:287928
29. 1-775845 . . | - 2:046258 2:356566
30. " 1-811362 2-097414 2427262
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obéast 49, 59, 69,
1. 104 1-05 1-06
2. 10816 11025 11236
3. 1-124864 1-157626 1-191016
4. 1-169859 1215506 1-262477
5. 1-216653 1-2'76282 1:338226
6: 1265319 1-340096 1-418519
7. 1-316932 1:407100 1:503630
8. 1-368569 1-477455 1'593848
9. 1°423312 1'651328 1:689479
10. 1'480244 1.628895 1-790848
11. 1:539454 1-710339 1-898299
12, 1:601032 1-795856 2:012196
13. 1665074 1-885649 2:132928
14, 1731676 1:9'79932 2260904
15. 1:800944 2:078928 2-396568
16. 1-872981 2-182875 2-540352
17. 1947900 2-292018 2-692773
18. 2:025817 2:406619 2854339
19. 2106849 2-526950- 3025600
20. 2:191123 2653298 3-20713b
21. 2278768 2785963 3399564
22, 2369919 2925261 3-603537
23. 2:464716 3071524 3-819750
24, 25663304 3-225100 4+048935
25, 2-665836 3-386355 4-291871
26. 2:772470 3:555673 4:549383
27, - 2-883369 3-733456 4822346
28, 2:998703 3-920129 5111687
29. 3:118651 4116136 5:418388
30. 4321942 5743491

3243398

2. Druhd otazka, kterou, slozxty podet mohovy 10z1eque Jest

Jak "velika byla zdkladnéa jistina, kterd byla
~ulozena nadrok z urokd, pakli vurditém éase vzro-
stla na uréiton sumu?

V takovyeh ulohach jest tedy Znamo: jistina zurodena, uroky
ze sta a potet rokil, a hieda se jistina zakladna, tedy] jsou
ulohy takove opak ulol p¥ edealych, v mcha se. z jistiny zakladng,
z urokil ze sta a 2z pootu rokit Jlbtlll’b zurodena urdovala,
Ktera Jistina zakladnd vynese za b

plirazep-li se k ni droky celovodng?

N. g
vokt na 5%, 10848394 2.,
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at

Dle pravidla ,yregula de tri by jistina zaldadna, (x) se ur-
dila takto:

x zl. da 1084'8394 zl, pakli za 1 rok

100 zl. da 105 zl. o
x : 100 = 10848394 : ;
x = 10331803 21, t. j. JlStlllEL zlrodena za b rokft — 1 rok
‘ = 4 10kum
x : 100 = 1033-1803 : 105

x = 983'9812 zl. = jistind zwodené za b rokd — 2 roky
= 3 rokim

x : 100 = 983-9812 : 105

x = 937125 z. — jistind zarodent za 2 roky

x : 100 = 937-125 : 105

X 1 8925 zl. = jistind zirodenc za rok

x : 100 = 8925 : 105

X 850 gl = jisting zakladne

Dle poétn fetézového:

x zl. dalo 1084'8394 zl. za'5 roki na 5 ]0, pakli =z téchto
1-05 ‘zl. vzrostlo z 1 zl. 5. rok

1:06 » 1, 4 rok

105 ,, ” 1 5, 3. rok

105 ., T 1, 2. 1voka

1:06 ., » 1 ,,-1. rok . ,
1 1084:8394

x = 1084:8394 < (105)° = = 850 zL

(105)°

(1—'—05—)? t. j. podil z jednicky dglené uroditelem rostouncim
se Jlllel’l[lJe uroditel sestupny Z jistiny u10ky zirodené, z
urokit ze sta a z podtu rokfl uréime tedy jistinn zakladnou, na-
sobime-li jistinu zuroéenou u10(‘51telem sestupnym

N. p. kterd jistina na 59, vyneslaza 4 voky 121550625 zl.
piirazely-li se troky k zakladné jisting celor oéne‘?

x zl. 1 1215'50625 zl
06zl : 1 zZL
‘06 zl. : 1 1zl
‘05 zl. : 1 zL
‘06 zl. : 1 zl
121550625

W = 1000 Zl. . v .

1

1
1
1
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Pro firoditele sestupného a sice na 2, 21,, 3, 4, 5,

6 drokit ze stama 1,2, 3,4, 5 .. ..

rok@t stava tez tabulek.

Uvedend tabulka, udivi iroéditele sestupného na 2%, 2'/,%,
30[0’ 40’,0’ 50/01 6010 Z ‘]., 2, 3.0 00

30 obéast, t. j. rokil

a pallotr

obdasi 2%, 27, 3%
1. 0-980392 - 0-975697 0-970874
2. 0:961169 0'951814 0:942596
3. 0942322 - 0°928422 0:915142
4, 0°923845 0:905959 0-888487
5. 0'905731 0883863 0:862609
6. 0887971 0'862313 0-837484
7. 0870560 0841273 0:813092
8. 0853491 0'820755 0-789409
9, 0'836755 0-800736 0766417
10. 0'820349 0-781206 0744094
11. 0-804263. 0762154 0722421
12. 0788493 0736055 0701380
13. 0773033 0718169 0680951
14. 0757875 0707738 0661118
15. 0743015 0-690474 0641862
16. 0728446 . 0:673566 0623167
17. 0714163 0657203 0-605016
18. 0700159 0641174 | - 0-587395
19. 0-686431 0'625536 . 0'570286

- 20. L 0672971 0:610279 0'653676
21. 0-659776 0-695429 0-537549
29. 0-646839 0-680907 0521893
23. 0:634156 0566738 0-506692
24. 0-621722 0'652915 0-491934
25. 0-609531 0539429 0-477606

- 96. 0'597579 0'526273 0-463695
21. 0-585862 0-513950 0-450189
28. 0'5'74375 0:500914 0437077
29; 0563112 0-488696 0424346
30. 0'6520'71 0476776 - 0-411987
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oblast 49, T 6%,

1. 0:961539 0-952381 0943396
2. 0024556 | 0-907030 0-889996
3. 0-888996 0863838 0:839619
4, 0-854804 0:822903 - 0792094
5. 0:821927 0783526 0747258
6. 0790315 0-746215 0704961
7. 0769918 0710681 0:665057
8. 0730690 0-676839 0627412
9. 0702587 (0-644609 0591898
10. 0675564 0613913 0-558395
11. - 0649581 0:584679 0526788 -

12, 0624597 - 0:5h6837 0496969
13. 0-600b674 0530321 0:468839
14. 0:B77475 0:505068 0-442301
15. 0:55b6265 0-481017 0:417265
16, | 0533908 0-458112 10393646
17. 0513373 0:436297 © 0371364
18. 0493628 - 0:4155621 0:350344
19. 0474642 0-395'734 . 0330513
20. - 0456387 - | 0376890 ' 0:311805
21. - 0438834 0:358942 0:294155
22. 0421955 0:341850° " 0-277505
23. 0-405'726 , 0325571 ‘ 0261797
24. 0390122 "~ 0'310068 , 0:246979
25. 0-375117 0295303 0232999
26, 0:360689 0-281241 © 0219810
2. 0346817 0267848 - 0207368
28, 0333478 0:255094 L 04195630
29. 0:320651 0242946 . 0’184557
30. 0-308319 0231377 |~ 0-174110

Cvideni.

1. Kdosi p8jél 6000 zl. na 6%, na muoho—h vzroste tato Jistina
a) z& 4 xoky, b) za 6 roki, ¢) za 10 rokd, pFiraZeji-li se
k ni celorotne uroky? :

9. Jakou hodnotu ma  jistina 16500 zl. plijéena na 4"{ a) za
7 rokd, b) za 9 rokd, c) za 10 rokd, d) za 20 rokid, pfi-

) IMQPhSGk]HCdMOMGIHMW?

3. Otec uloi do spofitelny 1000 zl. pro 12letého syna, mnoho-Ji
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10.
11.

13.

se dostane synovi- za 12 roki, vynd¥-li jistina ta 49, a
v / . 13 [}
piiraZeji-li se k ni tdroky piilletng?

- Kdyby syn ten byl 10 rokii, mnoho-li by dostal ze spofi-

telny ve svém 20tem, 24tém, 30tém roce?

- Na mnolo-li vzroste jistina 1000 zl. na 5%, za 4 roky, pii-

raZeji-li se k ni a) l'n'oky celorotné, b) droky pilletns,
¢) mnoho-li délaji pouhe troky z trokdi v prvnim a v
v druhém pfipadu? (Od tirokdl z trokd se odedtou jedno-
duché troky).

- Kdosi ma ve spofitelns 600 zl. na 4°), uloZenych, po ka-

dém roce piida k nim vidy 200 zl., a nechavé uroky té
zuroditi, Mnoho-li dostane a) za 6, D) za 8, ¢) za 10 rokd,
pakli se droky vidy pilletnd piirazeji?

. Ktera jistina vzrostla za 6 rokit na 1340.0957 zl., pakli

byla na 5°l, plijdena, a plirdzely-lise k ni firoky celoro¢nd?

- Ktera jistina vzrostla za 15 let na 73107875 zl., prirdZelo-1i

se k ni kazdy rok 5,2

. Ktera jistina vzroste za 3, rokn na 87056 zl., je-li na

49/, ulofena, a piirdzeji-li se k ni troky pilletnd?

Kterd jistina vyroste za 6 rokit na 210414 2l,, je-li na
6°ly nloZena, a pliraZeji-li se k ni troky pélletnd? =
Kterd jistina vyroste za 3 roky na 474189 zl., je-li na 4%,
a plirazelo-li se k ni 59, celoroing?

. Kdosi mé ve spofitelnd 2600 zI. na 4%, 5 rokfi ulogeno

tak, Ze troky pllletnd Lk jisting piivazeny jsou, jest viak

sam u% 3 voky na 49, 1775942 zI. i s trok za, urok,
0 Y

ktere pilletnd k zakladni jisting prirzel, dluzen, da-li za
svlij dluh knizkn od spofitelny vystavenou; mnoho-li dostane
je#td doplaceno?

Kdosi byl 6 rokdl suroky z trokfi 3731-075 zL. na 59, dlu-
Zen, na to prodal svij statek za 26000 zl., kterd se mu
mély na 6%, s phlletm piirazkou tirokfi k jisting za 4 roky
splatiti; zaplatil-li svym jménim ten dluh, mmoho-li mu zbylo?

8, Pocet lhutovy.
- 8. 50.

Podtem Ihiitovym se urénje lhéita primérnd, v

které, se jistiny, jednotlivé v rozlidnych lhitach ku placeni do-

. * s 2! . I B L Al .
spivajici, najednou splatiti maji tak, aby tim ani véfitel ani
dluzitk skrdcen nebyl.

KaZda jistina vyndsi 1iroky bud vétiteli nebo dluznikovi; t. j.

kazda jistina se ziroCuje. Splici-li se uréité jistina po Eastkach
v wityeh Ihiitdch, mohou &istedné jistiny tyto bud stejné
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oy 1 ! 5 v
zglgbg }oznlléneomv'ol:\y ze sta (°),) vynaeti, nades pi vypo-
ctavani Ihiity priméme zvlagtni ohled bréti dluino,

a, C_:'lsteéilé istiny vynaseji stejné viroky ze sta (%)
§. 51

, , Kaddy potet Initovy se zaklada na ndsledujicin rozumo-
vani: 100 zl. vynadl za 2 roky tolik drokf, jako 100 z. X 2
==-200 zl. za 1. rok pii tychie tvocich ze sta (9)); taktds
300 zl. vyna$t za 5 let tolik trokd, jako 300 zl. X b — 1500 zl.
z& 1. rok pii tychZe ¢, atd.

, . Patro, Ze co zde praveno o rocich, té% plati o mdsicich,
tyldnech a duech. N. p. kdosi koupil pole za 1800 zl. s tou vy-
mnkou, e splati celow jistinn za 6 mésied, a sice 600 zl. za
1né§ic, 500 zl. za 3 mésice a 700 zl. za 6 mésiclt.¥) Kdyby
celych 1800 zl. najednoun splatiti chtél, kdy by se to mélo
stati, aby ani prodavaé ani on pil. tom skricen nebyl?

Cela jistina jest tedy 1800 zl a vynddl kupei urdité tdroky
ze sta, n. p. 5%, Prvnl mésic po koupi, podr# kupec celou
Jistinu 1800 zl n sebe, a tim tedy ziskd veskeré droky z této
jistiny za 1 mdsic. Po mésiei zaplati 600 zl, tedy mu zbyde
1200 zl, z nichi wiva iroky po 2 mésice, po tdchto dvon mé-
sicich splatl 500 zl., tedy mu zbyde 700 zl., z nich} uivh po
3 ‘mésice troky; ‘ B :

tedy wiiva twoky z 1800 zl. po 1 mésic

: ' 5 12000, 1, 2 mdsice

. L) 700 3 -3 3] ‘ S

aviak 1200 zl. vynese za 2 mésice tolik. tirokd, jako 1200 zl.
> 2 za 1 mésie, taktés 700 zl. vynese za 3 mdsice tolik tirokd
jako 700 zl. X '3 za 1 mésic, UL o
prodeZ: vynese 1800 zl. za 1:mésic tolik, co 1800 zl. X 1
— 1800 zL. troké za 1 mésic; 1200 zl. za 2 més. tolik, co
1200 zl. < 2 = 2400 zl. za 1 més.; 700 zl. za 3 més. tolik,
co 700 zl. X 3 =.2100.zl za 1 més. Nema-li Zadny
byti skrdcen, musl dluintk 1800 zl. zaplatiti pak, aiby tolik
urokft vynesly jako 1800 - 2400 - 2100 = 6300 zl. za 1 més.

Cas ten se urdl jednoduchou ,regula de tri®, totiz:

v x tase vynese 1800 zl. tolik. trokd, jako za
1 mdsic . ,, 6300 ,, '

%) t. j, 600 zl. za mésic, 500 zL za 2 mésice po prvaf lhité a 700
z). za 3 mésice po druhé Ihité. : ‘
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x 1= 6300 : 1800 |
= 6300 __ ", = 31/, mdsice, t. J.
1800
celd jistina 1800 zI.. by se musela zaprayiti za 3, mésice.
Tento das se nazfvi 1hfita primérna. Ze tomu tak, snadno
se presvéddime, vypoédithme-li iroky, kterych by kupec uZival,
kdyby ddstedné jisting v rozlitnyeh Ihitach byl splacel, a kte-
rych by wiival, kdyby celou jistin za 31, mésice byl zapravil,

nebot:

1800 zl. vynadi za 1 mésic na 5%, : 1%%% =7zl 50kr.
1200 ,, w e 2-mésice,, :%—%{E—;IOZL
M0 w w3 wow %5523 — L. 5k

Kdyby byl tedy dlufnik po Ihitich dluh splacel, uzival
by trok& dohromady . . . . . . . . 26z.25kn
Aviak hy tér 1800 zl. za 3|, mésice na 5%, vyneslo .-
91
1800 X b X 3% — 105 __ o5 11 o5 Ky
100 XX 12 4
7 toho vysvitd, jak si mame pii podtu lhitovém po-
¢inati, totif: o _, \
1. Urdeme, jak dlouho, se celé a ka¥dé ¢astedne jistiny
UZVA, : . |
2. Nasobme jistinu takovou dasem k ni plinileZejicim.
3. Sedteme jednotlivé souginy. ‘
4. D&lme jejich soudet celou jistinou (jak z posledni. ,re-
gula de tri* vysvita). N. p. kdosi mé& zaplatiti 3000 zl. od 3.
biezna do 24, srpna téhoZ roku, a sice 1000 zl. dne 18. dubna,
800 zl., dne 16. kvétna, 400 zl. dne 20. dervence a 800 zl. dne-
24. srpna.  Kdy by mél celou jistinn splatiti najednon?
. Otazka tato se d&li na t¥i jiné, totiZ:
& Kdy ma splatiti dastednd jistiny?
1000 zl. dne 18. dubna  t. j. od 3. biezna 46 dnl.
800 ,,- , 16. kvétna w s 18. dubna 25,
400 ,, - ,, - 20. gervence ,, ,, 16. kvétna 65 ..,
800 ,, , 24. srpna » 9 20. dervence 35 ,,
b. Z jakych jistin a jak dlouho bude posivati tiroki?
Z cele jistiny 3000 z1. po 46 dni, nebo 3000 zl. X 46 = 138000 zl.
1den; 73000z, —1000zl — .

2000 zL . . , 28 , ., 2000 , X 28= 56000 , 1
22000 7l — 80071, 1 "7 2000 » X8 me




111

1200 2., . , 65, ., 1200z, X 6b= 78000 » 1 den;
21200z, — 400zl =
800z . . ,3 , , 800 ,X35= 28000 N

Bude tedy pozivati uloky JELkO vynasl 300000 z1., ldeu
c. Kdy vynese 3000 zl. takove uloky, jako 300000 zl. za
1 den, t. i ‘
x dn1 3000 zl
1 den 300000 zl.

300000 ,
x : 1 = 300000 : 3000, neho x — 3000 = 100 dni, t
dne 11. cervna.
Primérnd lhdita, v které by se malo 3000 zl. na jeduou
pla..tltl, Jest tedy 100 dnf. Ze tomu tak, plesvedume se, vypo-

dtame-l uloky z Gastetnyeh jistin v jednotlivich lhutach, n p.

na 4°/, da
3000"% 4 XX 46 o
3000 -zl. v 46 dnech: ~——l-66>~<'>—<-§>§—5——=”°4[” =15, 2l trokd
2000 X 4> 28 P

2000 zl. v 28 Y W”:“Bm — 610,73 [IEY)

S 1200 4X 65 L,

1200 Z]. v 65 ) 2 W%—_ 173 =8 I-,':; "N
N 300 X 4 XX 3b waa o v

800 zl. v 3b Yy 100 >< 365 — IH =3 173 M 9

' tedy dolmomady 32%/,, zl. twokd.
A kolik trokd di 3000 zl. v 100 dnech na 4°),7

Uroky "’O(;%gif ;;;OO = 00, =390, 11, tedy t8% tolik.

~ Poznamenani. Jak z jregula de triv x : 1 =
300000 : 3000 ‘vysvita, ma se vidy lhiita plumelna k Jedméce
dasu (dnl mésici atd) jako soundet na.sobenych Jistin dasted-
nych k Jlstme celé; za tou pnémou se miZe Jlstlna, celd
a dastednd jistiny, Jehk02 jsou ¢&lenové poméru, spoletnym
- délitelem skratiti,

b. Casteéné jistiny vynaseji rozliéhé uroky ze. sta (%),
§ 52.

Vy11a§e31-11 dastedne jistiny, ktere 56 ve lhutach splacetl maj,
rozliéné uroky ze sta, musime je nerrve na téfe o pI‘lVGStI,
coZ se stane nasledupclm rozumovamm

100 zl. nabY,vynadl vurditém ase tolik- Jako 100 zL. X'b
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— 500 z. ma 19, taktés 300 2l na 4”[% vynadl v urditém
tase tolik, juko 300 X 4 = 1200 ol na 1% atd. =~~~

Za tou piitinou nasobme dastedne jistiny 131’111&16;@,11(:1,1111 k
nim froky ze sta, tim pi‘ivedeme jistiny vtyto na, stejné urok}:
ze sta (toliz na 19), soudiny se,été,me a délme je celou Jrvotui
jistinou; vysledek da primérn el_u!‘\‘orky ze sta. Zudsobens
jistiny povajujme pa,k’ za jistiny dasteCne a vypod¢téme priim 8-
mow littn jako prvé. N. p. Kdosi ma splatiti 180007,1.‘ a sice
400 zl. za 4 misice s 5%, 200 zl. za 6 mésich se 4 los 400 zl,
za 8 mésich s 3%, a 800 zl. za 9 mésicl se 69,. Kdy by
mdl celou jistinu splatiti najednou?

490 7L ua B9, vynad tolik co 4zl X' b 20 zl. na 19,

Zﬂﬂ [TIER 4“’() 2 It 1] 2 T >< 431 = 8 8 90 1010
4ﬂﬁ n o 31’20}() n " b 4 n >< 3 !2 — 14 i ”» 10/0
880 4y GO}O ” » ” 8 » X 6 =—=48, , 10’0_
1860 zI. ma vynésti tolik trokd jako . . . . .90zl na 1%,

Na kolik ze sta (= x°,) musi se 1808 zl. uloziti, aby
daly téke riroky jakona 1), da 9084 2l (& vEt¥ ze sta,
xot 1= 90 : 18 )
thn mend jistina d4 ursité droky, pomér obréceny).

90 ) v . ‘
=g = 5%, t. j. priimérné droky jsou v uvedenem
< : N

piikladu 5%, ‘

. Abychom priimérnou 1hftu uréili, povafujme znasobené
jistiny, ‘pondvads jsou na stejné °l, (1%,) pievedens, za jistiny
dastednd a, délejme jako prve, totii:

2008 z1. se ma splatiti za 4 mdsice o
8o, . »  » 6 mdsich, tedy za 2 més. po L. Ihité
1400 ., » p 3 » p w2y 2

i3

tn
480p n_owoy ” p 9 ” Two» Imésic, 3., tedy
9086 zl. v celku. '
~PHi takovém spldceni plati dluZnik primérné aroky 5%,
z 9000 zl. za 4 més. nebo z 9000 zI. XX 4 == 36000 zl. za 1 m.
z9000—2000="7000zl.za2m. , 7000z]. X 2=140002].
27000 —800=16200 , 2 , , 6200zl 2=—124002zl.
76200—1400=4800 , 1, , 48002zL 1= 4800zl ,
© 9000 zl. mA vynesti za x mésicd tolik droki jako 67200 zl. za 1
ted 67200 ’
oSt B T9000
Ihita primérna. N _
'Zé tomu tak, presvédtime se ‘jako difve, vypoditime-li droky
z dastednyeh jistin uvedenych na 1%, nebot da ' ‘

”

mésic, = 77|, mésich, t. j. 7 més. a 14 dni jest
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9000 X 4 17,

9000 za 4 mé{sl‘n‘a‘, 1), - 10057 12 2 = 30 al
7000 za 2 més. na '],0[0 700{133 3<>§210/“ 3 = 117 2L
6200 za 2 més. na 19, 6200133 ;?;210/0"_ 8y = 10‘}a(z1.
4800 za 1 més. na 19, 4800133 ;<>§21% = 4 él.

i tedy vynesou dastedné JIStllly 56 =zl
urokdt, ‘a 9000 zl. za T7f; méswe na 5%, vynese ta,ktei

9000 X 5% X 77hs
100 X 12

= b6 zl. urol‘.u.

§. 53.

Takto se vyvozuje podet Ihfitovy z cela pmozenym zpuso-
bem, ktery se véa.k proménil v pohodln&jél a jednodusii po nasle-
dujicim pozorovani: V odstavei a.- (§. 51) uveden ]est pnklad

Kdosi koupll pole za 1800 zl. s ton vymmkou, %e splatl celou
jistinu za 6 mésicll, a sice 600 zl. za mésic, 500 zl. za 3 més,
a 700 z1. za 6 més. Kdy by se méla celd jistina splatiti na jednou?
Tamtéz povedmo, Ze vynese
1800 zL za 1 mésic tolik co 1800 zl 3 1 = 1800 zl. za 1 meés,
1200 zl. za 2 -, 5 9. 120021 X 2=124001zl.za 1 ,,.

700 zL za'3 ., ., 4, 700zl X 3=2100zl.za1 ,,
‘ ‘ 300

1800

e by se tedy musilo 1800 zl. zaplatiti najeduon ve

= 37, mdsici.

1800 zL vyném uréite uroky po 1 mésic, aviak 1800 2 se
rovna Casteduym - jistindm, které v prikladd udany: jsou,  totiZ
1800 zl. = 600 zl. —+ 500 zl. -+ 700 zl,, & tyto viechny nesou
uroky po 1 mesw,

1200 zl. vynddl urtité droky po 2 mésice, aviak se 1200 zl.
= 500 zl. 4~ 700 zl., tedy ‘tyto nesou té% uloky po 2 meswe,

700 zl. vyna&l’ urélte uroky po 3 mésme

Porovname—h to.vde, patrno, e po - :

1 mésic nesou uroky 600 zl. 4- 500 zl. ~ 700 zl.

©2 meswe ’ " © 500 zl, <4~ 700 zZL

3 mésice » B 700. zl.

Z toho nasleduje, Ze

600 zl. vynasiuroky po 1 mésic

500 zl. ., »w » 1 més. - 2 més. = 3 més.

700 zl. ”e a; n 1. 29 + 2 7 + 3 L1 —‘6més'

n. T 8 ‘
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Tedy vynddl uroky ,

600 z. 1 més. = 600 zl. XX '1 = 600 zL po 1 mésic

50O z1. 3 , = B0O0 zl. X 3 = 1500 zl. po 1 .,

700 z. 6 ,, = 700 zL. X 6 = 4200 z. po 1
Kdy vynesejistina 1800 z1. tolik troki jako 6300 zl. za 1 }nésic? ’

Patrno, %e koneéné vysledky jsou pravé takove , Jako prvé
piirozenym zplsobem vyvodéné, a %e se Ihita prumerna takteZ

rovnﬁm = 3, méslci.

 Takové porovnani poskytuje velikou vyhodu ve vypoditavani
Ihfity primérnéd, a v praktickém poditani se ji vidy uZiva.
Pravidlo této vyhody jest: ‘

1. Nhsobme kasdou ¢astetnou jistinn v piikladn udanoun
Ihittou, v které splacena byti ma. Mozna-li skrafme ditve d&a-
steéné jistiny a celou jistinu. ‘ .

2. Seétdme jednotlivé, dané jisting listetné jakoZ i sou-
&iny jejich, a d¢lme tyto celou jistinou. Podil udava priumérnou
lhiitn. N, p. Kdosi ma splatiti 2400 zl, a sice 800 zl. za 3
mdsice, 900 21, za 5 mésief, 700 zl. za 7 mésicti, kdy by se
celd jistina najednou méla sloZiti. ‘

Cela jistina jest 2400 zl., ddstedné jistiny json 800 zl,
900 zL. a 700 2. ‘

1. Chstetnd jistiny se nisobi &asem, (t. j. podtem mésich),
v kterém’ splaceny byti maji, nebot uroky

z 800 2zl za 3 més. = 8 zl. X 3 = 24 zl. za 1 mésic
gﬂg” " 5 1 =9 b ><5:45 7 ”1 2
7ﬂg [T} 7 2 =17 » Xl: 49 9 9 1 ”
24 118

, 2. Soudet soudinu délme celou jistinou. (zde jsou' obé uZ
skraceny), totiz 118 : 24 — 4!/, mésice. ,
4", jest IThiita primdrna. Znamou zkoudkou se moina
presvédditi, je-li dobie pracovéno.
Poznamenani. Podet Jhitovy se da téZ pomoci vi-
- cero jednoduchych ,regula de tri* vysvétliti.
Ponechdmne-li totiz uvedeny nz pifklad (§. 51), uréime v ndm hle-
danou lhditn primémon, pak-li urdime lhiity jednotlivé, v nichz
by cela jistina tolik vynesla, jako kaZdd ¢astetna jistina v dase
k ni naleZejicim: * Za tou piidinou se tazeme: .
a. V kterém dase d4 1800 zl ‘tolik drokfi, jako 600 zl. za
1 méslc? x dase 1800 zl. ‘ B '
1 mésic 600 ,, ‘ :
_x:1 =600 : 1800, z toho  x = |, més. :
bV kterém dase da 1800 zl. tolik trokd, jako 500 zl. za 3 més. ?
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x:3="500:1800, ztoho x = 5|, més.
eV kte1 ém dase 44 1800 L. tolik uroki, Jako 700 zl. za 6 mds, ?
6 =1700: 1800 z toho x == 7, més.

tedy dohromady . [ més. = 37, més. atd.

Cvident,

1. Kdosi ma zaplatiti 3400 zl. tELI\, ze ma 1200 zl. splzmtl za,
4 mésice, 1000 zl. za B mdsick a ostatek za 7 mésieq;
kdy by mél zaplatiti celou jistinu nzL]ednou?

2. Kdosi koupil diim za 16000 zl 4 ma jej zaplatiti v B
Ihitach, totiz 3000 zl. za wésic, 4500 zI za 3 mdsice
2600 71 za 7 mésich, 2000 zl. za 10 mésich a ostatek za
rok; kdy by mél splatiti celon jistinu najednou? :

3. Ld051 ma dostati- 650 zl, a sice 100 zl. hned, 230 7l
za Y, roku, 180 zl. za pll roku a ostatek za 101&, kdy by
mél dostati celou jistinu najednou ?

4, Kdosi md splatiti 3460 zl.. od 7.  dubna podlta,Je takto :
1100 zl. dne 21. dubna, 940 21. dne 7. kvétna, 828 z1. doe
96. kvitna a ostatek dne 30. dervna; kdy by mél celou

jistinn. zaplatiti najednou? (nésic se = 30 dnfim)*)
5. Obchodnik A dal tovirnikovi B dne 7. stpna &tyry sménky,
a sice:
1. sménku na 1000 zl k splacem dne 8. za¥ - tého% roku
2‘ bk ", 1500 2 ,‘, 2 1? 11' k2] " "2
3' bR} 19 1200 k8 2 ,, bX] 19 ,7 : 2 ,,,
4, 700 ,, s 3. Tna o,

I&dyby chtdl A vaechny tyto smenky vyplatltl najednou, kdy by‘
to bylo? (indsic = 30 datim).

6. Kdosi koupil zbozl za 6390 zl. dne 1'3 kvétna. s vymmkou
e splati 1300 zl. dne 31. kvdtna, 1140 2zl dne 20. &ervna,
2450 zL dne 31. dervence a 1500 zl. dne 18. mpna kdy by
mél celou jistinu zaplatiti na_]ednou‘?

T

. Kdosi ma spliceti sivotkfim penize; z nich% xozliéné moky
ze sta byl platll a -sice:
4000 zl. ma splatiti za b mésicl, platﬂ z nich 4 9,
3(300 EE IR 1 3 8 3 EL R TRt 5‘019
5200 "m0 1 b 19 R 1} » 9 M 41/2 0/0 .
Kdy by mél splatiti cely dluh najednou s primérnymi uroky -
ze sta? . '

i *) V)&ledek podobnych pnkladu ze avota néni’ vidy sislo cele,
obydejué se viak zlomek povaZuje za celek t. j. za 1 den,
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8. A ma splatiti B 12000 zl, a sice 3000 zl. za 12 dni s

39, 3000 2zl za 17 dni s 4°, 3000 zl. za 20 dnt s 5%,
2 3000 zl. za 32 dnl s 6%, kdy by mél celou jistinw v
primémych trocich ze sta (°ly) slokiti? '

9. A ptjeil B dne 3: zaii 2200 zl. s tou vyminkou, aby mu
splatil 500 zl. dne 5. fijna s 3%, 750 2l dne 9. Tijna s
49),, 600 zl. dne 12. tijna s 5%, a 350 zl. dne 26. Tijna
s 6Y,; kdy by mél celou jistinu zaplatiti v pramérnych aro-
cich ze sta?

4, Podet spolkovy.
§. 54.

Ma-li se jakdsi veliina rozdéliti v ury gitych pomérech
na rozlidné oastky, stivi se to podtem spolkovym. Po-
méry tyto mohou byti rozlitnym zplisobem vyjadieny; nesouvisi-
li s poméry jinymi jest pocet spollkovy jednoduchy, jinak
slozity. :

a. Spolkovy podet jednoduchy.

N. p. 320 by se mélo dati tiem osobam A, B, C tak, aby
se jednotlive cdstky k sobd mdly jako 4 : 7 : 9 (nebo jak se
to obydejnd pide 4, 7, 9), t. J. dostaneli A 4 zl., ma dostati B
7 zl.a €9zl

Patrno, ¥e, kdyby osoba A dostala 4 zl. < 2, 4 zl. < 3
atd., by i B musila dostati 7 zl. X 2, 7zl X 3 atd., taktez
C 922, 92l X 3 atd. Za ton pHcinou se vlastnd taZeme,
kolikrat ma kazda osoba piiknutou ji ¢astku dostati? a od-
povidame na to: kolikrat 4 zl. 4 9 2l -4 7 2zl (t. ]. kolikrat
soudet disel pomérnych) v 320 zl. (k. j. v daném poétu) obsaZeno jest.

47l 4Tzl 4+ 9zl =207, a .
'320 zl. : 20 zl. = 16-krat, t. j.
pivknutou dastkn mé kaid osoba dostati 16-krate, tedy

Adal X 16 = 64zl
BT , X 16 = 112 ,, Souéet podilii téchto musi
C9 , X 16 =144 , se rovnati dane sumé.

‘ ‘ t. j. 320 2l ‘

7 toho vysvitd pravidlo pro podet spolkovy jednoduchy, toti% :

Sedtéme &isla pomérnd, délme soudtem tim
g¢islo, které v urditych pomérech se rozd8liti ma,
a nhsobme podilem kazdé é&islo pomérné; soudet
.téchto souéint se musi rovnati ndanému &islu. N. p.
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Ctyli by si koupili dohromady les a vyhrali by 400 zl.
Mnoho-li by dostal kaidy, kdyby byl dal na los A 3 zl, B
5z, C2zl,D6 z.? _

Dohvomady dali tedy 3,zl. -+ b 2. 4+ 2 zl. -+ 6 2l
16 zl., protei vylwaje kaZdy svou sazku 400 zl. : 16zl
95-krat, t. j.

It i

v A3zl X 25 = Wb ozl
B bzl X 25 = 125 2l
02z1.><25: 50 zl.
D 6 ul X 25 = 150 zl, co# déla dohromady

400 2. |
O takovych &islech pomdmych plati vie, co o pomérech
viibec praveno bylo, jmenovité, #e se hodnota poméru neméni,
délime-li neb ndsobime-li &leny tymsie eslem. Poméma dsla
moZna ddliti spoletnym jim délitelem, a nasobiti, maji-li se zlomky
jmenovateld zbaviti, N. p. . ' - -
580 zl. maji se podgliti tii osoby, tak aby dostala A 4 zl.,
B 6z a C 10 2, mnoho-li dostane kazda? Pomérna ¢sla jsou
4 zl. : 6zl : 10 zl, nebo, délime-li je dv&ma, 2 zI.: 3 zl. ¢ Hzl;
2zl 4+ 3z 4 5zl = 10 zl.; 580 zl. : 10 zl. — 58,
- tedy A 4zl | 2 zl, dostane 2 zl. X B8 = 116 zl. .-
B 6, |3, » 3, X b8 174 ,,
c¥ , 15, , 5, X58=290,
: , 580 zL
1320 zl. ma se -ditl ¢tylem osobam tak, aby dostala
osoba A 1, B %, C 'y, D 9, mnoho-li dostane ka%d4? Zlomky
‘takove znamenajl, Ze, dostane-li A Y/, zl., mi dostati B *|, zl,
C 1y zl, D 3, zl., tedy se ma 1320 zl. rozddliti v pomérech
Yg it 2yt Yo o %as co¥, piivedeme-li zlomky tyto na spoleéneho
jmenovatele 12, se promdnl v pomér : -
ozl : 8y gl %, 2kt ¥, 2l a nasobime-li veclmy . dleny
12ti, bude se : Co ~ o
3zl : 8zl ¢ 6 2l 2 b 2l t. j. dostane-li A 3 zlL,
: ‘ . ‘dostane’ B 8

(1

” C 6 2
. ) ;, D 5 ”
o 1320 zl. = 22 2l = 60,
tedy A 3 2zl 3 60 = 180 zL o '
B8, X 60 =480 ,
C6 , X 60 =360,
D5, X 60 =300 ,

dolromady 1320 zl

Poméry, v kterych se ma dané dislo rozdgliti, nejsou vidy
. v T “ o . . L
primé udany, nybrz se musejl mnohdy teprv sestaviti, n. p.
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Ctyn chalupnici utrpéli pozcuem gkodu na svém majetku, a
sice se padila gkoda chalupnika A na 640 zl., B na 520 zl, C
na 800 zl. a D pfifel o vdechno, Dostali-li poholeh tito od do-
brodined vesmés 1092 zl. 50 kr., mnoho-h dostal z toho kazdy
chalupnik, pakli se odhadalo jméni chalupnika A na 2000 zl.,
B na 1800 zl, C na 2400 zl. a D na 1200 zl.?

Aby se mezi tyto 1092 zl. 50 kr. svédomité rozdélilo, mu-
silo by se pry urditi, jakou tastku celého jméni kazdy z nich
ztratil, ¢lmz by se shledalo, Ze ztratil

DA SO 8 = T9) tedy 72 X 26 = 180 4.
B s = 18— 65 ()5 X 25 = 1626 ,,
0 30()[;12(; e l!:’ — Y5 >< 25 = 1875 ”
D 1200/ 260 — 1 = 225 ‘)25 >< 25 = 562'5 »

10925 : 437 = 26 - - 10925 zL

b.lSpolliOV}’f podet slozity.
8. 55.

Zavisi-li poméry, v kterych se ma uréita velidina rozddliti,
na pomérech jinych, Jest spol]\ovy pocet sloZity, aviak moZna
jej snadno, plevedemm dvojich pomérd v jedny, pr omenltl v je-
dnoduchy. N. P

94 délnika pracuje pii 1a/em silnice ve tiech oddulemch ro0-
ligny as, a sme

v plvmm odddleni A pracuje 24 ddlnkd 14 dni
v druhém . B, 40 » 12,
v thetim oo O w30 w 1B,

Dostanou-li. v§ichni délnici 633 zl. mzdv, nmmoho-li dostane
kafdé oddélen1? V ta;lxovych a podobnych pul\hdech se pledpo-
klada, Ze jest Placowtosﬁ u viech délnikli stejna, tedy Ze ]\{L/dy
z nich za tentyk Cas stejnon mzdu zasluhuje a také dostane, ze
tedy 1 délnik dostane za 2 dni tolik mzdy, jako (1X2=)2
dglnici za 1 den, nebo ze 5 ddlnikit dostane za 8 dni tolik mzdy,
jako (5 X 8 =) 40 délnikl za 1 den, nebo Ze 12 délnikfl dostane
za 10 dm tolik mzdy jake (10 X 12 =) 120 délnikd za 1
den atd.

Dle toho dostane oddéleni
A =24 dil. tolik mzdy za 14 dnf jako 24 3 14 = 336d8l.za 1 den,
B—fi'() n n nooom 12, n 40 3 12 = 480 n ol s
C=30, , , 16, , 30X16=450, ,1 ,

: tedy jako 1266 dél,za 1 den.

Déle se pracuje jako pii spolkovém podtu jednoduchém,
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Abychom se tedy dovédéli, mnoho-li dostane 1 délnik, musime -
celou mzda 633 zl, 107de11t1 Ja, 1266 steJnych dastek, totli

633 zl. : 1266 = [1266 = !/, tedy dostane
oddsleni A — 336 X 1, = 168 2l ‘
, B = 480 X Y, = 240 ,,
» C = 450 X Y, = 226 ,, co% dohromady d8la:
633 zl

v neﬂuatélm dase by se mélo semleti 1624 korcl Zita na
dtyrech mlynech na mlym A se semele 15 korcl za 4 hodiny,
na mlynd B 16 korcdl za 3 hodmy, na mlyné C 10 kored za
3 hodiny a na mlynd D 9 kored za 2 hodiny. Kolik korch by
se mdlo odkazati kazdému mlynu, kdyby se 1624 korcll stejnym
dasem semletl mélo ?

Mlyn A semele 15 korcd za 4 hodiny tedy !5/, korcd za 1. hodinu,

» :g ‘ » %g n »n g » % 10/3 ”» » % ]

» » » noe n » 9,3 n B . p]

» D 9 ” 9 2 » » Iz » » 1. »
Prevedemeli cisla pomérna !9/, : 16/’54[ o, 9, na spo-

le¢ného  jmenovatele 12, bude se %9, e 2
nasobune—h 12ti, semele v tém¥ dase

mlyn A 45 kored,

» B6d
) C 40 ”
2 D b4 . (2]

dolhromady 203 korci.

1624 kor. : 203 kor. — 8-krat.
45 kor. X 8 = 360 kowu by se e musilo’ priddliti kaz-
64- ,, X' 8 =5bl2 demu mlynu, aby stej-
40 ,, X 8 =320 ,, nym &sem bylo 1624
b4 ,, KX 8 = 432 ,, korctt semleto ?

1624 koret.

Z toho vysv1ta ze se Cisla pomem& vzdy pievedou na ur-
ditou _]edmuku, necht se to stane bud nasobenim éisel téch (jako
v 1. pukladu) nebo ddlenim (jako v 2. pukladu) kdy sek sobé
pa.tr1c1 Gisla pom&ma nasobiti nebo déliti maj, vyswta. z ulohy
samé. Za tou piiéinou plati u spolkového podtu sloZencho nasle-
dujict pravidla:

1. Napime k sobd pa,tnu &isla pomérna a nAsobme nebo
dle. potieby délme jedno d1uhy1n

2. 'Soudiny nebo podily tyto jsou opdt ¢isla pomdrna, kterd
" moZna-li se skrati a sedtou. - Ostatné pracujme jako u spolko-
veho podtu’ Jednoducheho :

Mnohdy se podita s vyhodou pomoci vlaské pmktlky, n. p.
Tii -ohece Vystavdy spole¢nd most; z obce A pomahalo k tomu
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20 lidi po 15 dnf po 10 hodindeh, z .obce B 15 lidi po 25 dui
po 10 hodingch, z obee C 10 lidi po 25 dni po 8 hodinach.
"Kdyby dohromady za to dostaly 455 zl, mnoho-ii by dostala
ka%dA obec?

A. 20 1idi 15 dnipo 10 hod. skraceno 4 X 3 X B = 69 = 12
B 15, 25, ,10 » » 3X5X5="1=15
C.10, 26, » 8 » ” 2><5><4:40:8
‘ : 455 : 30 = 13
tedy dostala obec A 12 X 13 zlatyeh
' B 15 X 13
¢ 8 X 13 '
Vypoditime-li viak nejprve, mnoho-li zlatyeh dostane obec C
totiz 8 % 13 = 104 zl moind ostatm podily uréiti pomoct

vlaské praktiky, rozvedenim 12t a 15ti na ndkoliké dily 8mi,
totiz 12 = 8 - 4 tedy (1 + 1[2)

Ta 15 =16—1 , (2— &

o

rodeZ se miiZe napsati ‘

O = 8 X 13 = 104
A=12X 13 =( + 1/2)><104‘ — 104 - 52 = 156 zL
B — 15 X 13 = (2 — !Js) X104 = 208 — 13 = 195 .
Ze¢ tomu tak, vidime z toho, 2¢ A + B+ C = 156 4 195 2l

104 zl. = 455 zl, t. j. celému platu.

Poznamenani. Ve veliké ¢dstee podetnich knih nale-
zajl se pii pottu spolkovém piiklady, jako: ,Osoba A dala na
; ji,sté podniknuti 8200 zl. na 5 més, B 10500 zl na 4 md-

sice® atd.,, anebo: A zapodal obchod 1. ledna s jistinou 8000
zl., 1. kvétna vstoupil s nim v spolek B s 5000 zl. atd. Jaky
podil mé kazdy spoletnik na uzitku nebo na ztrate? Takove
a podobné pifklady jsou viplné nepraktické ano nepravdive,
pondvads Zadny spoletnik nesmi ze spolku libovolné vystou-
piti aneb urditou dastka pendz jemu odejmouti, aneb trva-li

1 r ! 7 v ; ’ »
podniknuti to pouze kratky as, pred ukontemm jelo vklad
svij naprosto nazpét vziti. Taktéz Zadny obchodnik, ktery
vede &tastnd obchod ui po deldi ¢as, neplijmejincho za spo-
leénika beze vieho viudy, aby mu suad podil dal na uZitku,
ktery mu dotud obchod poskytoval; jako naopak by Zadoy
moudyy nepiistoupil v spolek s obchodunikem, jemuz se Spatné
“vede, aniz by snad diive nebyl po shodku patral a dle toho
smlouvu uzaviral,

_|_

Cvident

1. A, B, C poduikli vespolek obeeni stavbu, A vlozil 6000 zl.,
B 8500 zI. a C 9500 zl. Cisty vynos hyl 1860 zl.; muoho-li
dostal z ného kazdy?
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A, {3, 1.C tth‘qltilli\ Igi jakémsi poduiknuti 937 zl. 30 k.
mnoho-l ztratil kazdy, zudastnil-i se A 5 1, )0
2.0 C 6000 2.7 P00 27D 4000
A, B zapocali spolu obchod, a sice dal A 6600 zlatyeh a
B 5400 zl; ziskali-li prvai rok 1524 zl., mnolo-li "ziskal
kazdf ? | - |

Jakjsi obchodnik se vyrovndvi se svymi vétiteli, on jest
dluzen A 4600 z1., B 5680 zl, C 3800 zL a D 6400 2.
Mnoho-li dostane kazdy vétitel, pakli dostanou dolromady
12280 2l.? \

5 osob ma se rozdéliti o 4032 zl, tak aby A dostala ¥,
B ¥, C 5, a D ™ mnoho-li dostane kaida osoba?
4 osoby vsadili do loterie, osoba A dala 5 kr, B 7 kv,
C 4 kr. a D také 4 kr, vyhraly-li ambo =4 zl,, mnoho-1i

. dostala ka¥da osoba?

Ve mésté N. vyhotela dtyry staveni, A mdl skody 840 zl,,
B 750 zl, C 368 zL a D 560 zl. Od dobrodinci se seslo
680 zl.; mnoho-li dostal kaZdy, odhadalo-li se¢ jméni A na
1500 zl,, jméni B na 1800 zl., jméni C na 2000 zl. a jmdni
D na 1200 2.? :

Ctyfi obchodniel zadali spolednd obehod ‘s jistinou 24000
zl.; po jeho ukondenmi ziskal A 2000 zl, B 1500 1z, C
1800 zl. a D 1100 zl. Mnoho-li vloZil kazdy?

TH vesnice maji sloziti 640 zl. piispévkil, které se maji na
né rozvilmouti dle piimych dani. Plati-li vesnice A 380 zl.,
B 420 zl, C 250 zl. dani, mnoho-li musi dati kaZda pii-
spévkil ? ‘ .

Piti ufednikfun, z nichz ma roéntho platu A 1200 zl, B
1000 zl,, C. 900 zl, D 760 zl., E 650 zl, dalo se 2041
zl. 30 Lr. na plilepSenoun; mnoho-li dostal z toho kazdy,
pak-li se dglili dle zasady: &m men$i roénl plat, tim
vitsl phispdvek ? o

Vozka veze 20 setnytd 22 mil, 35 setn. 16 mil, 42 setn.
14 mil za 160 zl; mnolo-li dostal za ka%dé doveZent?
Ctyry obee vozily na stavbu &koly stavivo; obec A pro-
phjéila k tomu 4 vozy na 5 dni, obec BT vozi na 3 dni,
obec 'C 6 vozil na 2 dni a obec D 2 vozy na 8 dnt. Do~
staly-li za to 207 zl, mnoho-li dostala kaidé obec? ,
Délnici pracujicl ve tfech odddlenich dostali po ukonfenc
praci 858 zl. 50 kr. mzdy, mnoho-li pfidlo na kazde oddé-
leni, pracovalo-li v oddgleni A 26 delnikfi 19 dni po 10
hodin4eh, v oddéleni B 30 délnikd 18 dni po 12 hod. a v
oddsleni C 40 d8lnik@ 12 dni po 13 hod.? ‘
Tii obee razily silnici, a sice posylala k tomm obec A 36
muzd, 16 koni po 15 dni, obec B 50 muzid, 20 koni po 30
dni, obec C 30 mu3f, 12 koni po 24 dni.. V urcitem lase



. dostaly obce tyto. dohromady 990 zl. Mnoho-li dostala
kazda obec? ‘ ‘

15. 10 tkalell zhotovi ve 3. medélich 100 kusfi, 12 tkalet ve
4 nedglich 120 kusd, a 8 tkalcu v 5 nedglich 90 kllquakes
tkaniny, Mnoho-li kust musi kazdé z téchto oddé&leni zho-
towtl, maji-1i dohromady 1342 kusl v temze dase odvestl'/7

5. Podet smésovaci.
§ 56.

Podtu smé¥ovaciho*) moini pouZiti ve dvou piipa-
dech a sice:

1. Chceme-li urgiti primérnou hodnotu nebo jakost dvou
neb’ vice SteJHDlOdYCh velidin rozliéné hodnoty, za’ kterouz pii-
dinou jej téZ nazyvame podet primérny; anebo

2.  Cheeme-li poznati, v jakém poméru dané bte]norode ve-
hmny vozlidné hodnoty bnnéeny byti maji, aby tato- smidenina,
wméla uréltou hodnotu lenemou V takovych piipadech jest
pmmerna hoduota uz dana & jedna se pouze o to, jak by se
z ndanych veli¢in sloila.

Abychom (primérnou hodnota dvou neb vice velidin, které
se slouditi ma.]1, urdili; sedtéme nejprv hodnotu vehc‘,m techto a
dglme ji jejich podtem. N, p.

Kolika-lotoyé stitbro dala by smlsenma hifvny 14-lotového
s hiivnou 10lotového?

1 hiivna . . . . 14-lotového stulna,
] » P 10 o0 ”

- tyto 2 lmvny wajl 24 lotht gistého stnbm, tedy jedna hiivia
smieniny jest 24 : 2 = 12-lotového stibra.

Kdosi by smisil 1 hijvau . . . 13-lotového stitbra
s 1 hnvnou L0120, ”
51 - 4 kolika-lotova

by byla hiivna smési?
3 hiivny maJl 33 lotlt Llstullo stiibra, tedy
1 hijvna smési bude 33 : 3 = 1llot. stfibra.

Vinat' sleje dohromady 50 lahvi vina po 80 kr., 36 lahvi

¥ Nékter naayvap pocet ten Leguln. allegationis od slova le-
(glova.tl (sméfovati), ponévadz se ho uiivh -zvla§t pH legovini rozlitnych
oblych kovil; jiné viak regula, alhg'\,tmnls od slova alligatio= spo-
jeni; ponévads se dvé &isla spojuji s &islem tietim. ,
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vina po 76 kr., 26 1ahvi vina po 60 kr. a 38 lalvi po 58 ki.;
za¢ ma prodavatl jeduu lihev smiSeniny?
50 lahvi po 80 kr. = 40 21, '

3@ » o 16, = 2736 2

?‘b » » 60 » = 1B60 "

38 » 2 .58 » o = 2204 0 )

150 lahvi jest za 105 zl, tedy jest v primédru lahev

za 10500 : 160 = 70 Lkvej.

Kdolsi by“ smisil {6 hiiven 12-lotového stiibra, 12 hiiven
14-lotového stt. a 2 hiivny médé (méd nedvii v sobé stiflra,
tedy hodnota mé&dé ohlednd na stiibro = 0), kolika~lotové Dyla
by hiivna této smiSeniny? )

16 hiiven po 12 lotech — 192 lotfi tistého stilbra

12 » W 14 ” = 168 2 ”» ”»
2 ey maéds 0 " = 0 Yy ”» ”»
30 hitven dril tedy © 360 loth ¢istého stithra a hiivna

360.: 30 = 12 lotd. '

Ma-li se udati. urdita hodnota primérnd z vice velidin
stejuorodych rozlidné hodnoty, musi alespoit jedna z danych ve-
litin stejnorodych byti vstél a alespoii jedna z nich mendi hod-
noty, nei-li udana hodnota primérmA.

IUl‘éitOl} }1od110tu primérnon moina udati bud ze dvou anel
z vice velidin stejnorodych rozliéné hodnoty. ‘

Ze dvou velidin stejnorodych rozlitné hodnoty vypodita se
tietl veli¢ina hodnoty priimérné takto:

Cim vt§i vozdil mezi velidinou horgiho druhu a velidinou
hodnoty primérne, tim vice se rusi k oné veliding od lepsiho
drohu piidati; a ¢1m vice se lifl velidina drubu lepsiho od ve-
liginy  hodnoty prémémeé, tim vice se musi k oné od horiiho
drahu pHimisiti, t. j. lep§t i hord druh danych velidin se poro-
vnava 8 velidinon hodnoty primémé, mnoho-li se druhu hox§imu
do této hodnoty primérné nedostava, musi se druhem lepéiin do-
saditi, a naopak o mnoho-li druh lep¥i Liodnotn primérmou pie-
visuje, o tolik se musi drulem hor§im zmenditi, Prode? ndava
rozdil velidiny hodnoty primérné a veli¢iny druhu
Lhorgiho, kolik éistek se musi z druhu lepdiho dosaditi, a
rozdil velig¢iny druhu lepdiho a hodnoty pritmdrné
wdyje, kolik dastek se musi z druhu hor8iho piidati, aby se
wréité hodnoty primérné docililo. :

V podtu tom se obyédejnd klade nejprv druh lepdl, pod tento
dvul horsl, a mezi oba v levo druh priméruy; rozdil mezi dru-
hem primémym a druhem hordim se napide k drubu lepdimu, a
naopak rozdil mezi druhem lepdim a primémym k drubm hor-
gmu. "Cisla tato uddvaji v jakém poméru by se oba druhy suisiti
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mély, nebo Lohk ste]nych tastek by se od ka?ddlo druhu vziti
musilo, aby smlsenma, ta- dala udany drull pnnnemy N. p.

Zlatnik ma z 15-ti a 10-ti lotoveho stiibra smisiti 13-ti lotové,
kolik dilit kd/deho druhu ma k tomu mpotlebi?

15 3’(13 — 10 = 3),t. j. tii dily (loty) se nedostivaji
druhu horgimn (10-ti) k druhu pri-

13 ; mérnému (k 13-ti), proez se ne-

N ; diistatek musi vynalnachh druhem

lepsun

](15 — 13 = 2), t. j. 2 dily (Joty) ma druh lepsi (15)

vice, nez—h k drulw préméruémn zapotiebi, prodei se musi zhor-

giti druhem hordm (10~ti).

‘Z toho tedy vysvxia, e 3 dily 15-ti lotového stiibra se mu-
sejl plnmsln ke 2 dilim 10-ti lotového, aby smés byla sthibro
13-ti lotové. Ze tomu tak snadno se plebvedc‘lme Déjme tomu,
e by mél zlatnik 20 hiiven 13-ti lotoveho stiibra mpotmbl, od
15-ti lotového vezme 3 dily (3 hifivny) a od 10-ti lotového 2 dily
@ 1111vny) tedy dohromady 5 dili (5 hiiven), avak 5 hiiven
ma. malo, nebot potlebuJe 20 hijven, tu patrno, %e 20 hiiven:5
hii, = 4-krat, t. j. on ma b hfiv. X 4 zapotiebi, tedy 3 hi.
X 4 lepdiho a 2 hiiv. X 4 hor§tho druli = 12 hi. -+ 8 hi.
= 20 hiiv., t.j. od 15-ti lotového stilbra musi vziti 12 hiiv. a
od 10-ti lotového 8 liiv.

V hiivnach jednotlivyeh dvuhfi must hyh tolik lotfi éistého
stitbra _]a]\OVbllllbe]lllle li- drubuw primémem; tedy:

20 hi'. 13-tilotov. sti. dvizi v sobé distého sti, 13 lot. 3 20 = 260 lotd
12, 16-ti 2 3 » 15 5 X 12=180 ,

8 10-ti BT » 10 5, X 8= 80 ,,

t. 3.~ 180 lotn + 80 lotu ——260 lotthm éistého stubm tedy jest
skutednd ve 20-ti huvn@ch 13-ti lotového stitbra pravé tolik lotfi
gistého stitbra, Jako v 12-ti hiiynach 15-ti lotového avS Lifiv=~
nhell 10-ti lotového distého stiibra dohromady.

Kdosi plodava libru kavy za 80 kr. a libru jingho drubu
za 64 kr., vad by oba tyto druhy sinisil tak,, aby mohl dati
libru za 70 kr.; jak ji ma smisiti a mnoho-li ma zapottebi od
kazdeho drulw, chice-li snuéeumy udélati 1-6 setnyle?

80| 6 nebo 3, t. j. musi k 6-ti dilim lep&ihe druhu p11dat1

] : 10 dild druhu 110151110, aneb k 3 dilin

70 - (3 1ib.) druhu lepsiho, 5 dilt (5 lib.) drnhu
lLovsiho.

64{10 - ,, b. :

- Aviak ma 1'6 setnyie nebo 1()0 lib. «snns1t1, tedy 160

Iib. : (5 lib. + 3 lib.) = 160 lb. : 8 Iib. = 20- krat, t. j.

od lxa,zdeho drnhu se miusi - vziti ‘70—kmte vice, nez-li podet ud«wa,

tedy .od lepstho 3 lib. > 20 = 60 lib. a od horsiho 5 lib, >< 90
= 100 lib., dohromady 160 lib.
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Libry ]ednothvych drubit  museji byti -z téke penize jake
160 lib. smlbeumy Gili druln primmérného; o dems se predsvid—
dime nasledujicim vypoutamm

e { 60 lib. po 80 k., = 48 .
160 b, po 70 kr. = 112 z 1100 w o B4k = 64
tedy dohromady taktéz 112 .
Maji-li se vice ne# dvé velu,lny stejnnrodc rozlicnd
hodnoty smisiti, aby se urcité hodnoty priumdrné douhlo, zlistav a,
na, vili- udané vehuuy libovolnd vespolek sm\sm, protex
pnkla.dy takové jsou neurd 1te, t. j. pripoudtdjl rozliéne smd—
Sovani danych veliéin.
v toto nenrditosti slouZiZ nasledupm za plzmdlo
Je-li vice druhfi dano, z nichZ se ma urdity druh primérny
smisiti, slugme po sobé v?dy dva a dva druhy, z nich? jeden jest
lepd a druhy horsi druhu pr fimérného. N. p,
Vinal by ehtdl étvers vino, kterého pintu plO(LLV{Ll po T4 kr.,
66 kr. B8 ki, 40 kr. Sllllbltl, tak aby moll prodavati pintt po
60 kr.; kolik stejnych dili (pinet) od kazdého druhu ma k tomua
zapotiebi ?
74120110 Powvnepne dluhy a tietl d1uh 8 puuucmym a na—
66| 2 1 pidme 1'0/dlly 6, 2) k patiitnym drobém; po-—
60 rovnejme "prvat druh a &tvrty druhos plumérnyln
53| 6] 3 a napi¥me opét rozdily (14, 20) k patiidnyrn
40 {14 | 7 -druhim.
Tedy se ma smisiti od 1. dralm 20 pinet nebo 10 pinet
5 20 oy -2 pinty  ,,  1-pinta
v+ 3. , 6 pinet , 3 pinty
” 4. ” 14‘ 9 LB 7 Pine‘t’
dohromady 21 pinet.
Je-li -tomu tak, musi. 21 pinet po 60 kr. miti touk cenu,
kterou maji pinty jednotlivych druhi dohromady, tedy:

- 21 pinet po 60 kr. = 12:60-zL; 10 piet po 74 kr. = 740 zl.
1 pinta po 66 kr. = 066 ,,
3 pmty po 58 kr. = 174 ,,
% pinet po 40 kr. = 2.80 .,

tedy 21 pinet bude za . 1260 zl.
jako 21 pinet po 60 kr.

Av$ak by se mohly v tem¥e prlkladu Jeclllotllve chuhy jelte
jinak smusiti, totiZ

741 211 1. a 3. d1uh s primémym da rozdily 14, 2
66120110 2. 24 ., . . 6,20
60 ' ‘ , o
B3| 14| T
40| 6| 3



126

Tedy by se od 1. drubu mé&ly smisiti 2 pinty nebo = 1 pinta
n 20 " w20 pinet ;, 10 pinet
" 3. 1 ” 1" 14 - 7 1 7 b

”n il " 1 N 6 »” ” 3 17
coZ da opét 21 pinet,
e tomu tak, mo¥nh se jako prvé presvdditi:
1 pinta po 74 kr. = 0-74 zl.

10 pinet ; 66 ,, = 6:60 ,,
7 I » BB, = 4006 ,
-3 ;? " 40 1y — 120 Y]

dohromady 12:60 zl, tedy tolik jako
21 pinet po 60 kr.

Ze se na p1avost1 vypoéltam toho nidehef nemem, pakli se
rozlitné dily tymie Cislem nasobi nebo dgl, vysvithd uz z toho,
ze dlly tyto naznadujl p omér, v Jakem se dluhy sméSovati. maji,
a zuamo, e pravost poméru se nemdni, nasobime-li JGdllOﬂlVG
¢leny tymze dislem:

Kdyby viak v podobnych pnpadech nestavalo pravé tolik
druhft' lep&ich kolik horgich (v uvedeuem pnkladu jsou 2 druhy
lep¥ +a 2 hor#l) nek-li druh priunémy, must se zbyvajicl druh
(1epbl nebo 110151) jedtd spojiti s ntﬂ\telym “druhem plotldelnym
(hor§im neb 1ep§1111), n. p.

7 patero drobl po 24, 20, 14, 9 a b kr. ma se smisiti
novy druh za 16 kr.; jak se to stane?

2474 11|18( 9 Druhove lepdt plumelueho json 1, 8

2012 21 2. druly, a hordi 3., 4., 5. druh, ploéez
16 | pomvne_]me J&LO prvé 2.a 3. drul s pri-
14| 4 4|2 memym a rozdily (4, 2) napi¥me na pa-
918 | 8} 4 tfidna rmsta pak p010v11e_]me 1. a 4. druh
5|8 8|4s prumemym, a napisime opét rozdily (8, 7)

na patiitnd mista, zbyvajici druh 5. (b) spojme s naktelym z
druhft lepdich (n. p. & 1. drohem) a napidme 1ozd11y mezi kai-
dym z tdchto a primérnym jako obydejnd (t.j. 16 — & = 11
napi§me k 1. druhu a 24 — 16 = 8 napidme k 5. dluhu) Z
provedeni toho vysvm& -ze by se musilo vaiti

od 1. druhu 18 dllu [9 dilfi
20 2 dﬂy ueho 1.dil -
3. ,,' 4, skmtlme—h{ 2 dily
w & 8 dﬂu[ 4 "
5. " 4 , prode:
dohromady ‘)0 dild,

dleny tyto

20 t&chto dild (lotd, lib, atd) musi miti touZ cen; jako
v$eohuy dﬂy 10zh(§nych dluhu doliromady, tedy: ‘
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20 po 16 kr. = 320 zl. & 9 po 24 kr. — 216 7,

w 20, =020,
» 14, =028 n
n 9, =036,
” ) n = 020 »
- dohromady 3-20 ,, jako
16

N N

20 po
L kr.
V uvedeném plikladu by se byl viak 5. druh mohl také

spojiti s 2. druhem, jakoz i1 druh s 3. drubem, 2. druh s 4. dru-
hem, a 5. drul opét bud s 1. nebo s 2. drubem atd.

Z toho patmo, Ze sméovani takové jest newrditd a Ze vidy

1 v o7 Wy vy .
zalezi na’ viili tfoho,,kdo smesuje, an rozlidné dily rozlicnych
st
druhft vZdy tenty# davaji vysledek.

10.

Cvident

Kdosi smisi 16 korcft pfenice po 3 zl. 80 ki. a 25 korcit
pSenice po 5 zl.; za¢ bude korec smési?

Kupec smisi jakéhosi zboi 60 lib. po 15 kr., 80 lib. Do
23 kr, 40 lib. po 29, za¢ bude libra smdsi?

Zlatnik potfebuje 40 hitven 121),-lotovélio stifbra, ma viak
3 hrimy 15-lotového, 10 hiiven 13-lotového a 18 hiiven
12-lotoveho, kolik hiiven a kolika-lotového stitbra se mu
nedostiva?

Kolika-karatova jest smés 1 hifvny 21-karatového, U, hii-
vny 20-karatového, - !/, h¥ivny, 19-karatového, !, hiivay
18-karatového a ![,-hiivny ryziho zlata?

Kdosi smisil 4 hiivny zlata 22-karatového s 14 hiivnami
médé; jakd jest smés? : ‘

Na 9 hriven 14'[;-lotového stiibra mi zlatnik 3!, hiivny
13,-lotového a 25/, hiivny 14'),-lotového stiibra, kelika~
lotove stifbro musi k tomu piidati?

Kdosi ma 60 liber kavy po 80 kr, piimisi-li k tomu 20
lib. kavy po 60 kr., za& bude libra sindsi?

Vinal ma dvojl vino, pintu jednoho prodavd za 80 kr. a
druheho za 68 kr., chce-li dati pintu za 54 kr., mnoho-li
od kaZdého druhu musi smisiti, aby bylo smési 260 pinet?
Zlatnik chee 7z 14-lotového a 1l-lotového stitbra smisiti
8 hiiven 12-lotového; kolik hitiven ma k tomu z kaZdého
druku zapotiebi ? o

Kdosi prodava korec Zita za 4 zl. 50 kr. a korec jedmena
za 2 zl, 80 kr., chee-li smisiti 102 korce tak, aby smés
cprodaval po 3 zl. 20 kr., kolik korel kazdého druhu ma
zapotiebi ? - :
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11,

13.

14,

15,

16.

Kupee prodava libru cukin za 38 kr. a libru jineho druhu
za 45 kv, chee-li prodavati libru za 40 kr., a chee-li snu-
siti 91 lib., kolik liber potfebuje od kazdého druhu?
Zlatnlk chee legovati z 20-karitového a 221),~karatového
Jata 10 hiiven 21-karatového, kolik hfiven kazdého ma
k tomu zapotiebi?

7 15-, 14~ a 10-lotového stibra, mélo by se smisiti 27
hitven 12'),-lotového, kolik hiiven kasdého druhn jest k tomu
zapotiebi? *) ‘

7. 94-, 23-, 20~ a 18-karatového zlata mélo by se smisiti
18 hiiven 21-karatového, kolik htiven jednotlivych druhd
jest k tomu zapotiebi? | ,

7 16, 13-, 10-lotového stibra a z médg (0) mé&lo by se
smisiti 12], h¥ivny 14-lotového stfibra, kolik hifiven zapotiebl
od kazdeého druhu?

7 23-, 20-, 19-, 17-karatového zlata a z médd (0) mélo
by se smisiti 5 hiiven 18-karatového -zlata, kolik dild od”
kasdého druhu jest k tomu zapotiebi?

#) U tohoto a u nasledujfeich pifkladd. necht se rozliEné jednotlivé

druly spoji.




Cdstka Sesta.
Rovnice prvniho stupnd o jedné ne-
Zname,
§. bT.
 Ka%dé provedené seditani, odut.ml, nasobem a odndso—

bent jest rovnice, t. j. porovnanl dvon Vyrzuzu téke
hodnoty, nebo dvoji vyraz té%e velidiny, n. p.

2a 4+ 4a = 6a
Th — Bb = 2}
3d X 4f = 12 af
6mn: 2n = 3m,

Znamem rovnosti (—*) déli rovniei na dva dlly,' z nichZ se
Lazdy - vicero, mzhmyml mltmetlckyml znmnenky spojenych,
dlent skladati nnue' obydejné se pnm di (u. p. 2a 4+ 4a,
Th — bb atd.) llH.ZYVAz levy a druby ail (6a, 2b atd.) pravy;
2a, 4a, Th, Bb atd. jsou samy o sobé &leny rovnice.

Jako vubec znamenajl zde X ¥ 2 velidiny nezname, viechny
ostatnl viak p1smeny velidiny Zname,

Rovnice rozeznavame 1. dle jakosti,

2. dle stupné-a
3. dle podtu velidin neznamych.

1. Dle Jakostl jsou rovnice bud uré OV&CI, t. j. v nich%
C‘lslo obecnéd Jedmou pouze hodnotu miti miife (. p. x 4+ 4

= 10; x mfize byti pouze = 6) nebo Jednoste]ne, t. j.
takove, v nichi kaZdé dislo obecné libovolné é&slo zvlaétm zastiu-
povati miZe (n. p. a = a, 2ab : b = 2a atd) °

2. Dle stupng jsou rovnice bud pr oste nebo prvniho
stupné,. pakli neznama veli¢ina (x) nema Zadného udavatele
mocnosti, n. p. 4x —|— 8 = 20, nebho Vy§b1, t. . cI1uheh0,
ttetiho atd, stupné, ma-li toti¥ x nejvysdiho udavatele druhé,
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thet{ atd. moenosti, n. p. x* 4 x = 16, nebo x* = x -+ 24

atd. o _
3. Dle poétu velidin nezn 4mych rozeznavame roviice

v ! !
0 jedné (x) o dvon (x, y), o tFech & ¥ z) atd. neznamych.
Kazdou rovnici mona premistiti, t. j. prvni dil moZna poloziti

! !
na misto drubbho a druhy na misto prvniho dilu, n. p. 2x — 4
=x — 1, nebo x — 1 = 2x — 4.

. ! v
Zde pojednime pouze o rovnicich prvmniho stupné,
0 jednd neznamé asice urdovacich ajednostejnych.

1. Roziregeni rovni¢ prvmnihio stapné o jedné
nezname.

§. 58.

Kad4 vovnice se mnejprvé sestavi, sestavend rozfedl

Rovnici sestaviti znamend: dané podminky  arithme-
tickymi znaménky tak spofadatia vyjadiiti, aby se docililo dvou
sobd rovnych vjrazi. Rovnice se da pouze soudnosti jednoho
kazdého sestaviti, prode’ nelze sestavovani ani uditi, "ani uréita
pravidla prod podati; nybr# mo¥n& si pouze pilnym cvidenim se
zbghlost v tom ziskati.

Rovnici rozfediti znamend: sestavenou rovnici bez vie-
likého poruseni rovnosti obou dild tak upraviti, aby na jedné
strand byla neznamd velidina (x) kladna, bez soudinitele,
bez jmenovatele, a sama o sobd, na druhé strand aby
byly viechny velitiny znamé.

a. Jak se rozresuji rovnice sestavené mrcéovaci?
§. b9.

. Rovnice prvniho stupnd se rozfesuji dle zasady samoziejmé:
vyrazy sobé rovné, byvie stejné proméudny, zi-
stdvajl opét sob& rovnymi, aneb coZ jednostejné:

1. Rovné k rovnému ptipodténo dava rovné,
Je-li  a = b
c=d - jesti
. a4+ 6=5b 4+ d
2. Rovné od Yovného ode¢téno dava rovné.
Je-li - a =D ‘
o =.d jest i
B — ¢ = b — d,
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3. Rovné rovnym nédsobeno dava rovné.

Je-li a ==
¢ = & jest i
‘4 - ¢ =Db.d
4. Rovné rovnym déleno dava rovnd.
Je-i  a =D
e = d jest i

a b
a:c¢c=D>,:d nebo = aT
Z tdchto zasa,d saunoz1e)mych odvozuji se pro roziefenl rov-
nice 0 jedné nezname nasledujici prawdla ;
1. Je-li neznama velidina (x) se zndmou spojena znamén-

kem seéitdni (-}), ptivedeme, znimou na drulion stranu, pak-li
ji v obou dilech odedteme, n. p.

bx :

3
"?“4+”‘——13"7£
1 ‘ )
S I T R
2

Je-li. x spojeno  se zoamou veliinon znaménkem od-
&itan (—) ptivedeme zndmou na druhou stranu, pak-li ji koboum
dilim pfipodteme, n. p.

bx
_-—_—4_—_:-——]_4 "
2 '
+ 4 + 4
...?—35:——10
2

3. Je-li X spOJeno 56 Znanon vehunou znaménkem délem,
tJ. je-li znamé jmenovatelem neznime, odstranime ji, naso-
‘bime-li ji oba dily rovmice, n, p.

5x
——2—_——10
2 w2
— Bbx — — 20.

. 1

4. Je-li x spojeno se nmmou velidinou znamenkem nésobem,

t. j. je-li znama. sondinitel neznamé, odstrannne ji, d&lime- li ji
oba dily rovmce, m P

— bx — 20

ol
{24

—_—X = 4,
Q *
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5. Je-li x zAporné, ndsobme oba dily vovnice zapornou je-

dnitkonw (— 1), n. p.
L —x=—4

K= 1X—1
: X =4

K témto pravidliim pudavame ]ebte

6. Je-li x samo Jmenovatelem 11&501)1 se jim oba dily ro-
vnice, n. .

2 50

’~—~ 6:——-—-——18

) exm (i) xes
2 4+ 6x = B0 — 18x.
Opadnynn znamenky se viechny neznimé plevedou do jed-

noho a znimé do druhého dilu rovnice, tedy:
2 4+ 6x = B0 — 1Bx

— 2 4 18x -+ 18x — 2
24x = B0 — 2
_48__2
x=gr =2

7. Je-li v rovnici vice zlomkd s 10z1n,uynu ]menovatch, tn
se bud kaidym ]menovatelem nasobi oba dily rovnice, anebo se
zloml\.y ty uvedon na spoletného jmenovatele, u. p.

X
= -}— —-F 7 — = == x — 2; nAsobme 2ma oba dily rovnice, hude:

2x

5 +*"

= 2x — 4; opét 2ma:

wiM

+ 2x + X 3 = 4x — 8; nasobme 3mi oha dily rovnice, bude:

4x ~+ Ox— 28 = 12x — 24 ; srazine stejuorode velidiny dohromady:

11x = 12x — 24; x na jednu stranu:

11x — 12% = — 24;

—x = — 24; nasobme oba dily zapornon jednickou (— 1), bude:
x = 24.

Kdybychom uvedli viechny zlomky na spole¢ného jmenovatele,
byl by u
x
- -}— -}— I =x—2 takovy. jmenovatel 12, pii-
vedeme-h i hned kazdy zlomek na jmenovatele 12, bude:
4x 4 6x 4 3x — 2x
12

=x—2 t ‘].
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llx .
1—2—,;— x —F32, nasobmc oba dily 12¢i bude:

1lx = 12x — 24, z é&eho

11x — 12x = — 24

—X = — 24, neb nasobeno — 1, bude
x = 24 jako prveé.

Je-li rovnice doble roziedena museJl oba jeji dily, viekime-li
v né hodnotu neznamé veliéiny, byti sohd rovny, tedy zde na
misto x = 24 bude:

24 24 24 24 .

—‘+"“+“4——-'6-:24—-2neb0
8 + 12 4+ 6 — 4 = 22, srazime-li je dohromady
22 == 22.
Jine pfiklady:
X X o Zkougka:
Lz=35+1U 132 182
=S =24
4x 4 6
x=5 4 33 = 22 + 11
6x = 4x - 264 33 = 33.
6x — dx = 264
2x = 264
x = 132.
2. 2(11 +x) = x + 46 Zkouka:
29 + 2x = x - 46 2 (11 4+ 24) = 24 & 46
2X —x = 46— 22 22 + 48 — 24 446
X = 24, 70 = Y0.

3, 2x +% + %‘f + % + 12 — 100 = 100 — x; prvai

dil na spoletného jmenovatele 12 bude:
24x - 6x + 3x & 2x - 144 — 1200
12
3b6x — 1056
B 100 — x

3bx — 1056 — 1200 — 12x
36x 4 12x == 1200 -+ 1056

=100 ~x, sraZeno bude:

47x = 22566

2256

X = "-4—7— jasmanl 48-
Zkouska :

4

2><48+11’§+f‘f-f+ 8-4-12—-100 100 — 48
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9 4 24 4+ 12 4+ 8 4- 12 — 100 = b
152 — 100 == 52
52 = 52,
4. Bylo-li by vice zavorek, rozfedl se nejprveé bud zivorka
vnit¥ni nebo 11e3k1aJnéJé1, n p.

,1_[__(1 ;>] vao L[4 G+ J]=1

3
1 1 (1 )_ 1
3 Ly o ] 5 \3+x=3
1 1 X 1
ﬁ+§ 3 w Tty =13
14+3x 1 143x 1
27 3 27 T3
o7
1+3X:—3—, 1 4+ 3x =9,
3X:9;——1, 3x = ,
8 g8
x =5 = 2, x = = 2%,
Taktéy
9, 2
g5 (=5 Foo)] =4
T S— 4 —
2 " 9 ( 2
Foly =g +m))=s
2 |8 4 IOX]
sl T w F =4
8 4x
% " im T E =4
80 —8 + 100x
125 =%

72 + 100x = K00,
100x = 500 — 72,

Nebo:

— 5x)>] _ 4,

2
5)
T (4 + (i T + 5x)> = 4 atd. Zkouska?

T
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b.- Jak se roziesuji rovnice sestavené jednostejné ?
§. 60.

U rovnic JG(lll(JstQ]anh plati viechna, pravidla, uvedezm u
rovnic urdovacich, ony nelii se tedy od tdchto nithn ]mym, nez
%e majl na mistd ¢isel zvlasinich, éisla obeend. Zn zncmu, veli-
diny se pokladaji ¢isla a, b, c atd., za velidiny neznimeé x, v, 2

Rovnice Jednosteym majl v pogtcustw v8t§l obor a vitsl
dileZitost nei-li rovnice uréovam, n% jen proto, re kazdd oslo
obecnd libovolué Gislo zvladtni znamenati mfize. V navodu tomto
nvadime ndkteré pitklady rovnic jednostejnych pouze pro zdoko-
nalent se v algeble, n. p.

Jsouli v jednom dilu rovnice dvé meb vice x s 1‘ozhény1m
soudiniteli, vysadl se x jelikoZ spoletny &initel.

l.ex — b = a " Zkoudka:
—I"‘ b —l— b —‘—b
cx =a+4+0Db e — b =a
BIPR. | a—i—b—-b:a(—}—b-—-—-b——o)
. a--b a == a
== "—C .
ab
2.8 — -~ = = b, nasobme x oba dily
ax — ab = bx
-+ ab -+ ab
ax = bx -+ ab
—bx — bx
ax — bx — @b, x se vysadi:
x (a — b) = ab.
_ ah
X =
Zkouska: -
& “J-E— = b; sloZeny zlomek srovname
a
a—D>
ab (&——-b)
o - =% =N
a I (—a b) — b, v prvaim dilu odedtéme
a — —}-b_b (+a—a=o)
b = b.
a ¢ , ,
— ;0b ba dily (x b
3. b x_i_d,11'=14§0111eo y (x + b)
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ov

a = E(X__{—lb)_; nascbme oba dily (x 4 d)
x+d
a(x 4+ d =c@x-+b) nebo
ax 4+ ad — ex -+ be; ox na levou stranu a,,ad na pravou
~s obracenymi znaménky :

ax — cx = be — ad; x se vysadi:
X (@ — ¢) == be — ad, z toho:
_ be-—ad
= T
Zkouska:
a ¢
be — ad = bec— ad
—_— — 4.4
a—e¢ + b a—C +
a ' c
be—ad 4 ab—be = be—ad 4 ad — cd
a — ¢ . a — ¢

a@a—c)  ¢(a—c)

“ab —ad T be — cd
a® — ac __ ac—¢?
ab — ad — Dbe — cd

(8® — ac) - (be — cd) = (ac — c2) - (ab — ad) ,
8*be — abe® — aed + ac?d = a®be — abe? — a%ed - actd

X x a .
e S ey o Ey ua@bme (x + b)
X — E—;{-x—i_i)—vb) == a; ndsobme (x — b)
X* — bx — x* — bx —ax — ab Zkouska?
— 2bx — ax = — ah
— x(8b +a) = — ab
c=—— 2 dscbme — 1
— X = — 2h - o Dasobme —
. ab
2h 4+ a’
ax a-c x . o Zkouska?
are T i =i nasobme (a - ¢) “
a c) - (a e X
ax ¢ +&)__(O+ )::x, nasobme (a— c)
ax (a-—c) — (a¥ < 2ac +¢% = x(a—c); x na levou a

R druhy élen na pravou stranu
87X —atX — ax - ox = a® 4 2ac + c¥; x vysadnie
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X (8% — ac — a 4+ ¢) = a? 4 2ac + c¥

e

10

‘X_:zaﬁ—+—2ac-+—c"l a® 4 2ac -+ c¢*
a*—ac-—a ¢ (a —c) - (a—1)"
Ovideni
Rozieste:
8% _ sy
X = .
X X X X
X 12 = — i —
+ i T tTE ot
x 4x 4 180
4 25
X X X X 3
T = x—30
3 -—Xf .
X
T+141:]826——-x
I !
gy ExtT
. x 4 10525 = Elii-; 9%
x 4+ 500 § x -+ 500.
— = bx—
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X 2x 3x 4x bx ‘ ;
X+ 5ty + g+ 5+ 9 =100

1, =

12.

13.

14.
15.

16.

X X .
+T+7+3—;X-

B

5

Sx) ; .
X 5 ) 8— 63 = 969.
x+1 x+9
4 4
3x 5x)
B 8 11
4._&:7‘—&—}—10—1{&_
1

x4+ 2] + 4) -+ 6) —+ 8]2 1.
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2x — 3 4x 19 8x — 27 16x — 81 9

U=~ =720 = 3 ~— ~# W
9x 4 dx — 19 5x—|—32_‘11x—|—1_:-i
B 5= - 51 0T 51
2 . 2x 2
3 2 3 3 13
19- 3 _—"'—2—__——‘—"_——:_'“""“-“—
2 3 3 _.2_
_5_|_}" ‘{—}—X
20—?{—){:&
X = a x -} a
21. — = b—ec
1 ; 5 ¢
zgi_i_l
n e ,
23, x + a—|—5b—7u—-4a,—|—3b—-4c.
24.&_1114—11:1)_111——-11.
b'e X
. X ] . x4+ m
20.5—(04—}‘)(1_3———————«-—&11 .
26. ax + b = ex + d.
27. (m + 1) x + a = px.
28.a(x—a)—l)(*{——1)2)
X
29. - —m =1 X.
P+ q + b s
30. a“b——-e—b—————l——i—:abz———~+h.
b a
1 a — b 1 a -+ b
31"3.——1)—'— x ~ a-4b x
p 4+ x nx ‘
32. n — = — m,
q+x p+x
a
33'111—|—x b=c¢

1L Jak se sestavaji rovmice urc¢ovaci?
8. 61.

Praveno uZ, se se ned wreiti pravidlo, dle nehoz by se
rovnice sestaviti daly, nebot by musilo byti tolik pravidel, kolik
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rozlidnych rovnic jest moind, cok pravda nemoimo. Utel tohoto
paragrafu tedy jest plispéti soudnosti a dimyslnosti Zakovs, jako
i ukazati mn, jak se v ndkterych pipadech zndmé velidiny s ue-
znamou spojiti maji, aby daly rovniei, kterd jsoue sestavena,
snadno se rozfedl, n. p.

1. Které dislo zvétiené svym dtvrtgm dilewm da 307
Sy “ . v ' N X N
Cislo to jest neznamé tedy x, jeho dtvrty dil jest Ve ¢iglo to

I ] vy 14 . 7 i X !
ma byt zvéteno svjm dtvrtym dilem tedy x - 7 dma sou-
et ten dati 30 tedy '

X g ! ‘. e
x -+ T = 30, roziesune-li tuto rovnici hude
4x + x = 120
bx — 120
120 .
X = = 24.
X 24 ‘
Tedy x = 24, T:?:G,ax—i—-},t.j. 24 + 6
= 30.
2. Které dislo jest o 9 vétdi ne¥li jeho polovice a jeho
pétina? Cislo to jest x, jeho polovice = —;——, jeho pétina =

x ,
e tedy jeho polovice a pétina% -+ %— Je-li ¢islo to (x) o
9 v8t¥1 net-li jeho polovice a pétina, kdy se bude rovnati’

své polovici a péting? patrno, kdy# od ného 9 odpoditime, tedy

X b4
xf«9:5+g-,ztollo

. 2x
2% — 18 = x —I— '—5——
10x — 90 :,‘ bx + 2x
10x — Tx == 90
3x = 90
x = 30. ,
X X L
Tedy x = 30, - =15, ~5—-=6a30——9:‘15—i—6,t.1.
21 = 21.

3. Které tislo, 19-krate jsouc znasobeno, da tolik jako kdyZ

k nému 6 pripodteme? .

Cislo to jest x, 19-krate znasobeno = 19x, a to ma dati

toiik, t. j. ma se rovnati shmému sobé (x) zvétSenemu o 6, t.J.
x 4 6, tedy 19x = x -+ 6, z dehoZ
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19x —x = 6
, 18x = 6
_ 61
YT BT R
1
Je-li x = bude lc)x__l‘))( 3 @ x—|—6—~—— 4 6, tedy
_ 1919 .
19x€v—5—|—bt3 _-gneb019_19.

4. Tfetina &sla jest o 30 111e11s1 nez-li ¢islo samé, které
jest to dislo? -

A7 . ’ ' ' Vg X "
Cislo to jest nezname, tedy x, jeho tietina — 5 tato tie-

tina jest o 30 menél, nez-li- tislo samé; kdy se bude tletina
ta rovnati svemu celku ? pakh to, oé je mensi (30) k n
pridame, tedy ‘

X
_:_3—"+3O:X ‘
x 4+ 90 = 3x
900 = 3x — x
90 = 2x
0 .
gE"_—xl: 45.
Je-li x = 45 jest T:lB a- —{—30_15—{—50—45

5. Kdosi chtdl své penize da’cl chudym Kdyby byl dal
kazdému 3 zl., byly by se mu 2 zl. nedostavaly, a kdyby byl
dal kaZdému 2 zl bylo by mub zl. zistalo. Kolik bylo chudych'7

Kolik bylo chudych jest x; kdyby byl dal kazdému chndemu
3 zl, musil by dati 3x zl, pak ale se mu 2 zl. nedostavaly, tedy
3x — 2; kdyby byl dal kazdému 2 zl, dal by 2x zl, pak ale
by mu 5 zl. zbj)lo, t. j. on mél zlatych 2x - 5 a ponévad/
clitdl tyté# (=) penize chudym dati, tedy se

3x — 2 = 2x -+ b, z tohn:
Ix — 2x =5 - 2
x =T,
t. j. bylo 7 chudych, a mezi né chtdl rozdati:
3x —2=3-7—2 =21 — 2 = 19 zlatych, neho
2x b5 =2 - 7—|—5—14—{— = 19 zlatych.

6. Posel vyjel na rychlo pied ttemi duy a urazil dennd 8
mil; poslal se za nim jiny, ktery musil uraziti denné 12 mil; kdy
p1v1nho dohonil ?

Kdy t. j. v kolika dnech druhy prvniho dolonil jest x; prvii
posel byl u% na cestd a wrazil denné 8 mil, tedy za 3 dni 3 ®8
= 24 mil, po téchto tfech duech jeli oba, ale vidy s tim roz-
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’ v ’ . . i N » I
dilem, Ze prvni urazil demné 8 mil, a druly 12 mil, jel-li prvni

1 den, 2 dni, 3-dni, . ... x dm, jel taktéz druhy za nim 1
. . 7 ] . ¥ .

dgn, 2 dn}, 3 dn}, Lo X dni, urazil-li prvni 8 mil jednou, 8

mil dvakrat, 8 mil tfikrat . . . 8 mil X x, urazil i drulry 12

il jednon, 12 wil dvakrat, 12 mil tiikrat.. . ., 12 mil X x,
%e. ale Dbyl prvnoi pose’l 24 mil napled, tedy wrazil za ten las,
za ktery vykonal druby 12x mil, 8x mil <4~ 24 mil, profe’ bunde

12x = 8x -+ 24 . Zkouska ?
(x = 6 dofim).
7. Kolik jest hodin? taze se &tudujici svého soudruha. Kdyby’s
— odpovédel mu tazany — sedetl polovici, tietinu a ¢tvrtinu
hodin, kolik pravé udeiilo, byl by soudet ten o 1 vit¥ nei-li
podet hodin. Kolik hodin bylo? Kolik hodin = x, polovice jich
b 4 X
= 5 tletina == —2—, Styrting = —z-, kdyhy se tyto sedtly, t. j.

x - x
5] -} 3 -+ 2— byl by soudet ten. o 1 y&t&i, nei-li podet
hodin, t. j. mei-li x; kdy by se soudet ten rovnal x? patrno,
kdybychom od ného 1 odeétli anebo k x 1 plipoétli, tedy
X X X ) 1: Zkougka?
5 T3 oty =D
(x = 12 hod)

8. Kam's dal viechna péra? tazal se ¥tudujier svého spo-
lubytujictho.  Poloviei — odpovédél tazany ~— jsem jich rozdal,
Stvrty dil jsem ztratil, sedmy dil jsem schoval a zde mém z nich
jesté tii. - Kolik per mél v celln?

| , .
Kolik per = x, polovice jich = —; dtosty @il = -

- ?

sedmy dl = :;7 a3 dgsla % -4 -;}:m -~ —; ~+ 3, ato vie

se rovna podtu per (x), tedy
x X .
7T Ty =
(x = 28 per.).
9. Rolnik vymlatil 5-krat tolik obili co zasil a 7 méfic,
polovici obill toho prodal a zlistali mu 306 métic. Mnoho-li zasil?
Zasil x métie, b-krat tolikk = Bx a7 mélic jest* bx —+ 7,
Bx -+ 7
2
t. j. zlistala mu druha polovice, tedy:
‘ 7 i
BT

(x = 121 m¥)

1

Zkongka?

~ polovici toho prodal = a ptedce mu zbylo 306 méfic,

Zkoutka?
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10. Do kaguy tete voda tfemi rourami rozliéného priiméru.
Kdyby - tekla jen rourouw A, naplnila by se kagna za b dni, kdyby
tekla jen rourou B, naplnila by se kaSna za 31, dne, a kdyby
tekla jen rourou C, naplnila by se kaina za 6 dni. Kdy se na-
plni Kadna, tede-li voda viemi rourami?

Naplnéni kasny se povazuje zde (a pii podobnyeh piikladeclr)
za praci, kterou vyvesti maji tii rozliéné sily (roury), tyto tedy
pracuji na urditém celku a celek ten se povazuje za jednicku
(1); tedy by rowa

A za b  dni naplnila celou kafnu, t. J. 1,
B ” 31[3 dne i 3; ” 3 1)
‘ . C 3 6 dn{ kH] » M » 1,
a otdzka jest, kdy, t. j. za kolik dni by A + B + C naphily
onu jednicku?
Za, kolik dni jest x. Roura A naplni kadnu za b dui,

tedy za den naplni !/ celé kadny,
» 2 dni ,, #

13

15 » ”»
”» 3 ., ”» N EEEY) i tEdY
X
n X 9 g ” ”»

Roura B naplni kainu za 31/, dne,

. = T cele kafny,

tedy za den —,3]—-
3IX2 .,
za 2 dni = -i—f)w cele kadny, a
, 3 x
za X dnl = o r "

Rotra C napln ka¥m za 6 dni, tedy za den ' celé kadny,

za 2 doi %, "

X
za X dnml = =,

6 1"
a viechny roury maji napliti za x dni celon kadni, tedy
X 3x X Zkougka ?

5 + 10 + 6 !
(= 17, i),
11. Dva sekadi po¥inaji louku; pakli A poZne tolik za b
dni jako B za 7 dui, kdy by poZali louku pospolu? ,
"Kdy by loukn poali jest x dni; cela louka = 1; poZal-li
by A lovku tu za b dni, poZal by za 1 den,

e

, X
'; louky, za x dm 5 louky,

a sekad B by pozal za 1 de '), louky, tedy za
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¥ duf = louk
3 7 ou \y.

Ponévadz 7nou dohromady, posnou louku

. X X
tojo 1 za — + 'T, tedy Zkouska?

(x = 2”[10 dne)

12, Json tH sudy Naplni-li se”sud B ze sudn A, zbyde v

A 2y obsahu, naplni-li se snd C ze sudu A, 7byde v A%,
obsa,hu, naplni-li se v¥ak sud A obsahem sudu B -+ C, nedo-
stavé se do A 8 véder. Kolik véder dril kaZzdy z téchto sudit?

Sud A dril x veder, sud B drgl x — -2—;-, sud C dril o x
bx 9% .
5 tedy vl sudy B 4+ 0 =x -3 + x — %, t, j.
2x bx . . ' '
2x — 3 T g @ plelejeme-li sudy B <+ C do A nebude se
dosthvati 8 véder, t. j. v sudd A bnde x — 8 véder, tedy
2% bx A = x = 36 védnun]
2x — T g TX* - 8 “9x Zkoun¥ka?

=12v

B=x—=

C:x————é—;{-:]ﬁvéd

13. Stlldl‘ljl(}l s pta sondruha, kohh mu je let. Tazany od~-
povi: Jest mi dvakrat tolik jako mému bratrovi, a pied 4mi
lety bylo mi 3-krat - tolik let ]&ko témuz bratrovi, Kolik jest
mu let?

Jeho bratrovi jest x let, jemu jest dvakrit tolik — 2x let;
pred 4mi lety mu bylo 2x — 4 a jeho bratin x — 4, aviak
bylo mu pied 4mi lety 3-krit tolik let jako jeho bratrovi, tedy
3 (x — 4) prode
2x —4=3(x—4) [ xlet = 8 let mladsimu bratru a,)

(2X w = 16 let jemu

Cviéenx’.

1. Paty il jakéhosi disla rovnd se jeho tieting méng 1. Ktew
&islo jest to?

2. Zdvmnasobene dslo .]esb 0 pet vty ned-li - jeho tietina,
Které tislo jest to? ‘
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11.
12.

13.

14,

25ty dil &tyrnésobného a o 180 zvétiencho disla ma se
rovnati ¢tvrtému diln téhos disla. Ktere Cislo jest to?
Mysli si &slo, zdvojnasob je, pridej k tomu 12, sontet dél
dvéma & oded¢ti od vieho cislo myélene,lrolzdll se md rov-
nati trojnasobnému &fsln samému. Ktere &islo jest to?
Nésobim-li ¢islo jakeési 9ti, bude soudin o 4 véts, nez-i
dslo samé.  Jake jest to lislo?

8700 z. m& se rozdati tfem osobam tak, aby dostala osoba
B o 900 zI. méné nexli A, a C o 1200 meéné neili B.

Mnolo-li dostane kazda osoba?

Kdosi odporndi v zAvéti své jmeéni 4268 zl. ctylem plate-

lim s tim podotknutim, aby dostel A dkrat tolik co B,
tento dvakrat tolik co C, a temto o 200 zl. vice ne#-li D.

‘Mnoho-li dostal kazdy?

Kdosi odkdzal ve své zavéti polovie jméni svému bratrovi,
tretinn svému strjei a 1000 zl. dobrodimnym ustavim.
Mnoho-li jméni zanechal? ' '

Tri Dbratit dédili po stryci celon pendiiton poziistalost, a
sice prvnd dgdil o 1000 zl. meénd, nei-li piil pozﬁst_alolsti,
druliy 0 800 zl.méng, mez-li tfetinn pozistalosti a treti o
600 zl. ménd, nez-li Stvrtinu poziistalosti, Jaka byla cela
pozistalost a mnoho-li dédil kazdy?

1170 zl. ma se rozdati tiem osobam dle staii, B jest o

tetino stardl, nes-li A, a Cjest dvakrat tak stary jako A.

Mnoho-li dostal kazdy?

Kdosi chtdl podsliti dati jablky, kdyby dal kaidemu 5
jablek, bylo-by se mu 6 jablek nedostalo, a kdyby dal kaz-
dému 4 jablka, byla by mu 2 jablka zbyla, Kolik hylo
déti a kolik mél jablek?

Stavitel vyplaci zedniky. Kdyby dal kaidému 9 zl, zi-
stalo-by mu 322zl, a kdyby dal kaidému 11 zl, nedosta-
valo by se mn 32 zl. Mnoho-li zednikd vyplaci a mnoho-li
ma pro n& pendz uchystano?

Z4ci nékteré tidy se umluvi, Ze chudého spoluidka ofati.
Za tou piidinou se udini shivka a kaidy zamoindjl plispgje
Y, 2l Saty viak jsou o 1 zl. draZdi, nek-li sbirka vy-
nesla, prodes kaZdy z piispivajicich di je§td '}, zl, ¢imz
2 zl. prebyvaji a na pri%ti sbivku se uschovaji, Kolik Zakf
piispivalo ?

Do kainy tefe voda dvéma rourama, Rourcu A by se na-
. [ ? *
plnila za b dni a rouron B za 7 dni. Kdy by se naplnila

obéma rourama?

Kdy vyszeji tii sizedi v tiskdng arch tiskovy, pakli-hy

-saze¢ A Lk tomu potieboval 3 dni, saze¢ B 21, dne a C

39, dne? -
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18,

19.

20.
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Kdy poimou dva Zenci delwomady Zito ,~poZal-li by je A
stm za 4Y, dne a B sim za 6 doi (den = 14 hodin)?
Za poslem, ktery demnd 6 mil vykonal a 6 dnl na cestd
byl, poslan jiny, ktery 9 mil dennd wrazil. Kdy prvniho
dohonil ? ‘

Z A do B jde posel a wazi denng 5 mil, z B do A-jde
tenty’ ¢as také posel a urazi dennd 4 wmile; je-li z A do
B 27 mil, kdy se poslové ti potkaji a jak daleko od mist,
z nicliz vysli? ‘
Studujict chce jiti z A na prézdainy a pide rodidin do B,
aby mu urdity den poslali naproti pilezitost. Urditeho dne
vyjde a uwrazi dennd 3/, wile, jestli tentyZ den vyjede z jeho
rodi§ts piilesitost a udeéld-li b mil dennd, kdy ji Studujici
potka, a jak daleko od sviho rodistd, je-i A od B 17 mil
vzdaleno ? : :
Hospodal vymlatil 10krat tolik obill a 6 kored, uei-li co
zasil, prodal-li z tolio tfetinn a zbyly-li mu jesté 102 korce, -
nmoho-li zasil? .

21. Kdosi vydslal na zbo#i 4krat tolik a 4 zlaté, nes-li zac joj

22.

24.

25.

26.

byl koupil, zlistal-li za nd *f; dluken a zbylo-li mu jestd

55 zli, zad je koupil?
Jsou tifi sudy. Naphi-li se sud B ze sudu A zbydon v
A 3, obsahu, naplni-li‘se sud C ze sudu A, zbyde v A
1/, obsahu, naplni-li se viak sud A obsahem sudd B - C,
nedostavaji se do A 2 védra. Kolik véder drii A a holik
BaC? ' :
Kupee A byl dlugen; kdyby mu B pfjdil své penize, ziistal by
9, dluzen, kdyby mu C piijéil své penize, ziistal by ¥/, dlu-
zen, a kdyby mu oba pljéili sve penize, ziistalby 1000
zl. dluien, Mnoho-li byl A dluzen a mmoho-li mu chtel
B a C pajéiti? '
Jsou ity znami A, B, C, D. B jest dluzen a vypijiuje
si od A, tento mu vdak nemfie vice pajditi ne# tolik, aby
Il, dluhu zapravil, (tedy mu */; dluhii zdstanou). A tin
pohrdne a pozada B, tento viak nemfiZe mu vice piijtiti,
ne tolik, aby ¥, duh& zapravil. A tim pohrdoe opét a
pozada C, tento mu viak chee jen poloviei dluhit zapraviti;
A vidl, ze neui pomoci, a ada opit B, C, D, aby mu shi-
benym dohromady pomohli. TPo zaplaceni zbyde A 1 zh;
mnoho-li byl dlufen a mucho-li mu kazdy phjeil?
Vinat ma dvoji vino. Smisi-li 8 pinty lepsiho s 5 pintami
horiho, prodavé pintu smeési za 82 kr., swisi-li viak 3%,
pinty lepdiho vina s 7'/, pintou horsiho, miize -dati pintu
za 70 krejearl. Zad jest pinta kaideho drubu? .
Ménm otei a wné jest dohronmady 54 let, mému otei a dédu
: : ' 10
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112 let, dédu a mné 82 let. Kolik let jest kaZdému z nas?

R 2
’(C ot 112+8A?.)

97, Jsou ti ¢sla, soudet prvatho a drubeho == 20, soudet
plvmho a tiettho — 28, soudet druhého a tletlho = 34
Ktera jsou ta ¢lsla?
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